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g.0 SfERe :-

foreeff faml =1 e TG ST -

¢ °hE¥ YWl Thed WY TR

. ST Y= fafag 9ieoe IO Rl 5.
. forereHT=aT Hehou-= 319 RS Bl Isd.

o TomeEmn fafay dfemm= 9| sar Agd.

2.8 TEAEAT :-

foreneff fimrRl welemTen wd cwamed qere fohan mfed= forvetoor e watd
IS 3T FM 3. A= foha qear= fargeryor Afor fHe=mrean a1 wear=an e
Hifedier Teh s, Hifed= GuTed Shol, SifeRtor shiol, HROeRul 0] e GHTael
qr yeR Tad=m o7 forveryorendt weneene fafae yeren wifesda wgdt omfor
AT AR U I . el A I hl, TNGRM fAfag e awned
FAET FEThE A 0 ol THd. Jegead! foawes  Agdt 9 9 3T



FOIHIET TR T TN hedl STal. AL, FHl, I, AR, TS,
JerepTrE, TTeEmE amed qear faverver 9 fd=a wa mamT | ggdiE
HIGT YHIOMG FT9X ohll STl $4%0 AL 1Ay 3The HIfed IM M= JEaehid
ey oo wiferder mew fawe ool 18, TERE ume StdeaEdeet
fafay anfder T e Foa™El ST @1 T SES B! |
T SN Bl 7T T Tk ATTiSien M6 31 Wges e fafae smame
a1, P oredmE, e erdfumE, swTel i, ArRHEATTE, s, T
TR, AT AT, FeAoTe T, Yo AA9me 3. 7ed gened Hid
AT GENerhTett foran fRnsHerrren = fafay g T 1w o Wee
ToreeTor ISt 3T TEdTET STaEd hell Sdl. e Hewyul GEdl TS had
et i, e afm, aeeey faveron, gfame v, qamerar faam,
I fovaswr, Téa o gl 3.0 . @ fafag aiferds sgdi=n aeram
YNGR Hehedld sheledT AR foham qeme Tshiam ool, ffertu shidl, ERofieRior
O AT fe= o 319 B STIfUT e eR GneH Yeheursl! fehan fowam=h yedresvft
FoATETE! feeRs 3fon STguH g wrekal. i fafay aifersha damee S o=
giwmer AT foeeHTet afmEml a1 qAeEd SEd == A1 T g ST R
3T,

2.2 HEA g« (Central Tendency)

2.2.2 31 T HhHeUAT

FE g ufEm i et enfor ‘afmml’ W M s S TR,
Hioa YHUES AThealmYd T §od fohdl €& St 90l Aehearie HidH-eie
A fohal & IeRd 3TH oA Tohal O RS hEd Tae TR we e e
Taediear wedi o fafay wRomge At 9edt dd TR Al HROMET Y
ST Jeia JHTOl Sl Adie.
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HishEe M HIIS AT R, AUl T fehart e Sidfefica somdt

3T R o =ch R0 SO & U O 39d. aqul aviiaed df shidadl ated
I AT AL fohall held Yol Hdeh 3T Feurdrd.

ST 318 TEUAT A5cl ohl, U@ Head =l Sl S0t SEart

M3 BT Jait 318 el sl Jgeit T4 Feuraw.

2.2.% TE=N 3R (Objectives of Averaging)
T IET JEIATHl 3.
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TRV S SO SRR Hrel R el e o df SR
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TTgetel HISTHUT 01 FUEI= UM AU 99Ul ATt 3
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AT HUATE WEd T ¢ FUEH GERAH YU AThear! U Hod fohdn
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AT AT ATeea Ry g Whdl.
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2.2.3 NIl TUERIAT AT (Requisites of a Good Average)
3TERT ToRal ANTeAT haid Ygi=al GRATNG Jeid qUIed 3T8e rTam.

)  gAYAl : SO god aftre @ o i, wued & wume |t s
IR FHOAEES Fd e qies.

)  wiifefea : sl & vl wifeder wfafeica wom sweft o

3)  heR URWTT : TR € FerRun uRturfid rEelt Uiee. 9 STHed™ e
AT AR e 07 AHl Tohl W = Hod 3.

¥)  SSETOTAE SR @ TR AT YE SISO YEhIAT ShATETe! 9EH STEeT
RIESCH

v) g e fer wrem fear uftamn @ =me wwdEt 2w €@ e
amfor foR sl mfe.

&)  UNYUl WEAT : ARG GUE U IR 9l STl
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SMYRIA 394 degl @ UfdHeica d e df arTell Juerl 6.
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2.3 e E@?ﬁiﬁ gfuror (Measures of Central Tendency) :-

HE T IRETT 81 UH SARST 3THal S @YUl sTeheare wfifefer
St e fafSte Teamed 3tod. oTen YR R e uiEmTen R ferds
TR TR hedT STl

2. Trey fohat iUl W& (Arithmetic Mean or Average).
R. AT (Median).

g a1 q35% (Mode).

firdta W oA sfifidier w1ed (Geometric Mean).

¥
4. gardt @A (Harmonic Mean).

A

2.3.% Wrex foRam U= |TeA (Arithmetic Mean or Average)

T fohan fvrdi ATem % Wyl sTeReaRi Uiafefica som watd ufas W
AR, WA T HEE TIHIE AcAd WY HUE {haT INETT TR, Tehelld sholed
STheaN=al ¥ Joar= oS e o Sl TRV Heh=al W& | foeam|
it we e W firesd. Mot weAE THIG e STOE FEUIATd. STRITIRR
U AT FEUS| S TaTeAl AT Seiel el S AN .

EERccoe R CICEE |
EEhTel HEAT

a1y foran T |1ey =

X

N

X = T fohan ot A@red

Y X = U9 HHA A o
N = Sl &

X =



T "1ea ATAUTRAT gl ;-

IO JH e HUEE] Aifeahia Sufil STl 3T8d. TR
Toram TATSISTEE RN G909 9eHTT fohar Sofiem 99X el STAl. o1
Soft foha eHTCId e TOTA |1 AU TEdt eyl SR,

) e foran =REATA . UeHTeId el TIOTR TTesT.
)  @fsd yeTerdia T He.
)  Fdd ggHTeldld IO oTesT.

1)  wmean fohan sashivTa UeHTAd e TUTH T e
(Arithmetic Mean in Simple or Individual Series)

qreaT foha =IhITd 9eHTeid Toral S0fiHey Tcieh AT 9 IR SMTaTTed 3Tehe
focl SITaTd. TEUSia Sisgl SAhITG. ehi=l Jodl Tociell T9dwd, degl o1 Hoi| SARhiTd
YeATeT foham 2Ioft 3/ FEuraId.

ITET : WAl SAFHSANHE o ekl Ydfed fiaum 3w swmel fodial 3,
TISTEN O ATET el

Sl 11 2| 3| 4 | 56| 71| 8 1] 910

gfdied 3cdd | 250 | 370 | 810 | 290 | 400 | 580 | 700 | 620 | 530 | 610

IW : TR /TS el Goae fohdT 3TIcIe gt a9 Shell Il
A) TP dgdal (Direct Method) :
T TS O HE hiedHT Jeidl gaAre Ao hell Sl

_ X
X=——
N
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A WA, ¥ = T 91 I IE S
y = T fran wowm (S0
Y X = HHAl YoarE SISt

N = =R 9@
AT HERAM 30 RISl disfaan Jga.
==h TdfeT Iead
1 250
2 370
3 810
4 290
5 400
6 580
7 700
8 620
9 530
10 610
N =10 > x = 5160
. xX
Tt mer (X)) =—
N
5160
10
X =516 &

- T W1 Y — 51 .



B) 31uc@¥ ugdal (Indirect Method) :

IYTH TG TEd WA Ugdl 3T GE1 VA, AT TSdiHed Ao
geardd focean ereari Jec fhal Iqe AW dEea™ g, e |d
AT Fegad! qedren T e AT QARG oo Yot W faeed wee
A, (3. Foaem = Tewm I - A W) TR ETelid g IR e
IAG A 1 oAt 39 3T e Ard.

= nﬁrm‘lzrmw(?ﬁm%
i g, A= TRId HIeA Tk et TTed
d = FHH o - TR HE = X - A
>d = faeemrEh ais
N = R T
FIA G Hed IITE WAy defad a¢d. qdyem wd e
oA Fel A HIgd 8% 9 530 A1 HEHSd! JoAEd e we.

=<hT gfafem saag (X) d=X-A

1 250 - 280
4 290 — 240
2 370 - 160
5 400 - 130
9 530 0

6 580 50
10 610 80
8 620 90
7 700 170
3 810 280

Sd = — 140




IAN =10, A=530, Sd =- 140

el 3?=/\+§%?

-140
=530+
10

=530 - 14

X =516

) Wied USHTAST U |18 (Arithmetic Mean in Discreate Series)
HIEUfl hefl STd degl o YeHTed Werd YeHTen fohal 2off o/ Teurard. 91 qedTerd
AT IRARAT WU TE o e dest ad fidehl Jen qearen @A et

ISR ¢ Tooiedn STeRearmed St fawama faemeatn e o gwifae
AT, e T Aq1eT e

GRNICREER | 30 | 40 50 60 | 70 | 80 | 90

Torenoff g 5 6 10 20 15 8 6

IW : Gled ISHTAT TV ATET ShiedT Todel Tgd! Tohal STIcIel Ugdian ol shell
STl

A) TP dgdal (Direct Method) :
GEId YT eIl TEdie O H1ed ShiedMl Jeid AT aTa ohall STl
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A W, ) = A e

f = HehE IRATRAT

X = "ZHE oA

N = Sl G&

YFX = GRARA MU SR oAl Uil sl
T AT TR 3aT JEATHT Wit Asd.
ST 1R ol o vweurst X 3ifon ferneff s v .

A O (X) Treneft W= () £X

30 5 150

40 6 240
50 10 500
60 20 1200
70 15 1050
80 8 640

90 6 540

N =70 4320

A TFAEET N = 70 AU $Fx = 4320 A1 Topmel Grmed 3.

X =61.71
-, e Tt forenmeat=n e Tt HeT 61.71 3T,
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B)  31Uc@& Uzl (Indirect Method)

TEq UGHIC SATTH UFAH T HIET hieal Jeid A aTa el
ST

T A, x = T "
A = TEId AT
f = IEETr
dX = T weEREd gea foeer ()
>fdX = TRARIAT 0T TEia eI Yoar foree ame umeERE Sis
N=Yf = HhrEl &
el fawRrrdier feeneater qui wurs X enfur formef e wus f A
M7 T ATeT 60 W bt JRauEmT fordar I

X f dx = (X — A) fdX

30 5 - 30 - 150
40 6 - 20 - 120
50 10 -10 - 100
60 20 0 0
70 15 10 150
80 8 20 160

90 6 30 180

N =70 >fdXx =120

TS TFATEET A = 60, N = 70 3T Y fgx = 120 R I3 eI G 3.
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=60 + 1.71

X =61.71
-, e TRt formeat=an Tumer TIfvTdE WIeT 61.71 3T

) Tdd UgHTAdA TUTd T |@1ed (Arithmetic Mean in Continuous Series)

UeHTerET e YR TeS ddd UgHTer fohat sivft 2. 91 svfta foram ueHTe
falve =e qou Ffvoq ¥=@mey 9 da1 o aiaud (Class Intervals) foat <.
OIS AT YEHTOd HedT™ e F e aiarial feoell 3Td. dad gemrerd Mo
e FHlGAHT TAIYH A= amEa (Mid Value) I @Td AT Hdd UgHTeAl
fed TeHTeld FUTAHd FOE AR, SHHed HedHl Fiaidiad agad Jod 0T Head
T AT SIS e AT A (2) W TET ARl FiaEn aHe et
AT AT FEfa IRARIGET AR Fal ARTal & IHa A= 9erRAH T
e Higal Adl.

ISTET : SATHSAR=AT T Tehl HEIITeraTdicl TeAgehr=a1 a3 T /e
el

T (av) 20-25 | 25-30 | 30-35 | 35-40 | 40-45 | 45-50 | 50-55 | 55-60
IRl gl 1 3 4 7 8 9 2 1

IW : Gdd YSHTId T HIET ShiadHT Tedel Ugdl fohal 3TIcde] Tgdi=n o ahell
STl
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A) TP Ugdl (Direct Method)
Ad YGHTC TeHe TEdi T Hied Hedl Jerd e a9 el Sl
TIUTRr W

2fM

N

X =

T A X = T AT
FRARIAT

M = SHeT

N = Seehrl BT fohat araridst sKst (3f)
YfM = IRARIAT ST SHeATAT ORI S’iS

A AT S IS0 Rl "isfaal I5d. a9 FUS X 3T
AT G TS f AR FWHEd Figd =l dRaRIqded JOTRR e M
HET.

f

X f M fM

20-25 1 22.5 22.5

25-30 3 27.5 82.5

30-35 4 32.5 130.0
35-40 7 37.5 262.5
40-45 8 42.5 340.0
45-50 9 47.5 427.5
50-55 2 52.5 105.0

55-60 1 57.5 57.5

35 1427.5

. _ s



T qFAEET N = 35 MM Y FM = 1427.5 A1 TohAd! gEmed 3o
ol e,

X =40.78
. RS JTEATgeR=AT I MUK J18T 40,78 3TTR.

B)  31Uc@& Uzl (Indirect Method)
Tad YeHTCld TS UgdTd T HIEd Hedl gt el AT ohell

T e,

FIA W, ) = A e
A = TEId AT
f = IEETdr
d M = & HIELAEd FHAR foee
Y fdM = IRARIAT AT e AR anmea foeer e
TR SRS,
A oAl WA IETE GEAyHT HiSfadl ASA. S FEUS X AT
AR T AT f A S9eT M Figd &= Tad "1 (A) IR foaem shigd
=T 3T ARERAET TUMehR .
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X f M dM fdM
20-25 1 225 - 15 - 15
25-30 3 275 - 10 ~ 30
30-35 4 325 -5 - 20
35-40 7 37.5 0 0
40-45 8 425 5 40
45-50 9 475 10 90
50-55 2 52.5 15 30
55-60 1 57.5 20 20

N = 35 YfIM = 115

T qFATEEA N = 35, A = 37.5, S fdM = 115 A1 ol gamaed 3od.

>fdM
+

T 7w X =A N

— 115
X=375+—
35

X=375+3.2
X =40.7
- ST ITeATIeR=aT S TTAR W 40.7 TR,
Had Jufrean T hIET oo st (Other special cases of continuous series)
Taa Aviien =R foRmaret Ra @ gy .
2. 3AUSrSt 9GHTT (Exclusive Series)
Q. gumEasfl geHTel (Inclusive Series)
3. YT ke ek 3TEelel! 9GHTel (Open Ended Intervals Series)

¥ =it geHTe (Cumulative Series)

___ =t @@ _ _____



?)  3ruastt ggHTenm (Exclusive Series)

dqd deHTeidid aiaiEed Siegl Ukl T 3= fehal atel ®ATQT & Jeia
e e foran wTeEt Tl 3T degl oI USHTo TYdS UeHTel 3T TEUTdTd.
3erewnd : 10-20, 20-30, 30-40, 40-50, ....... AR JEHTAT. AT Yh=AT YeHTeld e
Tforefrr wre shrevarht wfshn e U srerEed SR,

?) T ueArem (Inclusive Series)

et e fohar @ Tafa F9d degT S YeHTo dUTasi YeHTel 3T TR,
ey 5-9, 10-14, 15-19, 20-24, 25-29, ....... ARG ISHTeT B, AT TehiCeA
UGHTCTd IO HIET hleaMl Tohl o= 3= Tial & geedl el e wiewe
TS A1 Bk AN JAIUE He A=Al 9 TIGqd 0.5 Sl Fd ARTard 3AToT
3= WARd 0.5 Thea @, @He AU GHTEEl UeHTerd 39ast qeHTed
TR F0 T 2.

THEE YeHTeId MU HILT SIUaTe] Tehiam U JEid SQei=l HerRaH
EESCRCER IR

ISTET : YEId [qeied Hifgdi=al SR T /e el

DI

4-6

7-9

10-12

15-19

20-24

25-29

22-24

EICIE)

1

3

7

15

11

IW : GHERN USHTAd TIUTAT HIST ShiQuaTe Tagod SHTER UeHTeT ST9asi GeHTed
TTGT HUET AT,

ST TR HIE (A) 14 HEA i = 3.

. _ =% @ _ _



TR Tmea (M) FREREr (f) dM fdM
3.5-6.5 5 1 -9 -9
6.5-9.5 8 3 -6 ~ 18
9.5-12.5 11 7 -3 — 21
12.5-15.5 15 0 0
15.5-18.5 17 11 3 33
18.5-21.5 20 3 6 18
21.5-24.5 23 2 9 18
N = 42 >fdM = 21

T qFATTEA, A = 14, N = 42, SfdM = 21.

— fdM
X +z

=14 + 05
X =14.5
-, T /1T 14.5 3.
3) el 2Rl AR I TSHTEAT (Open Ended Intervals Series)

YT 2ihd IR 3TEcied] JGHTA] FauSl 39T UGHTAT Tohal g&aTd =l

ISTET ;
EHIGN 20 U&IT T | 20-30 | 30-40 | 40-50 | 50-60 | 60-70 | 70 UL SRd
FRART 6 10 24 28 14 5 3

__ _ _=»s»» @200



IW : GEST Gd A=A AUl st 10 WA € HAid B¢ aal 10-20 B
U7 Faid A amial 70-80 Tscl AT GHSTT Teid HIEd (A) 45 TG,

TR (Cl) | aRaiEr (F) | wemesa (M) dM fdM
10-20 6 15 ~ 30 ~ 180
20-30 10 25 ~ 20 — 200
30-40 24 35 ~10 — 240
40-50 28 0 0
50-60 14 55 10 140
60-70 5 65 20 100
70-80 3 75 30 90

N = 90 >fdM = - 290

¥)  HeEt yeHter (Cumulative Series)

TRt IEHT 3F SRRl AT,
2. Y& ofeM feham aX AT (Less than or not above)
2. Y& W3 fora @reft A (More than or not below)

. ___ =&\ @ ________



IS : Tiefld feciean Arfedi=an e T J1ed hial.

EHIGE 50 Y& | 60 UEm | 70 Ue [ 80 U&T | 90 W& | 100 UaM
et et et et et et
IR 3 11 34 59 72 80
SW : Yol YSHTd TS WIS ShiedHl WIS YeHe TTES YeHTeld EITaE
FE AN d FFa T T1eT FHeld .
THST TTE W (A) 75 IR,

TR (Cl) | aRaiEr (F) | semesa (M) dMm fdM
40-50 3 45 ~ 30 — 90
50-60 8=11-3 55 ~ 20 ~ 160
60-70 23 =34 - 11 65 - 10 — 230
70-80 25 = 59 — 34 @ 0 0
80-90 13 = 72 — 59 85 10 130
90-100 8 =80-72 95 20 160

N = 80 190

Fd qaamEa®d A = 75, SfdM = 190, N = 50.

> fdM
o, =A+ N

=75 - 2375

X =72.625
. T HTew 72,625 IR,

7/ R



IS : Wiefld A =aT SR U |1 <hial.

T Tereneft dn T Tereneft dn
0 Y&l 80 60 U&T = 28
10 &l =R 77 70 Y& = 16
20 Y& ;W 72 80 & = 10
30 U&= 65 90 &l = 8
40 Y& ;W 55 100 U&T =R 0
50 U&T 43

IW : GOt YSHTId TITA I ShiedMT Gaved YeHTel 3T9es JeHTdld ®UTal
S AT AT I A HTeT hield AFTd. TS TEd =L (A) 55 3.

Ut (ClI) gRarEr (f) | mea (M) dM fdM
0-10 3=280-77 5 — 50 — 150
10-20 5=77-72 15 — 40 — 200
20-30 7=72-65 25 ~ 30 ~ 210
30-40 10 = 65 — 55 35 ~ 20 — 200
40-50 12 = 55 — 43 45 ~10 ~120
50-60 15 = 43 — 28 @ 0 0
60-70 12 = 28 — 16 65 10 120
70-80 6 =16 — 10 75 20 120
80-90 2=10-8 85 30 60

N = 80 >fdM = — 580




T qFAETEA, A = 55, Y fdM = — 580, N = 80

o, ZfAM
Eé[, N

-580
80

X =55+

= 8656-7.25

X =47.75
. TfUTA "TeT 47.75 TR,

MU foRat =wor foere agdt (Step Deviation Method)

T J1eT FHled™T el deal 3TIIeT Tgaived foae o M forat ox & Tam
TR T (h) 9T SR 39d. SRMEE o M FfRaT dx & 9 9&31 9 dod

@@%%ﬁwwéﬁ.#%%wﬁadM%dxmﬁww
Id. WA WA HUA ¥ & Jeid THI ST

W, X=A+=—xi
AY  } = TR A1
A = TEId AT
f = IRATT
N=yf = TZU &&
i = 9 e
dM' = T TE HAUET FHAN e 5o @M 9 9@ 9T
Y fdM' = IRARAT ST AT IOTRRIE SRS

. _ &y 2 ______



ISIROT ¢ Y AARIAT Torawomamgy Tl #J1ed el
TR 0-10 | 10-20 | 20-30 30-40 | 40-50
FRARIAT 7 10 15 10 8

IW : GHST TE AT (A0 25 HEH).

ot (Cl) | aRawar (f) | sHe (M) d M dm fdMm
0-10 7 5 - 20 -2 — 14
10-20 10 15 - 10 —1 - 10
20-30 15 @ 0 0 0
30-40 10 35 10 1 10
40-50 8 45 20 2 16
N = 50 SfIM = 2
S qFATIEA, A = 25, N = 50, i = 10, SfdM' = 2.
— SAM
o, X=A+ X |
N
2
=25+—x10
50
20
=25+—
50
=25+0.4
X =254

- TIfUT HIET 25.4 3.

. __ _ & 2@



T WeATe qUT-3W (Merits and Demerits of Arithmetic Mean)
TuT (Merits) :

T AT O qEAIHTl SR,

. T "R e sifae @it @ | SR,

. Tiord Hen wevar yshen & Ffeed st

3. TN W g fecien Aifedten we fHieTeR St sted.
¥, T WIS FecdHak T T fsR foran Sisfie s war Jam.
4, TIT W ® AYAdie Seeges s wwrEid 2.

29 (Demerits) :

T e 3 gETum .

%, TR mrex § fRfaomen emem fran smorgR wedr Id AT

. TIUT HiEATET HEwl G RO WeWH Hed SVl =fAd el Fre o
AR aRemd 2.

3. TN W € ohdes GATCHe: AWITEdE IUARf 3Xd. U |TiEe!
IFETf 3 AT S iU, gEUEEl 99T 3.

¥,  Siogl I g Gol STEdTd degl T HIe hiedt Id e,

4. SR 9Wildia FE 9l Saedn dEdia foram Jd qEde a¥ T wTe
e Id .
T wre ST AN 3TEe TE ST e me S 3

e <R 3oud, el A%, Wl e, Wiiees ok, e gt 3. 9 9e

AT T ATl IYART BT, FeUd O J1ear SAURE 9eiedr ved

ARRAT Ad .

. ___ _ =y @@



2.3.% mwem fohar wegw= (Median)

Terneff firer stoome mifgq 2R i, MU A8 € hae SRS A
IFERf 3%, W adl, WHIURIUT, FEHl, JRHae 3. hRICAHRE oMcHS
AITETS AT AN B AT, TV AT AT QINeR A RUATTST HE
30 FgeTsh AT AT hell SATAl. HET & HIvIcATe] FeHTeidiel e forg =hl, St aqot
Folte a9 quH W faaiisia . o foden TRen qear TR ek
Hievlt F@c fohaT Iatcn HAH kil 3TEAT SRS ATl AV Heehi=al frmda
1 AW WeRT 3 Ul A5d. e Saiedl GNHI A HERT TR HeATsh
fohell HeT ® Toh AR TR,

Ud. IR, HE I=AT Td,  HEAT § Hh AVHE I USHed I I, o
T AT SRISK 3 HATHE [odTsH Fd. @i Tl ST 89 Jod HET uat
TEF TEAId T GE=1 AN §d Jod Weue Jiel ard.

ST 3T FEUIAT I5cd hl, TcicdT YeHTeIdicl W Seehrell HISUl w@cal TR
ST FHM hodT HLIUTT I Tk FaUISl HETT 8.

LT AT U5l (Methods of Measuring Median)
T HIgATeT fafae Avfidia dadt geieymmr .
3. Wl foRaT IR UeHTerde e
2. @ied YeHTeIdIel HEa.
3.  Had YSHToIdIS WE.
)  wmeft fohan su<hnTa genTAder weEmT
(Median in Simple or Individual Series)
AT UGHTCId HEAT HEAHT TRV Heehi<l 9 §H fohal foom 319 wrehd.
SR UEHTCIdA Heehiel e faws 38d @ 9999 o YeHTeidial 99 "o dacd

e Iqtcan SFATE Hige 279dT Al AU T HET 376d. FEUSIE Siegl YeHTAd I

N +1
2

e i (N) st e ("2 | o g g wem s



IS : Gofld oo ATedi=an TR AL el
35 37 38 49 24 28 55 43 41 22 29

IR : A7 Toh HewmEl T@ N = 11 fowm o1e. @mes 3T wevem foorelt genmen
TEAl A TG B,

22 24 28 29 35 37 38 41 43 49 55

N +1

e (M) = zjaﬂw%q\w
1141
= zjaﬂw%q\w
= %jaﬂw%q\w
= 6 T " oA
qeEn (M) = 37

e AT SR g T @Y A9 a9 HEAWT U™ ¥ J Il eF
" UM, TGS il UeHIeIdiel 8 SRl =ecdl fohal Iaedn s Higd
HAYT STECAl aF Bshr=Al GoATel oSl e @™ 3 9T S0e Feca™ S

n@ﬁaﬁwmaﬁwmﬁaﬁg]mm@aﬁ@;]

= HZHE Yod AMET TN o Hieal 5.

ITIROT : YR fooied] eheari=a1 HerRAM HERT el
12 25 18 11 29 22 28 32 44 35

I : AT I[N T T N = 10 99 3¢ ATHes ATV FEUAH IGHTAT
TEAl A TG B,

11 12 18 22 25 28 29 32 35 44

. ____ =& @ __



?)

N +1
2

e (g] aﬂmn@a(

]mmﬁ@wmm.

3 - () et e

= 5 T "M oA
(g]aﬂwﬁq\w: 25
) e e (121 e
(1) e
= 5.5 =T "eHE oA

2
FEUSE 5 AT HEHE oA = 25
6 T TeHH I = 28

(NH] 2 T o = 28

FEUH, WL (M) = HEAWRT=AT SEeh=il qUel

25128
2

53

2
- ST (M) = 26.5
Wied YgHTAdIT HE T (Median in Discrete Series)
foreneff foe@l o ATed hIeaMT HATI0 UTfgel shi, AT UGHTCId Hodr=

TRAIAT SAURT T feoiet o16d, e Efed YedTell 3/ Feurdd. Wisd UeHTed
HET A0 geid Y910 Fhdl Igal.

. _ _ _ =% @@ _ _



IIET : R STeheaRias Heloenerd = faemet=a 3=l qerm Fmer.

3= (3) (X) 61 62 64 66 65 67 63

forneff W= () | 11 20 10 18 17 13 21
IW : T fooiedn yenTerdial el AIeull Sec A e HEitd aRaridr faga
et we e A .
TR 10,

] 1 AT HeATTE

I= (x) Tereneft T (A Hiad IRarEr ()
61 11 11

62 20 31
63 21 52
64 10 62
65 17 79
66 18 97

67 13 110

T, ", M = (Nﬂjaﬂw%n@

-, AT = 64.

__ _ _ =»v» @00



R Jod Hiod JRaTidd INUdET 9aued Qr=amnen 9e fmar aue Aom)
oA SN ARTI 3T &1 ATl STERETd d AR, Jic Iend e Ui, 4
1 TeH M. AT 9 Wl Gid aRaiidr & 3. &% 91 Uh 0¥ IAHSD
LM &Y TAE 3.

3)  Wdd USHTAAIA He (Median in Continuous Series)

formeff iRl stovmE wifEdt TR I, Siew oA e fohar w3
TEfYd IRaRIr foerell 318d dog1 1 YeHIeH Hdd YeHTE 3T TR,
A UGHTCId HERT HEUEe! Jeid A T shall STal. "ad geHTed

HERT FHEUIEE FEudd T e L@l ANal. el Jeid o amo shall
STl

e e foRat i = (g] 1 gk ol

HERT T2 Tohal a7 Hifed oA Jeia GaATal SUART e HERT Hisiel! S

N
—-cC
HERT (M) = (M)=L + 2f x|

A gAme,
L = A T FAqH oo
N = Sf = THU okl G (JRaRia)
f = AT el Tohal = SRARIAT
C = HEq TereAl Yiedn e |itd ararid
i = g e e e iR (WeWH Hod e qed)

. ______ =&y @ ______



ISTEUT : AThSAGE Uehl shictsHeid fR1efer=a s qeam whier.

a7 () 20-25 | 25-30 | 30-35 | 35-40 | 40-45 | 45-50 | 50-55 | 55-60

Tereqerr=ht g 2 4 5 7 8 9 3 2

IW : Hdd USHIId HEI hISUIATES! Ha99q He e foham a1 Smiemen anral.

T (X) Torererr=ht T () wiua ararEr (Cf)
20-25 2 2
25-30 4 6
30-35 5 11
30-40 7 18
40-45 8 26
45-50 9 35
50-55 3 38
55-60 2 40
N=Xf =40

T M fohar &t = (g] 1 T oA
(#)mmem
= 20 T HEFHE TA

[EAT e fohar 91 = 40 — 45

IO qFAId AIYH 20 97 Tk ST T fohal INid AR dl o fohal TE
INEAT WSS, 20 a1 9h 40-45 AT T TS FUE HERT e Toham &l 40-45 1R,

. ___ &y @ _________



HERT e Fohal o SMUeAHE &1 e foha TerRl Safed god el

N
L=40, f=8, C =18, E=20’ i=5

2
=40+—x5
8

=40+%x5
=40 + 1.25
M = 4125
o HE = 41.25

ad YSHICd THIER IEHTC, GedT iRl A Ul did JeHTen St
T T YSHT™ Td9YH ST GeHTeld BT hid dNTd o oMl aeTyHTl HEe
AT T AT

WA TOT - Y :

T[T

T 0T GRS T

9. HERT HEUATE Wehr & Mivea 1.

. HERN HEuErEl Ygdl & Add @l o Al st

3. TG EEAd STHUTAT SATRSAR] HeWid HE IUART Ued.

_______ &+ @@ __



¥, WO oAl SerA gal Huia e ad.

4. TSR Yol UeHTCd I HEaH TR = qear wwEd 2 .
3 :

TR 1Y eIyl 3.

. HEAN WeHTdIA @e Hedlek YW 9Hd M AT Hod YAh HEhM
ERICIGICCIEIG

2. HETER MY MU i AT A e

3. Tooien veAmr=T HedEA Iead BROHISH awEd ST TR e
HERT A hdHeiE wia .

9.3.3 AgcTeh fohal qg=h (Mode)

forneff fomr smvme mifga sme Y, Tl @eAme R A oTdd. S
H, T HIew § el Hodid &1 UWEld g, ST YR qmre et
faciean yewTerd waid 2Aee 9@l JAET BV Hod FeUSl Stk 2. gUAT SIS
AT STeATE USHTed S e aRaR SATeia fohal 3fTeiet gy Adm a1 seshr=
AT Sgsh S U,

it ST F3e A Sgarhe] el JE el T8, a5 o
TEHTCI Beehie 318 Hod 3T hl SATSAT ATHT ekl SRS Ueqed had
FEeTeh ATATH Tgdl ¢

AT YGHTCd Tedeh HI2eh Tehraaad] ATciell STadl. Tges ATl YeHTeld Sgeish
g AT S hol ST o Gl TEATcHeh SeTevTT=AT e T8 Rl dgd.




ISTEAOT : I FAT HH BT HEATRAT IS HSIR I eid  STheari=al
w7 foel SR, TARIER Sged Hel.

140 120 80 140 150 110 150 110 150 90 120

IW : T TeHIG 150 & HEAT TAUE BT FEUSE 3 Jel ATl MR, T Sl
YEHTCId dgash 150 3.

e ThTe JeHTeId QI SIgeTeh 37§ Thdld. FeUrsid UeHTeld i farel 3ATior
A AU YT IRARI GREi= 3. degl STTIHR= YenTerd fEegeh qente
Y TEUAI. SRS d-al agcts Hodrdl sSisl e oIiell 2 4 Wil 93 Sgalsh
e Sl

ESLU Grelld AR diaE slgeien <vlel.

2 2 4 4 77 78 88 9 9 10 10

SW : A Jeuers e Sheare o aMeed A H, 7 9 8 & W oI TIH 3
BT A AR, ASE I I TEAT FEH FEUS Sgerh B
7+8 15
-
FEAB] IV TH FeHId Qi fohdl qHUeT e agash Ecc fogd
AT egT ST YeHTH Tgegereh fehal g -sigetsh UeHTell 3 Feurdm.

7.5

@EA UgHTdial ageieh (Mode in Discrete Series)

foreneff forr Steer wemten & wfeq vemten @ e TR YGHTCK(E Sgei
haes TR wifgd & Har Jal. el ISHIE AT g Hievlt e e
AN, AY AT YA TR Fdid Sd 3R d Hod dgelh 3d. W g gEdl
FETE IYANTIA AT 3d Stegl.

.  IRARIG=AT AUiHE TEge YHUG wE fohdT 3AN STEdT.
. arE IRARIAl M A Hate aRaRiar A1 g9 S6es THedl Tiesid.
3. ar= oA waid Al aRariae GG Sel Adel aifes.



IO : Wiefid fodled Hifgd =1 3TuR S8 el

X 4 7 11 16 25

f 3 | 9 14 | 21 | 13
W : focien e arariar geeymm e,

X f

4 3
7 9
11 14
16 21
15 13

T UeHTC MRE hedel 36 3Tead Id ohi, 16 AT Hoar= IRar
Tatd SR FEUNE 21 3. TV A1 USHTCId Ik Yo 16 .

Gfed dauTeld Siegl aRATNd= AvfHed g9 Higan yumong 9 foram 3R
TEATd, Hai GRARIAT S0 AHGE daiel aRaial G0 99 39dd 9 dar=

AR GARTE Sclcl] T8 el Igah hevawEl HiRer ggdt Iwim
ed Al He! e Tgdren aT el ArTdl.

e gl (Grouping Method)

e UgdIAed AU T aehl MU fogeivor aehl dam shial arTdl. e aehl
3T TIweiooT Rl IR Ut ghiaT JeleTsml 31T,

2) e AWl (Grouping Table)

e R TR HLAHT Hel 20 I o JEICTIHTI 1.

3. U9 IRl o=Ra S andm.

. 3M-3F Iaridd e A ARG,

3. ufeell aRaRial |igd dM-3 aRaiidd e e AR

. __»8®» @@ _



¥, -t aREaRds Te e armdr.
4, Ofgelt IRaREr g dH-d" TRads Te R AnTan.
&  Ufged M IRARA Higd dH-dH aRaad e e AR,

Il YA AT HETH SISl B3 A AR Tohall STl e
SAUET STTeb SRTaTe AT

?)  Twewur 9wt (Analysis Table) :

foreeTou a1 IR FRTATERE W SIS 3.

. U W HeaH SReiEl Aie ST A

. T 309 b R S SeshE 3R d AU AT

3. IS 2 TohaT 3 Inadidr SWdid @ ST ¥d dRaridel v fReT X
ol FET A

¥, U wWurE vO fRar % @on Amen anma.

G, S ST Je Haie ' TR & gom stEdia 9 9 Sgaes Sl

IR : Wiefiel Hifed =1 SR Sgeieh il

X 5 10 15 20 25 30 35 40 45 | 50

f 6 8 9 14 15 17 8 7 5 2

IW : focienn afedi=ar e (e qgdi=an @eraH agersh Hedl Id AEl Hrol
17 € 9= aRadl AR, DNFed! aRAREl 16 AR, FEUE AU T Ugd!
(Grouping Table) =1 HeA Sgcish HIAl.

. ____&»%» @ _



e awl (Grouping Table)

X f () I n v Y, Vi
5 6 )

14
10 8 > 23

AEnil
JEa lo [te
|
|

30@}@

35 8

15 \ 20 32
40 7 )

12

45 5 } > 14 | 7

7 J
50 2 J

favetwur @<kt (Analysis table)

X I I I v Y, Vi TR
5
10
15 v 1
20 v v v 3
25 v v v v v 5
30 v v v v 4
35 v 1
40
45
50




Torveiyor e WXid S v/ GO AT 25 AT THEER TS AT qeHTerT
TG B Z = 25 AR,

g fha SEEeTa U1 I I

T[T : g U S THTON .

. g GHSUIE J TUMT HUAE |1 TS

gtk U T STATE a1 ST el

qgAh AT HodH TIETd B ATl

¥.  Sgehre "9 ARGl HEAM 81 Ll 3d.

§.  Hgeh HeuATE Wshial g Mived w6d que @ qod JeHE fuifd #ar ad
AT

. IR Hod U4 HEhEL U 6.

3. SIgAsHER SYHeh T Wi st Ad AT

¥, Siegl fodemeEl de #Hl 31Ed degl Sk Sieell Sd AT
2.3.¥ TcHeh fohat waTEl A1ed (Harmonic Mean)

R.
3.

BCH Tohall TaTal HTEd FeUTSl Sieg] HodTeal ool H&dl o HedT=AT A=l
IS AT AT VR God 2. Bk bl Tl WTed ¥ e Yawie T AU
TS, YeAT=AT =T MO HTeA 2 FaUisid Gardl fohdl gUcHeh H1ed 2.

T AT FHIEUA T JEymml .

1 1 1 1

7_{_7 -
[X X, X X
W Jeg HM. =~—1 72 =3 n

T, N = e Gl
Xy, Xpy Xz, ooy X, = To0icAT YeHTIdA SR Hed.
. __ =% @@



TIcHeh | |
TCHSE WL HIUH UG dF JehRMe ISyl ohel ST,
. eI UGHTCKdIA eXicHe HIed.
2. Wied UgHToHS elcdeh HIe.
3. Hdd UeHICIdid ScHe HI.

g) e feham sa<hRTa UeHTAdIel EXTeHes |

(Harmonic Mean in Simple or Individual Series)

THST Xy, Xy, Xy, ..., X, B TREOTRN €9 38 T ek AL Yeidd G
eI Hedl I

A9 N 2 Ffeeromeh wgo wen awifd.

__=»» @@



ISTEOT : Wl fSdedT Fehial BlcHeh HIed el
2 4 8 7 9

I : TcHS A HIUE.

1
X —
X
2 0.500
4 0.250
8 0.125
7 0.143
9 0.111
N=5 > LI 1.129
- < =1
N
HM.= ——
> 1]
N
5
- 1.129
H.M. = 4.43

.. TEE WA 4.43 IR,
) Wid ygHTAdIr Tedeh WigA (Harmonic Mean in Discrete Series)

THST X, Xy, Xy, ..., X, B R&Om= €= 3108 A £, £y, fy, ..., f, 1 Gl
JRATAT 3Ted d=al Gamd! "1ed fohal TcHeh ATed eIl Y=l HerA ahiedl 3.

MRS

N

= =

. _____ & @@ ________



N N
H.M. = = j

=5 =%
Y N o=t T S geifen.
ITEUT : Wieflal foeien Arfedi=an 3aR eXcHesh HTed hial.

gl 2 6 10 14 | 18
FRATAT 4 12 20 9 5

IW
f
X f —
X
2
2 4 Z-0.50
4
6 12 6—050
12
10 20 10 0.50
20
14 9 14 1.55
5"
18 5 18 3.60
= =3
N = 50 Z(f] 6.65
- <) =6

. ___ &t @ __



f
e qerATEI®A, N = 50, Z(?]=665
oM N 50
R "_z(f] ~6.65
X
H.M. = 7.52

- EIcHS WET 7.52 3R,
3)  Tdd USHTAIA gedsh W1ed (Harmonic Mean Continuous Series)
Ad YGHICId THS A1l hieudTare! Jeid Garal aTa hefl Sl

T 10-20 20-30 30-40 40-50 50-60
IR 8 24 40 18 10
IW :
X f M "
10-20 8 15 0.533
20-30 24 25 0.960
30-40 40 35 1.143
40-50 18 45 0.400
50-60 10 55 0.182
100 3.218

. __ _ _ e @ ____



f
T qaarEaed N = 100, Z(Y] = 3.218

100

" 3218
H.M. = 31.08

. EUcH% "L 31.08 R.

TR WIEAT™ U1 F S1W (Merits and Demerits of Harmonic Mean)
T[T

TeAh WA 0 Jeiel ST S

.  THH WA T YGHICII Yedeh HeshieAl YodTeR STTEd 374,

. TR WA g aden deages fues S e g .
3. TS AT HIGCAHA ST T F5hT a3

¥,  EcHh WA § U M @ AT el Hevael U SR,
G,  TCHE HILT HIedHl Hidel HHHT e WR faar sa el

T

THS WA A9 I THO ST

%. T WA WIS U IEEE 3.

2. gUcHh H18T ShledMl SIel geahHT AfYer v feen sian.

3. SR TEE UHN oI Y I X gUcHS HIed FeEdl 4d AT
¥. TCHS HHA ¢ T 34 Hod 3T8d S JaHTeld 3Uedd .

__ __ _®»:y 20202020200



2.3.% wifHeter foham It A1 (Geometric Mean)

iftrter fopam i q1e FeUrSl Ul WIS U T Al
Tae 5 (Root) B, TV WTHRAHEY S WA STl @R A= Uk 1S,
TR =qd g At B, sfifidie @TeT Hede Sieel TR Tk G i da
S A W A1 [OTRRE & GEAUaS b U hlvl M 3R, degl 37T
TR R U AT ST e Hifidi HTe 7O ol S
TEUISE Wil "I Shieal @il Jaetal TR ohed ThSHAIS oy Bid.

HIfHclieh AT v I 3R,

HifHcllen HILA AU YSHTCT=AT i JhRITE JEIaTsHl ohal SITd.
. WAl UGHICKA Wi HIE.
. ©EId UeHTeId WifHdeh HIE.
3. Hdd qeHTerda ifidies Hie.
§)  WTEAT UgHTAdISr Siifidter Wied (Geometric Mean in Individual Series)

TTEAT YeHTeld i WTed il S Heehie] 98 Ak T8 at o
EIEETIES G

G.M.=1/Xy, X5, X5,....., X,

log X
G.M.:Antilog(zog ]

Y, N = TeHET G, log X = HEHM AN Yoo

____ _=»yy 200000000



3T : YEid fooiedn gedre difidiss "J1e e

2, 4, 8

IW : ifde @, GM. = 31X, X5, X3

=32x4x8 =64
GM. = 4
.. Hifude @eT 4 3.
ITTROT : JEIA Jodr= Wi 71 el
X| 5 10 | 15 | 20 | 25 | 30 | 35 | 40

I : WA USHTCId HISh AT SR 3T, TS dHus SR 38| ® e
AT AR el Sl

log X
Mitrdies ATe, G.M.=Anti|og(z Ng ]

X log X

5 0.6989

10 1.0000

15 1.1760

20 1.3010

25 1.3979

30 1.4771

35 1.5440

40 1.6020

10.1969

D s i



e qaaEasd, N = 8, 2log X = 10.1969
ZIogX]

Aificlies A1, G.M. = Antilog(

_ 10.1969
= Antilog

= Antilog (1.2746)

G.M. = 18.82
- WIfHelier AT 18.82 3R,
) wWisa yeHTAdIA Wifidies H1ea (Geometric Mean in Discrete Series)

Gfed USHIcid U AT hied &ardical Jeieh Heehred Ariied hiee
A F AFR ST ANNIHA TSI IR IO f log X FE @RI 9 &1
TOTERRT=AT S (Y flog X ) THUT IRARIAT Tohdl TV Heeh G- AN T
Antilog Feeama Wiftrdfier wed fiesd.

ITTROT : G A=Al He=AH "I el

X 20 30 40 50 60 70
f 8 12 20 10 6 4
SW : focien mfediasd

) ¢ f log X flog X
20 8 1.3010 9.3010
30 12 1.4771 17.7252
40 20 1.6020 32.0400
50 10 1.6989 16.9890
60 6 1.7781 10.6686
70 4 1.8450 7.3800
N = 60 94.1038

. __ _ _w»%» @000



ENGEGERICEST
N=60 9
Y flogX = 94.1038

T, it qre,

ZflogX]

G.M. =Anti|og(

_ 94.1038
= Antilog

= Antilog (1.5683)

G.M. = 37.01
. yifardies Tew 37.01 3R

3)  Hdd USHTATA ifidies H1eT (Geometric Mean in Continuous Series)
Tad Yaeid Wi HIeT HedHl Javem fooiedl Wifediasd S o=
TS Tohdl TeHE FHE AN, M &1 FHS ARG FHEd Ad 9 AHa
I ANNIHAT Fa19d IRaTds UM f log M FEE AR, &HE f log M =1
AT TRV FHEEAT Tohdl IRATNGH R @T=1 Antilog Fieeam® wifidies wre
firesd.
ad Yamed HifHdieh JTed Heva 9 JEeisEl 3.

flogM
ifidlien w1, G.M.=Anti|og(z 9 ]

. _ _ _w»» @@ @@



IS : Tl fociedn Aifedi=an 3TeR Sifidies J1ed hiar.

A FRARYAT
4-8 6
8-12 10
12 - 16 18
16 - 20 30
20 - 24 15
24 - 28 12
28 - 32 10
32 - 36 6
36 - 40 2

IW :

X f M log M flogM
4-8 6 6 0.7782 4.6692
8-12 10 10 1.0000 10.0000
12 - 16 18 14 1.1461 20.6298
16 - 20 30 18 1.2553 37.6590

20 - 24 15 22 1.3424 20.1360
24 - 28 12 26 1.4150 16.9800
28 - 32 10 30 1.4771 14.7710
32 - 36 6 34 1.5315 9.1890
36 - 40 2 38 1.5798 3.1596
N = 109 137.1936

D s i




T qFAEEA N = 109, YflogM = 137.1936

T, Hifidies e, G.M.=Anti|og(zf|ogM]

137.1936]

= Antilo
g( 109
= Antilog (1.2587)

GM. = 18.14
. qifirdies T@1s9 18.14 3TR.

HifUeieh HIEAT™ UT- 9 (Merits and Demerits of Geometric Mean)
T

iftreier mem o7 Gl SR,

. Wifidish "I ¥ YeHICIdiel Yeish HesheAT HedTeR STURIA. 3TEd.

2. VIt HIEY QU TIE T Ad.

3. fafayg snfdfer Temman Fecr=ar yamOEn A Sifudies arear geEH
FAT IAl. 38T, AR, AHEE e @ adeddia fafay g
¥ed .

¥,  THSeIeh AISH ham Hiftdies JieEEn 9T gl
9 :
iftreier ATEATHET STEUR 1Y JECISHI 7.

. Hifidier HIew FEvErl UEdl FelT STHeAge dH WMl T 3TTehe
B .

2. SR fociea UeHTerdIal TERN "2 el Y[ TRl U IHd aX Wi
T T G AT Rl A AT

_ _®§» @ _ _ _ _ O



e watae T vt e
g Tyut e foher T wfafefe o L & U e Ired
(1) mre () el
() werm (®) (31) enfor () <=
. I WeNEAT R TEHTATET IR hefl STl
(31) = () 3w () (3) =®
3 HeRT feden Anfed ... THH 9T
(31) 3H (F) IR (%) @ (8) I
¥. TG dRAR ATl Heh Il ... FEUTAT.
(31) AT () = () werm (3) agTh
G. R TEUEAT ........ T QAT HIGOTTA A= 19X Shell ST,
(31) AT (&) \em
() sfiftier Ares (T) TeHs e

!
iy
1
!

. _ _ _ _=»» @@ @@



2.% 3TuEHT foham forre = (Dispersion)

foeneff  fimEr e s fooien mnfedten smEm R gt fafag
IR god HE Fed W O S, Tedad! fhal e el wh el we
sraa St agot mfedt= ufafaedica sa, qor s gorges faawordiar Fd vt asmd
ATl ot e weran wiedmedia foaem fohan stowemer @ard 3d . SR
focion wifedia T fFan qoum Are ORE a9 o T gu Giel W
IO ACRT Idl. Hes Heh HISd= T Aifgd 3160 Q8 g9 @1 Aifedid
S Hh Al @ GEl ed Haen ifest. Fren o1 I i, ki vgdie i
UEHTCTA I ToHeR R8T eIl 21 WA ATel. add AT GRATAT 9ERA ge |l
Hefiet forae fopa SToeartor AI&fid Ad el Tl STTERT fohall forre = 3w
HEATE ST, FEUE AT JRIHES 3790l SA9eRol fohan foerem vt @@ 7 9 wm=ht
fafaer afemy == 1o FOR 2T,

9.%.9 SITUEHIUT - A F Hhe Tl

AT AT IO FERA Hifgd Sidi-eie O Tk S Ao
fiezd W & fHeme gen Afedmed Fmysr sea Feleln 3T fhar Femywr
Fed Bid Todell AR I foa=d oaT Id Al ® A AR fohar oo ®
gifeashig e 39T 3.

TUEROT - Y

et Tevrst veHTeKd e fafae weemeie Tur=n @ sTerrAET g STt
fear foram w90 A0 OF 2. SATIME Hifed T8 °hl, el SEieAl
TRETI=T HEA haes SO Hod Hifed 2id. WG Yish Heehrd Jod el Joarda
fordl ot @ 3AfYer o O WASI ATE. UeHTCS §d U8 SUE qoamagd fhdl e
ARd 2 foraemr=n wEEm Hiwdr 3. foaenr R R deer geiat
AR FeRAH TE Al Agd.




HASTATEAT Tl
X Y z
gt 0 100 100
g aq 3 80 100
o 297 120 100
T 300 300 300
qued 100 100 100

T ISREOMEET 3™ 4 Id H, T e digl BoesH 100 <A1
TG 9Tl HTEeT 3TMRd. Wg JEEA gl TWE B i, del holas aRe
UEdE ATed 3TOE AR Z el holedl dTEmed "ided 38 TS I IS
W X FAGNITAT el hiecied] dram S Tad ama Jmed fo=ed e
oo 4. TH= e FH faeed Y A woesea MR foud. Jeed § @ '
Fl, BASSH HAHTII0 FHlecdcd] gl TE Aeer AEl T BeaSH dheledl
T G S0 T 9rET I fohd! deEd g 7 A Hed 3R, e §
WS B fl, Z FBeIe &1 ek fOR 3R, IHd Y %ole 9 X Helgsl gdid st
foR e e IR o1, e AR e afidt z a1 woesEt fHes
A, I A I H, WEHN AEErE A9d R/ I TN e Aeer 3T9d.

Tl Thdimed foem it areg arn weh foem #ea e faao
Zoifeet M. 3Tt (2) A S UGHIST HIeA (¢ ) URE R, Ul A=A foawomae
Wk AR B WY T, A () ALY faawomd, e TR reve fad an@ om
amfor el T el R, ekl (3) Hed faaur onfor Wl e Wk
AT AT Adl.




X1=X>2 X1=X2 X1 X2
oo fiym IELLURIERE] forawor fiym
SIETINEY et () R (3)

Iqren 319 1 I, Tooiedn qaTer ek e Yol Tk GUEdl foemE B
T T W N TeH=A faeHde e gat foem e witest. faveErdie
AT BRI T YRR A M 1 UeHTeId fohelt forre eme amfor femeft
THIOTG 3R AT foem #al. @ e i e Jmen wew q8d. RvE ged
r=TETETdt ST faveroneTdt foee "I RO e 3T,

STUEHIUTTAT ST
ST, UA. SR A1 Hd, | SA1 FAQUEd ShRT qeHedrd THear foha awEd
Tl U U, dR8c=a Ha, faaer fohan SToeR @ uyereal dwEd= HiUe
FA AREE T T Bd Y, TEHICKd ekl Ul e Toiw oo
Toret forgeren 3Tg @ oW weurS foere B .

. __ _ &y @ ___



2.%.2 Ul fohan T uruam=it Sfesest (Objectives of Measurement of

Dispersion)

FTEHT 3fese] Jeasmm 3.

fociean TeaTeld EE=l 9eadl dedied evaTEre! e el U ohell
STl A 3 ST S, o Jo SiEae FHT 3Ed Siael auEd kA wre
amfor fooean goardial deEd eI 3TEd. Jeae foaee i SEe e
3T6d dael |uEd foran "1 ST fooiedn JeTdial dwEd 3Tfeeh 3T6d.

foarar=n Aed fociean Hoama nfor TXeRid Rl RO dwEd T
ell TR B T I, TEUSH feree el WeEAM A1 ShROMET S St I
a4 Toree =T TR 278 hdl Adl. 3TN Sidel WAT=AT dTaHHId i,
THETETdE Weh AT B3 TSR 98 drd RO INedrd. AT
I I Beh, AT Bieh, Toamei=al ol B eltd sl
ST ATETd! T T TISHET A UEdE 3.

g forar srfees genmer=n faseAmn 1w It feeEEn st
3 FHHl fome o At forar forar i forar . asae
foraem revret eifees ferar fohar &t s1fedmar 2.

foaaT= 31 3Tk |IEIehia UehadTd! 3Uarf 3%al. 3a1. Jataret ==,
foaer foweryor, Iaared e, e e 9 @" e 3. = e
AT foae @ TR 9=

9.¥.3 ISV / ANTEAT TUTHIUT WUl TUIEH (Characteristics of Ideal

Measure of Dispersion)

TSIl TR

2.

SUEHT YRA g GESIEaE 9lY 376d ulies.



2. STUEHOT TN TUHT S0 EIY 318 UTies.

3. TR qRETOT § o= foran qed=an Ucdeh Treener forat fafteomer samia
3TEA TS,

¥, SR GRETOTER SAreT fafved steet uites.
4. SR IRATOTER IOTd T foran Ssfier shiam shtdn 3T7efl aifest.

2.4 STUFHIUTIRA URUTOT (Measures of Dispersion)
SR TohaT foeeMTen STvm8 sRaMT IEaH faeeH=l 39 v 9ed.
(%) f=uer afmmor (Absolute Deviation)
() @& gf@mr (Relative Deviation)

ey foaeHmn e deg= I Usdl Sieal 99 UeHTedie HisTHIE
Teheh U 379d. 341, oF {3 I M= ddd ®9aTd fedel 8a @ Aoy
foare = Aede garT Al .

gue foeemmen 3t deg 3TN USdl Seal fie ueHTeIdiel HISHTIET
Teheh 19 3. 321, SF T3 STTdieT ST aa- 1979 Wehahmed 378, ot 9met
foare = wada qo AT Ad. |NE foeeHa ek TRt SHI hiedt S, fRue
foraremmen wue fomaemmEn sifees fa=am e ST

forarerrdt afmm) géierymmT e,
) fo=w
) =g T
3)  weA fo=em
¥) v foeeH
2...¢ o (Range)
fociean JenTeidial HeH Hod ST <[dad Hod Adid R faer 318
e, foear & fomem oAl wata |dt onfor aeft ugdt revm SfesEett S,

. ___¥»"» @




FHIVATE] TEHTCdIA I=H M =JTaH FaTdicl 3Tad faedr 3/ weurard. ga=
IR HATEAT e YeHIeIda 9aid Aid Hod 3T §aid @eM Jod Ar=ardiel
HERIT TR 3/ FEurdTa.

¥ w1, fodr, R = X - Xg
J4, R = fo=r

X, = YeHIIdial waid 6ie qod

Xg = TEHIId Eaid TeM qed
R & forremm= FRus wes fohan aimr o1rR.
feream o,

TR ok 3 oo | ATae T afe ST
TR WA= gt
%) WL foRAT SRR GEHTCIE TR
) Efed TeAd R
3)  Had YeHmeidie foar
¢)  wmean foham SURRRTG qedTedel R

T Toha ShRTA JeHTerd foear 3 foar TUTTen hieuardTd! Haye qeHTeld e
Faid /IS Hed (X ) A GeHeidiel qelid TeM Hed (Xg) Hifed & =1d AnTd o
MM G TR Fed o) 9 foear Tores e Sl
IS : S qFATd 088 O R0%Y ARKGSHIA X Segean fhudt ficean sma
AR foar 9 foear ok e

EL| 2011 | 2012 2013 | 2014 | 2015
X Tl foha (§.) 210 220 260 250 270

. ___ _ N 2 _ _



S : feciean sTeReaiiasd 270 ® Hatd "I o (X ) M 210 § TaEld deH Hod
(X,) 3=,

U, X, = 270, Xg = 210

o, R = X - Xg

= 270 — 210
R = 60

T focican JanTerdial foe 50 wae oTR. Wy fociean dedmerdia fafay
IR YeAHeEd IOl HUAETE e IR TS ST, TS geTeHe STei
UEUATRAT AT YeATel AU JeATd ®UTadd ool Teie 3T8d. fIedr AToer=an |me
(X, ) 11 Hatd @eM qod (Xg) I Bh A1 gl Hodredl Sl el
TOIR B

foream. o 1,

o 7o X%

"X+ Xs

270 -210
~270+210

60
480

foaR 7Tk = 0.13

) wisd ueHTede faar

Gfed UeHTed foRdR 3 faear T[une: Hevamdrd! At JaHTel o qeaTeldict
Tald e Hqed (X ) M Tbid e qod (Xg) Hiied Fed =6 AN 9 A
AT TR & R 9 Taedr Joies siean Sl

. ___ »e @ ________



IETET : [ qaeard 30 feremeatft srofome fowema frefaeiar o faoier e
e IR 9 fowar Uik el

Nl 40 50 60 70 80

Toreneff g 5 7 9 5 4

IW ; A dFAaRd
X =80, Xg =40
foe® R = X - Xg
= 80 — 40

R =140

) XL —Xg
fereee aqomTeR - = X, +Xg

80-40
80 +40

40
120

foar U = 0.33.

3) TAd USHTAAA Taear

ad 9enTeld R 9 faeR Ui FevImErel sauYH daid Sl Terda
[T WG M0 weld Hie Terdicl "eaH Haial Hifed] & SA6l Srld o o
HYR AT Xg 300 X THesd o M gomen o e foear 3 foar qomeh
e Sl

. __ =+ @@ @ @ @



IETEUT : Wieflad ARSI 40 J&T= 999 T2 ookl ed omaed foear
foar TR .

TN 10-20 20-30 30-40 40-50 50-60

&Y & 7 6 12 8 7
IW : A ARSARTEA

Xg =10, X, = 60

foe® R = X - Xg
= 60 — 10
R = 50
. X = Xg
feeam 1o C X+ Xg
6010
~ 60+10
50
70
fo® e = 0.71.

foawra U 9 EW (Merits and Demerits of Range)
T

forear wgdidie 707 geliie Jwmr ST

3.  fowar 2 ufe eusvaE ot WY 9 9lv SR,

. IR ISR TRt 1 A & wgdt 3w ued, qee IaauEerET
Y= fhadidiel foarree [qavpEh! ewia Hul SvamEEl I S1Es
Frgar Il

__ _  wWv» @@



3. FEEWHUY AV RUIEEl & Usd Ad Iugh IR, a¥d & uEdl
THS HUATEE] AT FHl 9 ARTdL.

¥,  TuEdl I S g 3TEN RevaEel R ggdien U ohell
ST

3

foear. Tgdidia I geeymm 3.

. TR Yo dedTcididl 99 Hedel STUTd 9.

. TATeRAl YA IR Hod FEuR ST,

3. foranme favsee @ew daa 39 T,

¥. YR TR vaeft 9o e qend TR W sar a9 A

foaraT=an foraR a1 qiEmTH e hid 3 316 al e SUIA GHIGH SHagrd
BId al. 3ereend, fasheamen foow 3@t setean fashidia wies, d8= SR IRIdia
Formrcien st seamT forar @ afmor Iueft 3ed. Tprern e fasmma Iemearen
e T foem el STTdl. ScTeHTdiel et st 10T STRdTd. ST 3caTed
AT B T et S,

2.4.? Tgde fa=e™ (Quartile Deviation)

e fawar = ufmmna fooien geuTerdial Tea oMo =aw Jerdid
3R AL det d Ry U FHT TR =R @ @d T fowr adfie &

el Y FHH oAl g foue 3w ued. %@ﬁ%ﬁﬁammm%

Waﬁw%a@mwwmwwmﬁwww.
3T QN IRl FRr TR Jgde foaeH o weuad. aqds foeem @
WEIE Ydid T forgar e



ESRERECKE] Q.D.:%

Q.D. = =gds®
Q = YoM =gU®
%:WE@%

ISHIT AT e ageeh foaeH Teurst g 9 Jom Igefehrdia Bt
el .

TRHTCIA TS forsTTs € Stegt | fohar yHTvIeRg, 3T deRt Q 3 Q HEARE
AT AR &AM, TS Q M Q, THd=AT 3T TRVl w1l 50%
TTATHATET THER Bal. TRPAS Siegl [aWeH STEHH 3T8d fohal SmmTerg, T8 et
TH Q, @ Q ¢ HERUHE AREAT SR THaw.

IqF T qod Sae FH S dael HEAWEAIE 50% HeHhdid ek
T FHH IEAlL ARAC § I Sae I d9el Bk S IFHdl. IgYe foee ©
FrRuey foreem 319d 9 Sieal W= UMk hieell STal degl o |ue foae o/d. =gdeh
TorareHTIET W= TOTeh 81 qoT HUATETe! 31t SN 3. IqYe e o
TRIATHTI 3T,

_q,-q
TEF e I =g g,

Tges e wuA

9. G ToRaT A denTeidia aqdeh faeem.
. Wfed veHda Jgdeh faeem.

3.  Had YeHIerdd aqee foeeH.

7/’ % i



R) WAl UeHTediel fhan SahiTa UeHTAd IS wigeleh e
AT YeHTeld Fqdeh foeeH Feuadd! fooiell STehear FayaW =@ ot

N +1
4

WWWW.WQW@( ]aﬂwﬁn@a%

HIUITTS! B(N:1] =1 Heh Hed [oENd =16 drTd. Qq 9 Qg o Hod Hlecdal

AT HEAH Iqee foae 9 g fo=ed e el drTal.

ISTEA0T : Tociean Hifedi=a SR aqeie faeeH a =g fo=e o el
11 19 31 13 21 16 41 45 36 40
IW : FAYH Tocicll SHTET Fecl HHH HIgT Hh.

11 13 16 19 21 31 36 40 41 45
1 fommft 10 T2 3EH s N = 10

ot g Q, = (| = T

(10+1

)t

:;aﬂw%q\w

g =g Qg = 3(?] 2 "geHhE ol

_ 3(1O4+1] S e

_ _ _mg __ _ _______



i
|
g

|
11
14

. a,-Q
TEIF [ T = g,

41-16
41416

25
27

Igh fa=rem qomeR = 0.43.

) wied ueHTede agde foee

Gfed UeHTed Fqeie foae 9 I foee ok Ieuarde! agem feeret
USHTAT TS A Higd et Gied aRarar wect difest 9 wHat Sl gErm
Q, M Q, Fgd agder foaem 9 =ge fo=em o @ aifest.

7 SR



ISTET : Wl focicdl AeheaRias agees faaeq 9 aqdes fo=e™ o e,

Nl 30 70 40 20 10 60 50 80

formneff @ | 10 3 15 7 5 10 12 5

T (X) Toremeft T () Hiud arRarar (cf)
10 5 5

20 7 12

30 10 22

40 15 37

50 12 49

60 10 59

70 3 62

80 5 67

ﬁ
2
|
f

. ___ _ &= 2 @@ _ _



T =g Q, - 3[%) e

(67+1
3

2 ] 1 T qd

J32) e

= 3 (17) =1 9eFE qd
= 51 T HEFHE T

Q3=60

L Q;-Q
aIgIF e QD -———

~ 60-30

. Q;-Q
TEIF [ T = g,

 60-30
- 60+30

30
90

Igh fa=rem qomeR = 0.43.

. __ _ _ »s @ _ _ _



3) Had ugHtadie ugds foeem

ad dedTcid aqdes faaes offtT Sgeie foaeem Ui SevaEd saued
fd aRarial FeE! A d @A TUH 9 gad ageiee Jod Hed and.
TR AT GerAH =gde faaem 3 =gde faeem T eEn anmar.
T TgAE :

Tdd UEHTeId JoH Tqdeh FledHl TauH JUH =g T A HET Rl
g MR AT GERAH YoH Fge® hierd AnTd.

Qﬂ?%aﬁzgwmuﬁ

N
-c

Q =L+4 i
1 f

I g, Q, = Joq =g
L = =g e fohan o= =owe wiat
N = =t g forar arar
C = =geh Ter=AT Tohall TT=AT STMIIGE=AT el id IRaRHl
f = =g Terh foRan el aRada
i = IgdH e foRan e amiax

g agde
Ad JeHTed qard =qdeh hiedl Have o Fqeeh e Wiigd e Tl
g IH®R G HeAH Jard Igedi® Hed an.

Qg T o &l = ?aﬂw%u@

3N
>T_c

Qz=L+ 4f xi

77/ & T



C = =geh Ter=AT Tohall TT=AT STFIIGE=AT el Aid IRaRiAl
f = Iqde e foRaT STl aRaRidT
i = Fqdeh Ter fohaT i SR

ESREECKE] Q.D.:%

_a,-Q
TIF FE I =G g,

ISTEA0T : Tefidl WITgd =T SAER Igeie fo=eq v Jqeie foaeed TUe el

X 0-10 | 10-20 | 20-30 | 30-40 | 40-50 50-60 60-70

f 8 11 13 15 1 8 6

0-10 8 8
10-20 11 19
20-30 13 32
30-40 15 47
40-50 1 58
50-60 8 66

60-70 6 72

pd
1

72

F{A dFIEIEA N = 72

. ___ _ =»y  _ ______



o =gde (Qq)
sz%aﬁ:%ww%q\w

2 o

18 AT T oA
Qq T foham & = 10-20

N
L =10, Z=18,C=8,f=11, i=10

1
=10+1—><10

=10 +—
11

=10 + 9.09

Q, = 19.09
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3.0 3fE®E (Objectives)

foreneff fimR) =1 =T STEREAFR AU -

N A= 3T TR Hehed T T8 BE.
. ST AU T s

. IR HehedH T TE TR.

o aftred=n 3o wESE uAT A,

¢ NS AUHER TH A,

R.%2 TEATAAT (Introduction)

formeff frrer wrfiet srerme ST difeet <, She Tgi=a 9o HeraH
e wEeN fRar mifede wfafeie goo uw e, 9 wifafeie 9o duot o
foran mifeda gfdfefica @td. qo= foaeHren afamren gerae maume gasidie
AferRTer god € hefl Jamiean afEToe S 3Rd fhar g omRd ® wifed .
Hifed =l QR eaiared g Iehd Tel. Irerd 37 3TE1 I, & AIeTshiy | amaed
HifEf=n srerda v & Sr=Ened wredl o qul THard. THe S mifedi= gad o
U T it wifgd WO B wifede STORTER SRR Shed At STTIUITE
@ foga A9 Y, IRaar & Sgoemeg g ar e . @ ufid’ enfn
AR TH g T U AU SRATRAT 95k & TR fhAT 39 IR ¥ wifed




70 TR 3R, 3T YRl TELEYUTT (U1 Il ‘IfSredr 3T Feurdid. IT Seahmed
Al FEmfdt oMo <= YRR, TEfdt WO ST, STl Ao aiEmn
T e UiEd 30T Sf¥redl A1 Sehet = STSTE ST TN,

2.7 ITHiUel (Skewness)

2.2.% Iromiydt - otef & HWeheuAT (Skewness - Meaning and Concept)

forarommen sramfidt et Jrn 27 I i, faarummed antidt e SHed T
SV 3T 3TTeed Ad o, 3 ool =i Ared sifor ywmor foeie a3
IEET YEEATE S A e SAThdi= HNeo hal J5.
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AT =T e
SR el A= IRl Jeid JHIl 37T,
Hihge I HSHed Ir=al Hd,
HIE gHeRT A=A W,
foaem enfoT seeRr M= T,

foarorme wrea, werm SN ygEe fohal Sgeieh WWH STHA. Side AU Sgerehl

T FAMHAEET T AT A hl, TAATAT TSl GHIHAET 39T B, Sl
Taawor g afadie F9d foran remfidie 319d degr <@ sTemiHd fodawor 318 v,

T I% T Y U g 3R, S Hielidial Sd=al ARl T8l
ST STEHHA THd. AT GEhIA /I, HERT AU Sgaish § THHBHT adidd Jesdr.
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FEATHAT Tk : STEAHAE o6 29 TR 3TRd.
%) ©ATCHS STEHHA a%, ) FUMcHS TEHHA a5

?)

I AT STMHR W THIUNG SR TR, T s ISTAT TSt TR
il TR, A1 TehMed UG 3 food o, 1 Jod A=A Joamal S
AR M Hei Yo Sgaishna S 3T, T,

A > HET > TgAH
TN TR STAYA TR SR STUHHAT s 3T FEUIdd.
)  HEUNTHeR MEUMNE o

I T STRR HTh THIVIG ST 1. T F5h ST SS[ell SToHfad
AT 3R, AT T AU 318 foud i, Sgcishre qod © Hei=a1 qeamien S
AR M0 HeAfel Yo Wiear= Heamall ST . Feveid,

HEF < HE < olgels

M YHR=AT ST Tghle SROTcHeh STEHHAE d3h 3T TeUrd.
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2.2.3 IrEHTHA=AT ATAUAT (Tests of Skewness)

foraeor @ wmfica foban STemitd o112 © qUEvITETE=a SiE J=v 3ATed

T gEIET ST

2.

HIEH, W S gkl ol ddiad god ARid. A STEUR 3T SEe
ST dedl ST 3T ST,

Tqk & HEFUET 99 IR F9ad, U,
(Q; —Me)-(Me-Q,) =0

HERIR Bdcicdl ST foerl oS {3 o faeem e Seeie
.

TR A ferererTen foge aranfae foawr € awm ymmnd g .

SiegT HITed! 3o UONeR. HSell Sd degl TITgd A= Be=a1 ST a5
fheza A&

T ATEvIEE AN I fogd ad
sEmHdE foaome
A = HEAT = qgAh
TR ST foraeome
'H'[‘%Z[>'E[%Z|TIT>E|§F|T>B
RO STHHE T

HEF < HE < olgeles

2.3 srEuHde AUk feRat ufmmon (Measures of Skewness)

STEHTHA=N aiTor STTOIE HifoTehd el TohaT Yacidicl STauTd= TGRS

AT Id. TAufr= qiwmr o it T e,
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2.3.% srEufydren FRuer afmmr (Absolute Measures of Skewness)
s o fRUTEd o i Sger AT BT TEAN
FA T,
TIEAH, U s = Aew - agw
foe s = Xz
39, s, - sl
X = Hed
Z = Sga®

SR HTEATS i Sgshredl YoATuall Sed 318 degl STemidl & &9 319,
S H{id gae Ao oF e e

SR Sgeeh oA HILATSA] oATuall STed 316 degl STemidl & sh07 37,
S, Sid gamed A w0 o fHesd.

2.3.3 IrEwiudr=t ae aimmn (Relative Measures of Skewness)
sramfid= =R ygw A afiE eTed ot g s 3.
el TUSTETT AT M.
Aol ST TOTT.
Shotal ITEHIHA 0TI
¥, NS URd STEHiHd gie.
STEHTHATAT A7 TRHATITE SR GEd: 3F Teohal 3114k forawon=h gomn swuamEe!
el Sl
STEfUd=T =iTedT 9iema geéiel | Tured e i,
T o a1 7 Y6 A STEd WiieS S0 o Hed Hifcishdicl fohd
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SiegT forur § SR 316d degl e Jod A 318 e

RO 31Ul TR WOV YUNEl STl UifESl SATEaEd AU HEsaul
HIUT Sheledl YedTel LaHiare shiedl I

WA TUSRATET EHHAT [UTTeR
SR WA= A1 gdre fUeREen STEmiHdl U U g9l Alewd

ST, U1 & UGl et fUsRed a1 it fadte wiferdhl wmewm gefaeht ome. @
Tgdl WL S Ageeh ATl WeRleR SR 3118, AT SRl THIT for=ie e i
fooama wme gfmr fiesd. el fera=a sraufid e g géa yHmr o,

1 I NED
Ip = "oy et

Ak, - ToerEen sreEfad qome
X - WA
Z - Sgeth
o - SHW foeeE
Sieg1 g Hfvad gea wifed e e,

TgAh = 3 WA — 2 WA

Z =3Me - 2X
T AT 30 Fed STEMA ORI G 9&a hLdT Adl.

X —(3Me - 2X)
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I HEE Sgifoergse Focidl watar A onfor T Ve W AR, Wy
T IR A1 GATAT HerAH Westerel qod & gl JAfYes 3w 3td I
Y +1 A SR 3T

ST T § wmfida 2/Ed Jea Wied, Hewm M Sgeih § WHH STEard
0T Teud ST OTe B Y 3THAL., Steal AUl ¥ o e 3Wd deel
Femidt e fog o9 sd onfi Siew fader @ w0 swmfdE s ded
STEHTHA o foee /U STEd. RV A1 AT WA ST ST TSR
afor fereran firesd.

ISTET : TH o9 UK a6d o Tl feaqama sdeial TaX Jeidd SHl 37, oaed
TUeRET=a Ugd TEHTHd T[T el

s fwAt. |10 | 20 30 | 40 50 60 | 70 80 90

Joe= T=a|16 | 20 | 29 | 49 | 61 42 | 23 8 2
IW ;. GHST A TGOS X AT G AT TN f, A = 50.

X f dx fdx fdx?
10 16 - 40 — 640 25600
20 20 - 30 - 600 18000
30 29 - 20 - 580 11600
40 49 - 10 — 490 4900
50 61 0 0 0
60 42 10 420 4200
70 23 20 460 6200
80 8 30 240 7200
90 2 40 80 3200
250 - 1110 83900




TS TR A = 50, N = 250, Y fdx = — 1110 3T T fgx2 = 83900.

e ()
— > fdX
=A+
N
~1110
=50+
250
= 50 — 4.44
X = 4556
g (2)

Y TN sgetehiel Hod Siedl ad 3V Sgersh 50 38 HRU 50 AT
AT IRETaT Taid Sed Teuei 61 3%,

Z = 50
T feee (o)

_\/Zfdx2 (Zfdsz
V"N UN

_\/83900 (—1110]2
-\ 250 250
_/335.6 - (-4.44)?

=+/335.6 -19.71
=+/315.89

o=17.77
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_ 45.56-50
1777

_4.44

T47.77
jp=-0.25
-, el TUeTeee SFEmid Ok j = - 0.25 3.

ITIEROT ¢ YEId ATfedr=an AER el [USTRET=1 STEHHd U el

6T 70-80 | 80-90 | 90-100 | 100-110 | 110-120{120-130| 130-140 [ 140-150
FRATET | 12 18 35 42 50 45 30 8
I : GUST TR QU X ST IRaETdr WO £ A = 110.

X f M dM fdm fdm?2
70-80 12 75 - 35 — 420 14700
80-90 18 85 - 25 — 450 11250
90-100 35 95 - 15 — 525 7875
100-110 42 105 - 05 - 210 1050
110-120 50 115 05 250 1250
120-130 45 125 15 675 10125
130-140 30 135 25 750 18750
140-150 8 145 35 280 9800

240 0 350 74800
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T qEFAEET A = 110, N = 240, YfaM = 350 37T Y fdM? = 74800.

e,
Yo A > fdM
=A+
k4 N
350
110+ ——
240
=110 + 1.46
X = 111.46
dgcih,

FEAF e = 110 — 120
L = 110, f, = 42, f, = 50, f, = 45, i = 10.

=L+—mF—-X1
&, 2f, —f, -1,

50-42

Z=110 + x
2(50)-42-45

10

Z=110+

x10
100 - 87

80
=110+ —
13

=110 + 6.15
Z = 116.5.
T forEer,

Y fadM2 (ZfdM]z
& G‘\/ N UN
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~ [74800 (350]2
\ 240 240
_311.67-(146)°

=+311.67-2.13
=+/309.54

o =17.59
et TerEr=n sremfidt T,

. X-Z

./p—?

111.46 -116.15
B 17.59

—4.69

T 17.59
jp = - 0.27.
- et TUSTEAT ST ot ToTeh — 0.27 TR,

R) ATSCET STHATHA! TUTH

e A fociean Sremindt qomeRre gAmed "Hie iUl Sgeeh At god
foremra Sraett Ta. gufidi foaemes) 39 agdE € AR 9uE STHER AT,
U T ST TH wgUeh ATdid W (M — Q) T g Iqdes ST wen
I (Qg — M) AT SR TEaL. AT I BRI Bk I ST WISt STamiide
faame (M - Qq) 8 (Q — M) =1 SUaR T8l 3 A1 3H JeaTdiel BT
U S fRug afmm fied. wvE, aec g s g9 5@
T TS
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fruer srmfad = (Q; - M) - (M - Q) = Q3 + Q, - 2M

A4 Q AT Q, B TUH M qdrd =gedes Aed ot M & merm 1R S
gE= foranl Tl wigeieptelie 31ed. STemiHdi=al e qiEmme Qg — M) 3
(M — Q) IT=A1 e WA STEHTH= |1 qREToT IT6 ST 2.

THeral STEAMHA o (g ) I g9 I THI 3T,

SR ¢ JEId HifGd oAl STUR Fqeeh ST WA AR GG STHHiHdt Jonen
e

E| 5 10 15 20 25 30 35
FRATHT 2 7 1 15 10 4 1
I : GHST I TS X ST SRETdT U £

X f cf

5 2 2
10 7 9
15 11 20
20 15 35
25 10 45
30 4 49

35 1 50
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23(571] T YA TR

= 3 (12.75) = AT AR

= 38.25 1 YA TR
e STHHM o

. Q3;+Q-2M
B=—a "o
Qs -Q

25+15-2(20)
- 25-15

40 - 40
10

- STEEE O I IR, FEUSE fIal § S ST,

ISR : YA A=Al SMUR aqedeh STV HAIERT AR YR SFAumd o
el

= 0-10 | 10-20 | 20-30 | 30-40 | 40-50 | 50-60 | 60-70 | 70-80

JEaEr | 12 16 26 38 22 15 7 4
I ; GUST I TS X ST SRETdT U f.
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0-10 12 12
10-20 16 28
20-30 25 54
30-40 38 92
40-50 22 114
50-60 15 129
60-70 7 136

70-80 4 140

140

ae (M)

N
M T2 = (E]@TWW

140
=\l T AT AThI
= 70 AT <ATET AT
HET 712 = 3040
L=30,C=254,f=38,i=10.

N/ _
i, |\/|=|_+AfC

x i

140/ _54

~30+—24 " 10
38
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70-54
38

16x10
=30+

160
=30 +—
38

=30 + 4.21
M = 34.21.

o =gde (Qq)

e - 3] e e e

19) o e s
= 35 ST YAl EHR

=g e = 20-30.

L =20, C=28, f=20,i=10.
N/ _c
@7 Q1=L+ATXI

140/ _
4 28
26

=20+ x10

35-28
=20+

7x10
=20+
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=20+—
2

=20 + 2.69

Q1 = 22.69

qfta =g (Q,)

=gl e = 3(;] =1 Y=l TR
140
= 3(—2—] =T AT SRR
= 3 (35) =T HeI= IATHN
= 105 A1 HeI= STHR
=g T = 40-50.

L=40,C =92 f=22, i=10.

3N/ _¢
-ﬁj’ Q3=L+ /4f x|

")

22

=40+

3(35)-92
x10
22

=40+

105-92
22

=40+

X
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= 40 + 5.90
Q, = 45.90
o STHHM o

. Q3;+Q-2M
s =
Q; -Q

45.90 +22.69 —2(34.21)
- 45.90 — 22.69

~ 68.59-68.42
- 23.21

0.17
©23.21

jg = 0.007

- STEfEdT O 0.007 AT,
3)  holem STEWIEd! UTH

SheTal ST oM 8 deor=l GaTe guiid ®4 3. el G|
IR AR hell R, ST faaweme dafget 25% AT Seed 25% Hod STt
IMRd. @S el AT 3TH Gl 3T i, Igehiast e M Iaee are
AR STATHAAT AT ohell TS,

U ol A GA g TH TR,

. Dg+D;—2M Py +Po —2M
-IK = =
Dy -Dy Pao —P1o

Y, Dy - A9 IWHh
D, - Ulet Xk
M - HET
Py - T8d RIHeh
Py - 8@ TqHH

_____ s 202020202020



A A T G AU AR ARl el [USTETe g STEHHd T
AT FUITETS AISAT YA 9T 4.

ISTEA0T : JEId A=Al SMUR shotal STHHH Ok el
S ICon 10-20 | 20-30 | 30-40 | 40-50 | 50-60 | 60-70 | 70-80 | 80-90

FRETHET 6 10 18 30 12 10 6 2
IW : U AR TGS X A IRETRAT T8t 1.

X f cf
10-20 6 6
20-30 10 16
30-40 18 34
40-50 30 64
50-60 12 76
60-70 10 86
70-80 6 92
80-90 2 94

94
ae (M)
N
AT T = (—] 2T FAT AR

2

94
= — A S

= 47 AT FATEN ATh

HE T2 = 40-50.
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N
L=30,E=47,C=44,f=18,i=10.

N/ -c
T, M=L+éTxi

47 - 34
18

=40 + x10

13x10
18

=40+

130
=40+ ——
18

=40 + 7.22
M = 47.22.

ufeet g9 (D,) e <@ w@ws (P,,)

N . 10N
— =T TR —— =T g IR
10 100

TMF e TohaT TIdHeh T

94
=EEJITH\(_'<’JI'I?IT31W

= 410.44 1 JeATE1 TR

TIMF e Tohal IdHe e = 420-30.

N - 10N
L = — fpar — =94, Cc =6, f=10,i=10.
30, 75 00 = ° . C =86, 0,i=10

. N/ -C

34-6
=30+
10
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=30 + 34
D, foFal P, = 33.4.
94 WE (Dg) Tehal TG IaHS (Pg,)

. ON . 90N
qeme e fopell Wk e = ﬁwmmaﬂq@mw
9(94)

10 RS

9 (9.4) T HAET ITTHR
= 84.6 AT AT ITHR

9k e fohaT IMaHek e = 60-70.

ON .. 90N
L = —— fpam ——= 84. =76, f=10, i= 10.
60, =5 00" 8 6, C = 76, 0,i=10

. ON/ _C
-ﬁ_ﬂ, ng P90=L+%+XI

84.6 -76
10

=60+

X

=60 + 8.6
Dy T Py, = 68.6
Shol=l STEHTHAT TUTTh

. Dg+D;—2M Py +Po —2M
-IK = =
D9 _D1 P90 _P‘IO

68.6 +33.4 —2(47.22)
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102 — 94.44
- 352

_ 5.56
- 352

ji = 0.16.
. SheTd STEHTHAT T[T 0.16 3R,

2.¥ UREA (Moments)

.%.8 UREe - 31 T WehoddT

giere & aRyHoT i ST SeAT SR STHeIed IRhoAT WSS
U uikfed AT | AR, A1 Yasi YAl ot TRt smEmoTa sftr sen Tt sehr
O ST AT GBI AR el 3.

_ Sefer fiewm

IReeT aiiel SARe 3 Suifad Y, UNEemHed 99 HehE auEy .

%) YA THIOT 3T ) AT AN el e AR,

SR f,, f,, f, B AF T ™A d A X, X,, X, AR AT el ARG Je,

f,X, &1 dfgean soe ufed gm

f,X, @ I I T

f,X; @ T & 2.

SR A1 gieerr= sl el @ AemE Y fHesd S ugen uRee stEd. v

E@Uﬁ%TZM?mQ?W%TZf%mmmﬂawmgégl%ﬁﬂﬁWﬁimﬂ
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LA HISHME Hd TEAHT aRATd=l Fafd Jedrarad oM hdl,
ORI SISl e T8 aRATRd=a] s |Fe Sd 37T AR g J1ed
3. A1 FHROTER R weren sRwfg e ufed ufed s v, SR
ifig T A A MR e v 2 0 . A g e g
(X) mfor wrem (¥ ) AT FEh qRied, U, g - (x_X). SR A R g

Fo e 4 e e i S T MR R e & o,

R.¥.3 ufEare 3feee

T SR ST UG GNEATET ST Shell ST, IHee STeTel
foraor Tmfidiar e & T 9 WA, 9 Seme foaore wEw ger | 39
A o5k &

3) O Tl
) OMTT ashen Mk It 3Tl
3) O ashue AT e s .

Jrare g I Fl, AU IS GeraH  fadaen st 3w
FAl. FHHAE F5h G AR fohe AR ® gEl AW S, W SHAE 956§
I F9ATd 3T qHiHdrT ash ST M 9% ITdial %ok INYd RIQUuITdTa!
aferer=t Ted 2.

R.%.3 WIEAUTEAY IREe
WA Fledd TRad § a0 o (B]) a1 31aRH SRifoel Sd. 7o
A fafay aiEa géa yamr stEam.

AreAT foham SIRANTA UgHTA ATSATIEAY UiRee

Cl'%ﬁ qieet u —Z(X_Y)—Zd
1:||%2:||q|a:-.|é 1= =

N N




ISTEOT : Yl Hifgd A YR =R s qNad el

ITTRATE | 1 2 | 3 4 5 6 | 7| 8 9 | 10
Eicll 151 | 152 | 153 | 154 | 155 | 156 | 157 | 158 | 159 | 165
IW : GEST 3 RS X.
X (X-X) (X-X) (X-X) (X-X)

151 -5 25 ~ 125 625

152 ~ 4 16 - 64 256

153 -3 9 - 27 81

154 -2 4 -8 16

155 ~ 1 1 ~ 1 1

156 0 0 0 0

157 1 1 1 1

158 2 4 8 16

159 3 9 27 81

165 9 81 729 6561

1560 0 150 540 7638
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— 22X
X=="

k4 N
1560

10
X = 156

S(X-X)=0, T(x-X)’ =150, X(x-X) =540, S(x-X)" =7638-
gfed giEa

E(X-X) o0 o
S -

1
TR e

Cx(x=%)" 150

= =15
N 10

Ha

o ufea

s(x-X)° 540

= =54
N 10

H3z =

EIPICIEE]

—\4
2(X-X)" 7638
- N 10

=0, up, =15, pu3 =54, u,=763.8.
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Tfsd UgHTed fohall Wad UgaTed HTEaaEe aRad

afat . CXF(X-X) XA
HIEATT ey = _

N g S C3F(X-X) Sfd?
, = _

AU ) 9w _zf(x—i)3_zfd3
5= _

HEAARA =N qiEd g, :zf(x_i)él :zfd4

N

N

N

N

N

N

N

A d=(X=X) M N=Xf .

gREerrn foRdR 9 Rl Idl R, s, g TohdT IAUH WY A& ATERHSE
el =R UNeeT= TR Sl YeHTed faeee e 3kl

N

3T ¢ YEIdl SThSARI=A g AR haid qNad ohlal.

X

11

13

14

15

16

3

4

5

IW
X | X | (x=%) | F(x=%)| f(x=%7] f(x=%" | f(x=X)"
mn| 1 [ 1| -3 _3 9 27 81
13| 2 | 26| -1 2 2 2 2
14| 3 | 42| o 0 0 0 0

15 3

16 1

45

16

3

16

15

140

18

102
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Irl‘%,q’ X:—:—:
N 10
X =14
ENNEGERIEEST

$F(X=X)=0, TF(X-X) =18, SF(X-X)=-18> TF(X-X)* =102-

ufgel uftere

SF(X-X) 0
1 = =—==0

N 10
TR e

B s F(X-X) 18

_ _°_18
Hz N 10

sr(x-X)* 102 102
Ha = N "0

- AR A 9iEA 4y =0, uy=1.8, uz=-1.8 MO u, =10.2 3T=A.

foauuTT= e A AR 1y, gy, gy SO g, AT TR IREATT
q fors N,

By (51 ws =/ aram) =z—‘;§,

77



By (for21 aF o Jm=a|) =—

By T TR s faqwor ¥ et e A i o wrrn. B,

71 o oy gqiydi a3 9m= 9% I Beh WY Hdl. I SRl
1Y FEUIA.

R.¥.¥ 1E’Tt‘l1=lT%R’IITCI'I'{{:T%I1?I'i'\TE|FJ[(Moments About an Arbitrary Origin)

Sl faawom= T ATed @ Ul WA A9d ST o STqUITeRld. 3TEd dedt
(x_X) 3= fo=em o9 g gu fae @ 8 i &WaX o, 59 9 = =
(X=X (x=X)° 3 (x_x)* S <o sy ffay afe wevamd
Il T2 ore=w Q FoAmEE v YA wew (A) IH foaeH 9% wehdr ofr
HIIRT= IRTAT= GAed GuEsH & Iehdl. T J1e (A) 9Rd el
uREd § HEETU 4, g, $CAEI. STRIMUHR SRIfIel STA. SRl HIe el
RS S p1, p, SR U B AT AR T ST A A1 TEd
AW Heeied] TR 5,, 5, @1 W TGIT SV SRmLiel weh T8
Brge.

e fohal SATG 9eHTeld T "I A IR ieciel UiRad gerd S
.

e 5_Z(X—A):ZX NA:)_(_A

TN N N

CX(X-A)

g afEd s, N

3
fR afma 5, = Z(X,\IA)

________ &%y 20200




_I(x-A)
N

SR faawor 2 @fed anarfar fadwn feren gaq arafar foaor sma ® TEa
HIE W 9 iecial IiEe géid SETl 3TEdTd.

=Y gfEa g,

_Zf(X-A) XX NA

afect wfee 6y == = XA
R TR 52:Zf(XN—A)2
e e 53=Zf(XN—A)3
S0 T 54:Zf(X—A)4

N

SI9 A TR W ST N=Yf 3T,
TEA HIEAIEASAT TR T8l ATl UREed SuTat

TEA ISR Fecied] IREa Joel ATeai=al IRaamed §aTal hidl
Ad. I IH TRRSAT IRTAA (p I 5 ) qa9 GEA TH 3.

C3(x=X) 2(x-X+A-A) z[(Xx-A)-(X-A)]
TN N ) N

Y(X-A) I(X-A) (X NA) (NX NA
TN z( ]_

N N

N N

m=X-A)=(X-A)=5,-5,=0
M2 252_512
piz = 83 — 38,5, + 25,

. __&%ys 00



ITIEROT : TH fGq9d 10 SHAHHT U6 Hoied] dohil el JHT0l 3Ted nsiian
e el

s | 1| 2 | 3| 4| 5| e | 7| 8| 910

EQ| 2 4 5 7 8 9 11 12 | 13 | 14
I : U TR TGOS X 0T A = 8.

X (X = A) (X = A)? (X — A)3 (X — A)?

2 —6 36 — 216 1296

4 —4 16 — 64 256

5 -2 4 — 27 81

7 1 1 —1 1

8 0 0 0 0

9 1 1 1 1

11 3 9 27 81

12 4 16 64 256

13 5 25 125 625

14 6 36 216 1296
5 149 125 3893

ERGIGESICET

Y(X-A)=5, S (X-A) =149, S(X-A)’ =125, Z(X-A)* =3893 -
gfed giEa

_______ AN 20202020



TR e

CX(X-A) 149

5y =—— =149
N 10

o ufea

CX(X-A)P 125
- N 10

53 125

EIPICIEC]

_X(X-A)* 3893
N 10

ST 30T T AT IREeTe Joe ATl qiEdTd 9T

54 ~389.3

1 =58,-5,=05-05=0

ty =8, —5,2 =14.9-(0.5)* =14.9-0.25 =14.658

Ly =85 — 35,5, +25,° =12.5-3(0.5)(14.9) + 2(0.5)°

13 =12.5-22.35+2(0.125) =12.5 - 22.35 + 0.25

13 =—9.6

ty =8, — 45,55 +65,5,% — 35,
~389.3-4(0.5)(12.5) +6(14.9)(0.5)* ~3(0.5)"
=389.3 - 25++6(14.9)(0.25) - 3(0.0625)

=389.3-25+22.35-0.1875

114 = 386.46

. AR 9EA 1y =0, u,=14.65, 3 =-9.6 M u, =386.46 3.
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3T ¢ YEId W=l 3MER =R haid qiee el

X f X=A) | fX=A) | fX=A2 | f(X=-A2 | f(X-A)?
2 1 -3 -3 9 - 27 81
4 2 -1 -2 2 -2 2
5 2 0 0 0 0 0
6 3 1 3 3 3 3
7 2 2 4 8 16 32
10 2 22 - 10 148
T dFATTEA
N =10, Rf(X-A) = 2, TF(X-A)® =22, $f(X-A)’ = — 10 00
YF(X-A) =148.
SF(X-A) 2

YF(X-A)P 22 ,

qEd S, = -—_2.
™ %2 N 1022
3
it girge 63=Zf(X—A) :—102_
N 10
YF(X-A)" 148
EICRCIIE] 04 = - =-14.8

N 10

Do



ST AT &G ATEAET Fledied] TRae™ Joel ATeATad=a qaand
FTR T

iy =6,-82=22-(02)"=22-0.04=2.16

Ly =85 — 35,5, + 25, =—1-3(0.2)(2.2) + 2(0.2)°
=-1-1.42+2(0.04)
=—1-142+0.08

13 =—2.34

= 14.8 — 4(0.2) (-1) + 6(2.2) (0.2)2 — 3(0.2)*
= 14.8 + 0.8 + 6(2.2) (0.04) — 3(0.0016)

=148 + 0.8 + 0.528 — 0.0048

11y =16.1213

- WR HET uREd g =0, up =216, u3=-2.34 ATy, =16.1213

.

ISTE0T : JEId Alfed =1 3MUR IR hgid IRad el

Nl 0-10 | 10-20 | 20-30 | 30-40 | 40-50 | 50-60 | 60-70

Torenoff g 8 12 20 30 15 10 5
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I ¢ GHST A = 35

Rl X f | X=A | fX=-A]FfX=-A2|fX=-A3]| f(X-A)?
0-10 8 5 -30 —240 7200 —216000 | 51840000
10-20 | 12 15 | —20 —240 4800 —-96000 | 23040000
20-30 | 20 | 25 | -10 —200 2000 —20000 | 4000000
30-40 | 30 | 35 0 0 0 0 0
40-50 | 15 | 45 10 150 1500 15000 2250000
50-60 | 10 | 55 20 200 4000 80000 | 16000000
60-70 | 5 65 30 150 4500 135000 | 20250000

100 -180 24000 —-102000 | 117380000
ERGIGECICET]

N =100, Sf(X-A)=-180, Tf(X-A)* =24000, Xf(X-A)’>=-102000,

> F(X-A)* =117380000 -

SF(X-A) -180
ufgat ufma 5, = N = rop =18

2

f(X-A)" 24000

R T 5, == (XA =240
N 100

_TF(X-A)® 102000

fr afma s, " 100

=-1020

_2f(X-A)* 117380000
- N 100

=1173800

=Y gfEa g,

________ s 2020202



TR ATAETAT URETe Tode ATl IREe ST

y=05,-8=-18-(-1.8)=-1.8+1.8=0
ty =8, — 5,2 =240 —(~1.8)° =240 - 3.24 = 236.76

113 = 35,5, + 25, = -1020 - 3(-1.8)(240) + 2(-1.8)°
=— 1020 + 1296 — 11.664

115 = 264.336

g = 1173800 — 4(—1.8) (-10.20) + 6(240) (—1.8)%2 — 3(-1.8)*

= 117800 — 7344 + 6(240) (3.24) — 3(10.4976)

= 1173800 — 7344 + 4665.6 — 31.4928

tg = 1171090.1072

. 9R &E uf@d =0, u,=236.76, uy=264.336 -3TfY

114 =1171090.1072 3714,

ISTE0T ¢ T I X = 2 TE WA Fiecial digel =R qied 3TgaH 1, 2.5,
5.5 3T 16 3TEd. AT LR AL IR =R IHaa hiel.

W : TRId WEART Fecd O =R aiEd
‘Ll1=1, lLl2=25, ‘Ll3=55, ‘U4=16

T WA IiEd

fy=8,-52=25-(1)"=25-1=15

7 %%



Ly =55 38,5, +25° =5.5-3(1)(2.5)+ 2(1)°

=55- 75+ 2(1)

=5856-75+2
p3 =0

=16 — 4(1) (5.5) + 6(2.5) (1)2 — 3(1)*
=16 — 22 + 6(2.5) (1) — 3(1)

=16-22+15-3
Hg =6

lLl1=0, ‘L12=15, ‘Ll3=0, ‘Ll4=6.

.4 afvrEar (Kurtosis)

4.8 afyrgar - e T HeheudT

afsted=n e vmde Jd “arfgon’’ e oM. wiferhme afied v
FiTEd= A0f & T TehreA RREIUT=T gord distell S, fiTed HIqeh STIuIE
36 T I, S I 9 9 Sshe e JuTe 3THe T M Seqa el
W U, M Fd TEEREl 38 TEUa. SR AT Ssem . aghien
e REg® 30a W @™ ITaREl 3 Fuad. guieaun fohar Rrawaum=n
3o aTR kel STl

FfTear vl feraworean fRrewaur=h Soft 2.

39 UIdes oo ‘Fafdt’ o revrdm.
.23 i



o foqume ‘SrerafirEl’ 319 weudE.
A= foaume ‘geEfREdl’ @ wRud.
A AThdmed Sid i YR 95 T AT Al

General Forms of Kurtosis
ECICIME]
(+) Leptokurtic

RS C I

(O) Mesokurtic (Normal)

(-) Platykurtic

gttg, fodter vy fafeem e (student) at @a foridt @@ =
gt &Y I el 3TR. <ITeAT Hd, 3TUdiRiel dsh 8 widdd (platypus) IT DI
A= U gHST THiedl YIUIERE A I 39 afddl 9% § e e
FEAA T FME THAFHHR 3 ITHATERG ST

e AT [@red TEgd holel 37T

______ &y



2.4.3 Tfvred=™ "TUA (Measures of Kurtosis)
FRTET™ AfRE Tea A% TS B, AT TR T B,
T AT YEATH Shefl TR,

Ha
Po=—%
Hy

AT, AN IEA I gy - TR IREA AR, Sae p, o Jod S d9E
oo famer W1e s,

AW THEEE g, o Yod § 3 A, FUSE B, =3 Sedl B, A A T 3
Ug S 3Ed (B,> 3) @1 dsh T U kel 3Tk Il Id. TS,
ITARE Tdl. Segl g, = YA § 3 UET FHT I (B, < 3) Tl 9% & A
TFoRET FHl I Al TS, ARSI B, =3 Aedd AHET 9% T

FE y, B p, o foeherst IreT AR SIS WU FOAEES heAT STl g,
= =T Y yHTl T Ad.

Yo =PB> -3
AT faRomETEl 5, = 0 TEA. Sal y, ¥ YFICH 3THd deal 9% & S el
3TEAl M Sieql y, T BUMCHSE 3FHd dog] doh &1 ATARIS! .

ISTEAT : 10 THEAFHTE Tl foaqara T Seiedl dohil Jeiel Tl 3TTed. e
i el AT forawome fogersor =,

X 0 1 2 3 4 5 6 7 8

f 1 8 28 56 70 56 28 8 1

______________ &y



X | f X (x=X) | F(x=X) | f(x=%)?| r(x=-%x)° | F(x-X)*
0o | 1 0o | -4 _4 16 _ 64 256
1| s g | -3 _24 72 _216 648
2 | 28 | s | -2 _ 56 12 _ 224 448
3 | 56 | 168 | —1 _ 56 56 _ 56 56
4 | 70 | 280 | o 0 0 0 0
5 | 56 | 280 1 56 56 56 56
6 | 28 | 168 | 2 56 56 224 448
7 | &8 | s6 3 24 24 216 648
8 | 1 8 4 4 4 64 256

256 | 1024 | 0 0 512 0 2816

e X = X _1024
N 256
X =4

T FFAEET 5F(X-X) =0, THX-X) <5125 SAX-X) =0

s(x-X)" =2816+ N = 256.

>H(X-X) 0
afeet oy = =0

—\2
YF(X=X) _512_2
N 256

. _&%yy% 2@

TR ufEe

Ho =



—\4
9 wfere MZZf(x—x) _2816

N 256
_,u33_03_0_0
Mo e
Ha
ﬁ1=0
Mg 111
2772 2_2 ?—
Ha

S B=0 TS I THiHdE TR S B, =2.75 WUNSH B, <3 TN
oo o &1 STeuElRE TR,

IETE0T : YA A= SATER IR helld ufea el o forawom=r ferwetsor .
o 0-10 10-20 20-30 30-40
formeff T 1 3 4 2

| X | f X (x=X)] Fx=X) ] F(x =X (=) F(x=X)"

0-10 1 5 5 - 17 - 17 289 - 4913 83521
10-20 | 3 15 | 45 -7 - 21 147 - 1029 7203
20-30 | 4 25 1100 3 12 36 108 324

30-40 | 2 35 | 70 13 26 338 4394 57122

10 220 0 810 1440148170

_______ ¥ 202020200



- XX 220
e X=——=——=22
N 10

A 2f(X-X)=0, $F(X-X)’ 810> TF(X-X) =-1440;
sf(x-X)" =148170, N = 10.

:Zf(X—Y) 0

W%ﬁﬂﬁaa 7 —— =0

—\2
TR e #ZZZf(X—x) 810

—\3
f(X=X)" -1440
o afwe #322( ) _ _ 144
N 10

—\4
f(X=X) 148170
EERICK #422 ) _ 14817

N 10
3 (-144)° —2985984
B = y32 = 2) = = -455.11
p® (81 6561
14817 14817
By =4 - - 2.26

w? (81 6561

- By = —455.1 17Ul foawor Hcaes SMHdR TR M0 g, = 2.26 FUNH
B, <3 U faawu o &1 eqaiRrEl 3.

_______ By 20202020200



STMUAT Wl dauTEr - €
Tetean watargm @ vata faer.

2.

T ToauoT= HEAT 8, YoM =gk 8 ST i Fqeeh 12 38 aX STauiwdl
IE D I 3TE.

(%) WA + SEAR (8) Hem - we

(31) Icqaflredt (9) ITaltedt (%) Hed aiRtedr () W o

(31) IeqaEflyEt  (9) Imaldt (F) wemalEl  (3) qm aferEt

JTEET ST TOTA HIE STgehH 4 3T 17 37Ted, R Sgishre qod 6
A 7

(37) 68 (@) 5.25 () 21 () 13

JTTAT AT qaTET - R
T fehal 3F T I .

2.
R.
3.

¥
.

SEAMT TS w7
FfRTSd TS HE 7

IR FEUIS

et TUsRETe et Jonewe g |
ST Ted] Ul i 7

D 3o



.§ AWM

Toremeff fimrel a1 gewmed o forqwudia TmiHd 7T STemfHdt e 3wm|
el qEE UM TR AATEC. TEHIHAT Ha-T= GREm = dfasa T+md
hell. 8T INTA AT Hehod-=a1 FeRAH &1 STl U har Fwedl ddl & &l
FH. Il IRTSa Heoheddl AEeA!. dfread fafay wer - sreqafureEl,
AAERIE 3T ITARIE =T &1 AXT™ hell. JEeler qRSde AT IHEer=a
TERAM Y el SITd § STEITE.

2.9 UTRATY s

9. STAHfEd - |Efd O @ S RO STeETT.

. afvrEan - FfITEdT FEUIS TRATHAT g Fregen S wureaurEh
o,

3. UiEw - giEe g IRYAYT IO SRer=a Seii=an |ewid STeeied

¥, srEdid ok - foclen faauondial sgaeEd S gew R TR
forgetel @TTed @ @

Ff¥Tean un - FITEAT TUTeh T ARATHAT Fghreal 3=l Touwd=l |me
e T it g

<

R.¢ 3T AT quTET IW
ST Tl quTEr - ¢

2. +1

R WA - wgeh

Seatiredn

HeIaITe!

13
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M Tl quTET - 9

2.

THTATET AT FEUSl STEHIHd] . U WIE, W d Sgas g9 e
B

IRATRAT Fhral AR HET 3 a1 T aghl Ueql el S<i=n 3T ofifor
THRE 3ATE ToRaT a1 A agRMe S IeiEn S FH SIS TR AT
TS 3™ TR,

giere & aRyHoT T SRR SeAT TR STHeIe IRAoAT WSS
HICl TUSTE=AT TR T[UTTehrel 3.

. X-Z
Jk =

o

TRATAT b=l ATHR. G JhdeTT . I=n ST THie 3180 Feue=
G CIN GRS D

AT
Ui A=A GERAM Fie TUSTRE STEHiHd U el

= (39) 58 | 59 | 60 | 61 62 | 63 | 64 | 65

b= 9= | 10 18 30 42 35 28 16 8

e A= HERA Seheidl NI U el

3t (39) | 57-58 | 58-59 | 59-60 | 60-61 | 61-62 | 62-63 | 63-64 | 64-65

Sl 11 19 31 44 37 30 18 10

e b (%) 0-20 | 20-40 | 40-60 | 60-80 | 80-100

Fgd & 13 25 27 19 16

7R



¥, U3 Wiigdiel IR wET INECre HeA STHEMd U el
Nl 0-10 10-20 | 20-30 | 30-40 | 40-50 | 50-60 | 60-70
gean@r [ 2 12 22 24 16 12 8
G,  UE Wi AR e IRedre eraH aftiede WEd WY .
X 0-20 20-40 40-60 60-80 80-100
f 8 28 35 17 12
&  JedmE feur fomr
%) STEHH
R)  sromiydie ==
3) uiEd
¥) afsred
&)  Iremd= 7o
R.%0 Had
3. L 9L W U (Roo8&), TINEH Ugdl, YNNG UfeciehyM, SeATE.
2. . TH @ (R022), Jend HieTehl, foen M, .
3. gl fovem wem (R0%Y%). TifeThl dgdl, Hel™ discios™, ST,
¥, . iU WA (Ro00), |G Ugdt, fomm yermm, TR,
. Gupta, S.P. (2014), Statistical Methods, Sultan Chand & Sons, New Delhi.
&. Elhance, Elhance, Aggarwal (2015), Fundamentals of Statistics, Kitab Mahal,

New Delhi.
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qZh 3

TgaaY favawor

(Correlation Analysis)

3.0 3fem
3.3 TEdEl
3.3 HgEed
3.3.2 1 9 koo
3.3.3 Hegadr Hed
3.3 EEEeYr TR
3.3.% OFTCHS AT HUMcHS Hedad
3.3.% @1, oRfie oMUl ag Heded
3.3.3 W oMy 9 wewey
3.Y  OEEEY AL Ugdl
3.%.¢ fodhf fogom gt
3.%.} 3TCE Tl
3.¥.3 i YSRGS TgusY O
3.y ToemE=n Avit 9geay Uk
3.%.4 Ouad! fomaeH gt
3.4 UgHaY TR O o ST e st
3.8 Tyufor o
3. ORE
ERANN |[83111: o
3.8 ST ST qUE W
3.80

3.8 wed
. ke



3.0 3fEEE (Objectives)

formeff fimrRl =1 Tewr= ASAEW A -

¢  UTEEURN Tehouw l WE TR,

¢  TxoEur fafyy yenm I9 2.

. TeHe ORI HIAU Rl A,

o Teico Tonek a1 Eeheur=n 1Y WS AT I

3.8 TEAEAn

T, STt AU I YR 9 WO 98 JiNedl 91 Hehou =l ST ohatl.
AT TEAT G UV §H AT fohdl SheaRie Uk Ufdfeieh qed
fesd. forarer=n weram some foorell wmell & e A foRdl g
forerciia greft et a=h @fedt @, srmfiden Te=am smume forqmen TR s
AR 9 oo wafia o fen srwmfia omg @ wifedt €. aftted=n wEEH
o foraomht 3= fohan weReTn mifedt Brdl. aiial Wd AifeTshd dEme T
TJARN FAfHA fore=m ohal ST, W QM fohaT MUET fYek =9 TEdia @ AW
FIM YR T AT § IV AT Feaadr=l dehedl 39gh 3. T&d
TR UV HgHad AT Heheaqiawdll foeqa mifedt fesaor. a1rEra.

3.} wEEsy
3.3.% WEHEY - A T Hehoud

TgEaY US| G dUEldia 99Y T, Aifedshived gedadrn ar e
TJARA T IS FUATEE] hell Sdl. &1 T FdT=a1 Jedtd dad e
O T A &l 9qd Bl SR GF AEmeid geErel TR TR S

9 TH AHHE FerETel fhAT 99 el X gE=A HHHE) EieteTel ol Sed el
qegl <A1 SF HET Gefd 37Edid. 3eeny udie 59 S defie 99 A qed gedey

______ %%




3TEql. aeqet Arelt o R AreaTdicl Hede, IcuE AU IuNnT AT T,
weh fafire foqueda TR Ured ST ST IcTe ATl WeiY, S ST U
et Teie, Icqa ATV IUTHT A=A Teie, Sl fohma S7for QRaret =it
ey, giemamit (efifesH) =0 waresmd g are oo R mmer gl e
T icl Tee, Hidee Hed geee 9ol ST faem Terdiel Yeehmed gelett =2
AT Y SRS, Teuse [Ive = UeaH §F Hehmeie geaadran Jui
HISHY AT Id. GEEaY UM [ohal HeEeY Haxlh § HegadTd "I 3R SaHS
TR ®IH T G Hesd o weamt oo onfir Soft seifeq. gegss domn amR) a9
e < ver 21freh Tesh UaHeR=AT Tohdl Saes 3Ted foha <Id el YR dey 3R
I A HOIEET hedl ST, Tegay aaren JereH ol ufsramey fofa som=n
ShIT Hed Bid, HRUT UgHT=AT HereaH Hula Sur=n Sehie Ut Heshn gas
THE HE HWEY AR T JH THesforar Ia anfor fofy ufspadia eiffraaar =t
T Aq fopan e A

VU= A 3% IR HifeTshiass, Trdiass, stefass shefean 3.
MR TET= e Jdiel THT 37,
A =1 A=A |,

“Hegsy faveror g9 seshidiel fhar wreTdiel Seuren Sufe Ffd wmoamn
Tsog AR R A= A4,

“‘TEgeY Teuet A= A Aoft foRa TgRme foRenie wey weenfua o
. R AW Ty g ol R M 9 v feve fran fawg foul seerdiar smfon
AU TF G & i, 92T ATV Feaey AfdcTd 3T, ST HeeTel geday 3™

2

TEUTAT.
ToqEs 3nfor shiwet Ir=aT 1,
“gegey favamur g4 foRaT 9 Uan Y wdial HesTiEdcil gefid

_______ %%



TA. AT, iR IT=AT 1,

SR AW fopen Sl Hehmed WETMl STEW SN Ukl TAtd fope Eeshid
AR ool o= SIChM Secid SN 30 3@cd o aM fohar 3ifass srehmed
T. TH. e A=Al A,

“HegEy T a9 foren tfues Sediel o= favermo @R,

RUSE deddY § U HIeIhid aF A S dF fRar 1fYsh weatdid
TefereruTreaT g o Hed .

3.3.3 HEHSUT WE

e fafey wreme) gedsy T SRR e MR, HE Hewyul
9)  SrgafveRITE &

Toed oy fUeres It degey™ YoumH wEre gl fasfaa e
ST ST SHaeTme S STgafieRme a1 fasRdie fafay aweme=n 7wme Fuame!
Shel STl

) HSRATUH &

IS ST &g 1 vt T A0 2. dedey g aifedshiE @
SFEATIRAT Y A Id SATT ITANT FAEATIH HUi Tfohaid iard. e
e o gfsRadie stffeaaar et .

3) g &
NI ST YR AT AT OIS HegaeTE Wil Iuhd
fafeerdt 2rd. 31 vgdie HegsaTen weran fafag nfde Tewm fovermo #ar Ad.

TR 3Tiedeh fedrd= foreie o= weehi=n WY AEvIEe! g8 qeaddrE
IFINT Sl Sl

___ ______ _____ s 0



¥)  HHTRNT IMTETAT a3l IR

3fae™, AMETS, THNRTE, O, TSISTe 3. | el S0
e Tty wewdia fhar somefiar sawsy ffva svamard aeaay fawemo
TN UEd AN ATeRiek. TRNEET S0 ATM07 e fafay s Ffdd amerdt

IMISN 3 Tl SId I, Teoaar JE=A1 afae Taady et Ffd
ToraT gEama wwl o fafay smETdie EmeFTe RO QU e SHHTERY 0Ee
3.

3.3 UEHAUTT ThR

gggayr el fafay ar forar geR dl S, el gegeu™ o
TEETS RTOT GOl .

?)  eMTcHeh foRer o STIfOT RUTTcHeh fehelm SRUT weEsY
R) W, IRfie I 9F Hewad
3) U enfor ondia oewsy

2. YHTeHeh STTUT SKUTTeHeh dg@sel (Positive and Negative Correlation)

TeHEY B YT (e foha mucHeR (S9E) TR © M HZehidie feRar
TATA TaeTreal TaRer STace 3.

?)  uATHes foham oM wg@EY (Positive Correlation)

X Tl I TohaT Tesh T R dedd ST FeUST SR Ushl IclHEd
e el T A0 gEAT Ml fohdl Samed g8 a1 Bid fohdl SR el
TAMS HS FE TR AWFAU gEAT I G5l g2 BId. degl 3T SR
TEHagT™ gFTcTs dgHad 3 e, 3a. aRqe fohHd STl SRgEn JiEel, 3cad
o7 39T 3.

______&s% @



b) X 5 10 15 20 25

O > X

?)  HUMcHek feham /U WEEEy (Negative Correlation)

qE el T A0 G IAe 92 Bd fohal SX TR JAMed B Fell W
A0 GO JAME 1€ TId. degl I TRR=AT Heaad RS dedad 3T
FEUIATT. 34T, TEIE] foRHA STIOT SR WO, S & ST SRS &R

3qTelul @ a) X 10 20 30 40 50

Y 40 32 24 16 8

b) X 100 90 60 40 30

Y 20 30 40 50 60

_____ %y @




O > X

. N, IR AT S AEHEY

(Simple, Partial and Multiple Correlation)

|1, Sfieh A g HeHad TN Tl S0l SR Edcied] Beehioal
HEHaEA el ST,

g)  @rem wEEEYy (Simple Correlation)

HEHIUTAT STIEMEE! Bk QT Heeh Tohdl Il fI=d Bdel STTdd deal ol
HeHauTE HIe Heday 39 FeUrdrd.

IETET a) | X 1 2 3 4 5 6
Y 7 8 9 6 4 3

by | X 2 3 7 5 3 | 1

FEE Al F fRAd I eHeEd, 3¢9 9 IUNN AT Heead
Tl Ere eEaH ISl IdT Jdial SIId Bk aFd HehEl fohdl STl ol
el STl

__ s @@



?)  siviies wgEay (Partial Correlation)

A eh M o Heded INYuITETd! fohal Hegaamn 31wae o foemra
Udol SIATd AU =1 SO IRomHTn o= shefl Sl S=ided! 3at =il Tohd
T2 ¢ fOR 3ed o TEA SRl 9.

ISTEOT : Siegl ST UfquaRtl 9Tare 3cared, IiaEre 10T 37107 o STcled
O Tl HET AT i SIeahidiel Teadem= 3TEIE adl degl A0 ST HedaeTel
HATET B Hh YTqUeR WTdTel 3eqTed ST JTardTel JHT0T A1 &F Sten foeR sl
W TEUTAT.

3) &g wgE«Ey (Multiple Correlation)

Siegl 3UUT & Y& ST Teuiere oA fohal ofiFuetT ST St o1wImd sheal
deET I TEHEdTd 9g Heded 3T FEUm.
IS : SiegT 30T UiqUert] T Icd1e, JTadrel JHT0T ST TEmi-eh Wdre {1
a1 FF T R S HeeHTET 1 Al degl I HeHed™ 9g Hehey
T TEUT.

3. Utg iUt eNWi "WeEeY (Linear and Non-linear Correlation)

W ofey Ry wegadTdid ik T Ioldidl fohal HEehidicd STl
TOTIRIGE Shell STl

¢) W wgH«d (Linear Correlation)

T T a1 gesmel fR TUItH ST Seas g Jameld
forar geamel fOR TOIRE S 95d gl deal oI deaad™ (WE deddy o™
TRV,

_______ R 00000 OO OO



2)  uATeHek foham om Wi wedey
SiegT fommra Sdcie I Iamed fohar Tewmed uw fowm emfor fer
T 96d 2 d Fevlsie SR T Jamed fRR TR a1e el & ga=a

TJA &1 91 TR, TOTCH Bid foRal SR TeR Samed B2 Siell at ga=a1 o
g1 T2 fOR TOIRH B 19T TeeuE Gt el o YT gedey 3 Teuram.

3qTelul @ a) X 10 20 30 40 50

Y 70 140 210 280 350

b) X 100 80 60 40 20

Y 150 120 90 60 30

?)  EUNHeR TRt HUT o Ta wgded

Siegl foamd eacied dal aamed foha gesmed foeg fae smfor fer
T 96d 2 d Fevlsie SR T Jamed fRR TR a1e el & ga=
TJamed R TOIRE 52 Bd fhaT SR T Jamed R U 92 Fielt @ e
TJAm fOR A 1€ B, 3T HeHaHE ROcHe fhal 0l W geuey 3™
TEUTT.
. _ __ _ _ ___  __ s O @ @ __




Y 300 240 180 120 60

b) X 120 100 80 60 40 20

Y 30 60 90 120 150 180

9] " » X o) » X

?) N weEs™ (Non-Linear Correlation)

SR T IATAT Tohdl el Jodmded fohdl ARWEN BT 98ciies ga=al
TJAWE TRal HERAT A fohdl HRHE &l ded Al 99T 8 §6d SR TRR
TR B0 T8 T I TededE SR Hedsy 318 v,

%)  oHIcHh Tl UM SRWN HgEey
R) oA fhan T SR Tedsy

?)  ueTenek Teham oM eRT weEEy

Siegl foama Saciedt el Iamed TR TeeHed B ded W foRiH
B I WY TR TUIRH B ATl U SR UHR aamed d1@ Sell at e
TJAME &1 A€ Td fohal SR T Iamed TS Fiel | g IdAmed &l " qid

. ___ _ %%« 2000000000



qu o 16 fopen B fER U A AR TR T HeEa Y O Tk o SR

3qTelul @ a) X 2 3 5 6 8 9

by | X 12 8 5 3 2 1

Y a

O > X

?)  EUNTHes foRaT HUT SR wEwHs

Siegt foemma Sdcen A Tomed R Tewmed T 9ed foeg faem
3T8E g R Ui 2 AT TS SR U Jamed d1e $iel at gl Jamed
T2 B TRl SR TR Sl T Hell ) GO Jomed 916 Bid. 9O off He TR
IGTET a) | X 9 8 6 5 2
Y 6 5 8 12 15

b) X 2 5 9 13 18

. ___ _ ™y 2@ @000



Y a

O > X

3.¥ HEEEY LTI Ugdl (Methods of Studying Correlation)
URY I Tohal AISHIHT=A Y@ IR Ugdl Ifed o geid JHml
Sl
8. forehrol fergera .
R AT gl
3. I (USTRETET Hedsd U,
v. foewEn Ao weded i,
W EHAdl T gEd.

3.%.¢ Toehivi fege@ Ut (Scatter Diagram Method)

F Jardial forar seemdial veoey MieEuaEdt atdfl, wes ofur didt
Tt TeUNl g sTeiE TR . A1 ggdte foeht fegerE wedt oW wevE. o
vgdra foaehinl fager@ usdl weuaa wRu 81 o fofag fogan foehivl aefad. =
gt focioon mfedi=h eora Yuwer fogean ®ra st@Evft Sheft S, Feueie x 3T
y I T AT ST T g Adl S0 WATaEd SO A S SiEet
3T dae fog firesdm. @ fafayg fogzn fohmmiene mifteamiat s fociesn same
FIE geday AR o A€ I WfEd T, ACEER S9e Higan yAmmG fage feshid
IqTd ddel &1 S Il Teady e,

. ___ _ _ &« 22000



SR T4 g Ul W WAk SEihgd 39l o ¥ed Tiolel fedd TEdial @

1 qF I geEad T U GFTcHe FeUS o= + 1 3TEdl § TRl (%) wed
Iuifeet 2R,

SR 94 g Tl Wi WeaR e Idiehe @iell 3aXd Telel 3died @
IF TAMIA Heaad & U1 RS FeUSid r = — 1 3al § 3T () W qeiforad

AR, SR FEd o5 T Bl TEHed JHa[ w9 Jamed I Avii=n ageed
3Edl, SK N fog A @e= S R 3die S SR YgR A @
I TedaY THIcHe STEAl © ATl (3) WA qEifa 3.

SR Feeiel g T Bl TEme A 99 Samed I i dedey
JEAl. SR 1 TogHed a1 S RO Iediehe @Il SR Jadl 3T8d @
I TeHaY FHUMCHS 3TEal © Tehdl (¥) e quifaal 3R,

3= AN fog skl goi st forgrerel stedial @ 3 =Same gy
FH! TgEaY Al ST Tag va SeEihgd Isdihe WG o SO 3Ta aX &
JmHHIe TEESY S S § SRl (4) W wife o, s fgeh wgeh
ST iohgd IS ohe I& WIell VR WA T T Jameiel Hegey TS 3T8dl 7
Ml (&) HeA SRifaet .

SR Fedel fog Wes Wd x A HHIK ITEdia a1 ehfeis @&dTd
I W TATH PR Fedad Al FEUSH r = 0 3TEAl g ARl () T
CNIES T

qut o HEEEY (r = + 1) qui 0T TEEEY (r = - 1)
Y Y
0 X O X

Tt (%) Rt (R)
D s 00000



Y Y
+ +
&t T
+ +~\- ++ +
+++ +++
0 X O X
AT (3) Tt (%)
HU AU LT TEEs HH U HUTCHeR Agdae
Y Y
+ +
+ +i+
S Katat:
++~|.+ ++++
+4 T+ 4t
+. T4 FAt
+i T4 % + 4+
+74 7% + 4+
+ +
0 X O X
AT (%) Tt (B)
I TEHEY
Y
XX X X
X X X X
X X X X
X X X X
X X X X
X X X X
0] X

TFAT (')
D s 0070



T[T

2.

R.

3. AT UgdId ZehrAT e U B el

T

2.

. 1 Ygdl a&d ek dededre fewn mifed @ @ fafved gow wifed g AL

3.%.3 3T Ul (Graphic Method)

T TEATd I AT FhITA JeA=l 3TCiE AE YHE 3F GehMEl FHedn
AN A Th dgh X ISt A0 gavl Y Flmandl 3t|al. IHal & 3 Fghre
AT BT &0 hedTe STl o e Il Tease fHesdl. 3o
ITFRAT (A) T SRAfAd I, X M Y FATH Fer=Tdl o QU 3118, SR T Jshmed
e A W O THhEEA &1 d16 Bd M TH Iohmed =9 Fhell a¥ ga=n
IHEM aT T B, Ml (B) & a¥ifad A, X I Y werren fran e

BeTaTcliaed Focial Hizad s foen fied .
zz zz v
/\/\/—fa J\/\
L—~"" ] Y=
I i '\ —
o T MR o T
st (A) At (B)

ugEEY e TR wgHaY e ATE
___ Xy 0O



T

% ¥ Ugdl @ O Wl e ggdt o
R WIE Ugdl & gEeIErdl |t .

3. I dgdid SR oA UinE 2 AT
3 :
2.
R.

I Ugdid Headdre Irdd HISHY Sdl Ad ATal.
1 Ggdiaed % degedrl feen wifd 2 @ v gow wifga 2@ .

3.%.3 WA TUSRETET Hgaael TUTeh

(Karl Pearson's Coefficient of Correlation)

TEEEY HIOAI=AT 3 U Tgdiiehl T hidl [UsRET= Tgdl 3. &
Tgdl fUeRET=T TeeeY Ok A1 AEH URHE AR, Fd UsRETEn Heued T
eIt TR TeTRd TR,
. 3H wame W €9y ST,

2 AIEEE! Hdeldl 3 I M a0l GUR RUIEE A Sl Wdd
FHROTH THTET el 3.

3. T AT TR TaaueR. UNuTH RO SRAAES RO AT 9o
oy R,

TUsTa=n gegay Uk r A1 HERH SRifoen Sdl. fUsraen qeaey o
FEUI G TR 3TE.

No,o

y

R, ,_(x_X) = X AT HEAWEI Bacid foreer
y=(Y-Y)= Y Icr=a meamm B e
__ __________ s @ O O O



- = X il yar fomem

X

o = Y 2fie gumor foee

y
N = fafteqom=an Sieu=h @
. R

T GgdTen TR Hh aredd "I faeed (} 3 Y ) Had e aE

3UYH R AT IR A TR
HE TUTETe Hgaad ok g Jerasmml foghar Iga.

2 2
ze,/zx aTfor Gy=~/2y
N N
N [Zx? [Zy?
N N
2 Xy

E\/ZXZ\/Zyz

r

2 Xy

JEx2 |z y?
AT _(x-X) M= (Y-Y).

A GArA HERAM UTH 0T HEdsY Uk Hed JeHl +1 9 -1 =
TEIM 3T9d. Siegl r = +1 3Ed A Ad 3@ A, fooiedn M Jame qu Od
HEHaY AR, Sl r = —1 3q A e e A, feciewn 9 weme qof
EEaY e, Sl r = 0 31Ed A A 3@ i, fociedn 9 Iamed Hor!
TEgaY ATE. TV Y Heeay TR, YAHW r ¥ qed +1, —1 9 0 30 ¢ g

___ s



3TEd. JUTE WY r 9 Hod +1 ST -1 =91 S AEeid fedd. 3al.
+0.85, — 0.39, + 0.27, — 0.91 EI. TEUaY O I FANIT HedadT=] Hac
3R 7 Saffarar e o geifear. TevE r = + 0.85 TEUNSl UgHaH & 3T SRV r 9
o + T oTfiT TR 0.85 M. FWMUHR — 0.39 FEUS HHI Al FHU Hew
.

AEEEY MR WIHTIATATE 20 feha ura=an

. HAYYH X M Y Auifie AT HE FUSH X Y .

R X i e A (X ) TR e e S & x 1R SRiare v
x=(X=X)-

3. forerrn @ e ol SO 9T Sl weueE XX

¥, Y I e @ e (V) T foeen e onft &gy AaRe SRied
BsE = (Y-Y).

G, A1 foeeEmn 9 e ol SO T O e Yyl

& x I y A1 FoueE UTRR e SN UTE S0 TEUSE Y xy

o, Yxy, X° a Xy? & qed weEeure gAd S drea,

ISTEA0T ¢ : Wel fooiedl AfEd=a1 YR Fidl [U3TE= 9gaay T hiel S
1 YodTe Ay el

il &, 1 2 3 4 5

RIS 07

49

36

18

24

48

HifeTehIdia o1

47

22

42

27

47

_ s>y




I : GEST ARG o7 = X M0 WfCehidiar o = .

TR .| X Y | x=(x=Xx) | y=(y=Y) | x2 y? xy

1 49 47 14 10 196 100 | 140

2 36 22 1 - 15 1 225 | - 15

3 18 42 —17 5 289 25 | -85

4 24 27 - 11 - 10 121 100 | 110

5 48 47 13 10 169 100 | 130

175 | 185 0 0 776 550 | 280
Y:%:%:%
7:%:%:37

T TFAETET Y xy =280, Y x2 =776 M ¥ y2 =550

-g—;[ r

r

2 Xy
VEX2Z y?

280

\776+/550

280

T 27.85x23.45

280

~ 653.0825

= 042

.. I g Wikl A1 fowerdie o ame 9F geded g U dehed

TUTe 0.42 TR,

. __ &« @



ISTEAOT R ; Udl ST Ye=am 10 S o9 focial 318 % gdt 37T Uedl =
AT TeHad Flal.

Tt o 62 64 65 65 66 67 68 70 | 61 62

Ui 65 66 63 66 70 70 67 69 | 67 | 57

IW : GEST Gl 9T (X) A0 g 7= ().

X Y | x=(x=X) | y=(v-¥) | x2 v | xy
62 65 -3 1 9 1 3
64 66 1 0 1 0 0
65 63 0 -3 0 9 0
65 66 0 0 0 0 0
66 70 1 4 1 16 4
67 70 2 4 4 16 8
68 67 3 1 9 1 3
70 69 5 3 25 9 15
61 67 —4 1 16 1 —4
62 57 -3 -9 9 81 27
650 | 660 0 0 74 134 56

Y:%:i‘r’—t 65

vozY _8%0_ 66



2 Xy

r=
g4 /zxz /Zyz

56
74134

B 56
 8.60x11.57

56
© 99.502

r = 0.56.

- U AT Ul 9 Jreamed 9q eded o1 ATl Tedsd Ui
T r = 0.56 TR

UEHY TUTTh hIEUATE! Teel Uget

TEHaY O WIS Tcded "I IR fo=ed 9 =al g4 Ral ad. Feuis
X 3T Y == o HoAae Heeadr HISHY Al Ad. a1 TEdigan qeaedr
HISH A G JEATHTT 3T,

ZXY—ZX'ZY

, X _ , (ZY)
Joxe X sy 2

r =

- NEXY-ZXIY
INEX2 Z(EXPYNSY2—(SY)

. _ _ &y 2220202020



AEEEY MR WIHTIATATE 20 feha ura=a
TEYAH X M Y A1 6 oA SRS wE WU Y X S Yy U
.

2.

X =1 §e A 9 e e oS wOE! sy )2 U .

Y =1 §d A a1 e el SS I ROE] WS Y y? T .
X ST Y AT JeAT= UK e SRSl U0 wUE! WU Y Xy U .

X, IY, X2, YY?, ¥ XY @ & gAML 9 Hieam.

ISTEAVT : el Hifgd = 3R fUewe=n 9gaay o el

CE] 39 65 62 90 | 82 | 75 | 25 98 | 36 | 78
foshr | 47 53 58 86 | 62 | 68 | 60 91 | 51 | 84
IW : TEST T U X 3T fasht wee Y.

X Y X2 Y2 XY

39 47 1521 2209 1833

65 53 4225 2809 3445

62 58 3844 3364 3596

90 86 8100 7396 7740

82 62 6724 3844 5084

75 68 5625 4624 5100

25 60 625 3600 1500

08 91 9604 8281 8918

36 51 1296 2601 1836

78 84 6084 7056 6552

650 660 47648 45784 45604




EIS I E R IEEST

S X =650,5Y =660, > X2=47648,5Y2=45784 3 ¥ XY = 45604 .

2X-2Y

2 XY -

-ﬁj r= 2 2
, (ZX) , (ZY)
Joxe XV fspa (o

650 x 660

45604 -

(650)> (660)°
47648 — 45784 —
10 10

429000

10
422500 435600
45784 —

45604 —

J47648—

) 45604 — 42900
/47648 — 42250~/45784 — 43560

2704
\/5398+/2224

2704
 73.47x47.15

2704
 3464.11

r=0.78.

.. T AT orshl AL FTCHe HeEe Y 3T Hewsd UM 0.78 37T,
D077 %83



3T : eI HIfEd = SMUR Tgdee UMk el
X | 10| 20| 30| 40 | 50 | 60 | 70

Y 30 50 60 80 85 90 95

IW :

X Y X2 Y2 XY
10 30 100 900 300
20 50 400 2500 1000
30 60 900 3600 1800
40 80 1600 6400 3200
50 85 2500 7225 4250
60 90 3600 8100 5400
70 95 4900 9025 6650
280 490 1400 37750 22600

A qFATTEA Y X =280, YY =490, ¥ X2=14000, YY2=37750,

> XY =22600
NXXY-2XXXY
jeEl

r=
INZXZ - (X INZY2 - (2Y)?

B 7(22600)-(280)(490)
J7(1400) = (280)%\7(37750) — (490)

2

_ 158200 -137200
~ /98000 — 78400~/264250 — 240100

__ %%



21000
~ J19600+/24150

21000
"~ 140x155.40

~ 21000
21756

r = 0.96.
- X ST Y IS IS 3= AUl YT Teded 3T ST edad
OIS Ho 0.96 2TTR.

TEA ATATEA s U wesay WA dgdt

SISET UcAE HIST § SRS STYUIeRId Adid. FEUSHE, EHST X ST Y AT IF
Suftel TeTeT HIe STshH 90.459 STUT 073.285 T8l T YTl UG- Hgdae Ao
oA A HISAT JHIONG STRSHAIE Rl TN 30T ISl GH des e hidn
AL | AR 9o Hewey HevITErel i HIST Ugdien STded ohell Sl
STegT YT & ISR foeee Bal degl deeed JHas geia garan START ohall
Sl

- N dXdY - ¥dX T dY
kS INZaX2 —(SdX)> INLaY? —(SdY )

ETI

ZdXdY—ZdX'ZdY

(de)z\/ (Sdy)
2 2
Jde STy =

r =

. __ %% 200000



A ox FrEr A @ A, X i TEa qeAuEE gdcd foeed, revee
X — X* TRal X — Ay F% X* ThaT A, TRIG HIET 3R 30T dY A 31 316 o6, Y
U TR HEAUET Bdcdl foeed, Bus= Y — Y* fRar Y - A, A9 Y+ TRaT A
TEd W IR,
YdX = X #uii T WeEd saeied faeerEl s’

Ydy = Y #uf EId WreEd Sdeiedt faeerel s’

Yax2 = X AU TEA HedRd Sdoied e Sl SRS

Say? = Y Hie TEA ey Sdeied foaeHrean Sl s’

Ydxdy = X 3T Y Hufi=an TEa AT Edcedn el U=
RUIEINEIRENE ]

TEA AL Ugdidter e

. X A TR TR foee s ST e dX SRt A1 'e s
S UTH . TS Y X

.Y AN TR AT foee s ST & dY A SRt A1 e o
SIS 9TH U, S Y Y .

3. dX =1 a1 T TN dX2 3T SRS UTH R, TN Y gx2 .
dY =1 & & WIS dY?2 S S T R, FUSE Y gy2.
dX 3T Y =1 TOIRR T ST =i ]S I &4, 70 Y dXdY -

YdX, YdY, Ydx2, Sdy? M Yaxgy =T Jod amed 3.

o 0 X

ZdXdY—ZdX'ZdY

(de)z\/ (Sdy)
2 2
Jde e

r =

. __ % 200000



IS : ITRTATT 3T S ATV UTH Sheledl % A=A ATfed a1 3TN Tgaes
TUTTeh SRIGT. A3 69 0T 112 & Hed TR WIead VT A% JES! eid Ared

U a9 .
qieaad | 78 | 89 | 99 | 66 | 59 | 60 79 | 68 | 61 | 71
T 125 | 137 | 156 | 107 | 115 | 112 | 136 | 120 [ 123 | 108

I : THST WEad FEOS X M T T Y.

X Y dX dY dXx? dy? dXdyY
78 125 9 13 81 169 117
89 137 20 25 400 625 500
99 156 30 44 900 1936 1320
66 107 -3 -5 9 25 15
59 115 - 10 3 100 9 - 30
60 112 -9 0 81 0 0
79 136 10 24 100 576 240
68 120 -1 8 1 64 -8
61 123 -8 11 64 121 — 88
71 108 2 ! 4 16 -8
730 1239 40 119 1740 3541 2058

ERGIGECICET]

YdX =40,3dY =119,5 X2 =1740, YY2=3541 3T ¥ dXdY =2058.

hel

r =

2 axdy -

2dX-2dY

\/dez—(z‘ﬁ() \/Zdvz—(Zdy)

N

____ v




40x119
2058 -

10
2 2
40 119
\/1740—( ) \/3541—( )
10 10
4760
2058 - ———
10
1600 14161
\/1740 —\/3541 -
10 10
2058 - 476

J1740 -160+/3541-1416.1

1582

\1580+/2124.9

1582

39.74 x 46.09

1582

T 1831.61

r = 0.86.

T 0.86 TR,

. iedd 9 9% IS 3= AT YFTcHS ey 3T STV ggdey

T : v (X) oAt arfursa (Y) fowardia o geiemmr ST, cnaEd

X | 50 60 58 47 49 33 65 43 46 68
Y | 48 65 50 48 55 58 63 48 50 70

__ sy



X Y dX dY dXx? dy? dXdyY
50 48 0 - 10 0 100 0
60 65 10 -7 100 49 70
58 50 8 -8 64 64 — 64
47 48 -3 - 10 9 100 30
49 55 -1 -3 1 9 3
33 58 - 17 0 289 0 0
65 63 15 5 225 25 75
43 50 —4 -8 16 64 32
46 50 —4 -8 16 64 32
68 70 18 12 324 144 216
519 555 19 25 1077 655 432

ERGIGESICET

YdX =19, XdY=-25, YdX?=1077, YdY?=655, ZdXdY =432.

ZdXdY—ZdX'ZdY

«@oore
Jdez _zaxy \/Zdyz _(zavy
N N

(19)(-25)
_ 10

2 2
\/1077_(19) \/655_(—25)
10 10

. _ % @@

432 -




432+ 475
~ 1077 -36.1/655-62.5

4795
~ 1040.9/592.5

4795
© 32.26x24.34

479.5
 785.21

r=0.61.

- e enfUr ST fawa wem o9 Seeed SR ST GEEed U
0.61 3T%.

TEEEY U TUTerH

UEEEY O Hew oreH Jelie JHTO 3.

3. OgHad UM Hed — 1 I+ 1 T SR A _q<r <41 FEUSE
fopar Irl<1,

. TEHeY O X M Y T Urdet ST SR JreARft W 3.

r=,/bxy><byx .

. __ %%y @ @



¥,  IF Jqnd qa9gr 76 forar goft € géa JH 9EEd ST,

ryx

Iy =
2 Xy 2 Xy

r = =
X No,o, No,o,

:ryx

I UEAgUR TEEaY HE |IY 3.

I IEAHSE Thd SRSl Thal qod dgEedl fosn et we fhan Aof
gRiford.

RLCLI
?
R

& Ugdl 3T TETERY TEAER YR AT,
I Ugdid HeHsHTeR SRl o=l TRumg gl

I TEAGER FR STGHH FE0 TeS Yo 3.

N
?.
.
3.

3.%.¥ TEUSHE-= JAvit wEase U

(Spearman's Rank Coefficient of Correlation)
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. TAYYH A AVHEIA W wiel weusE (R, — R,) ST @l W D AT
HE 3.

2. Ry =R, =D I HHHE H TH HU FUSH D2 M ATl THUl s{iS IH
U yDp2.

3. AN 3TN e AU HeEay U el
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el daFAE®T Y p2 = 36 AT N = 10.

n_q_ 82D"
kS N(N2=1)

6(36)
10((10)2 = 1)

_ 216
" 10(100-1)

1 216
" 10(99)

216
990

=0-0.21

R = 0.79.

- Ao B a1 g fowaTdier Avfien TEgse e 0.79 IR,

IO : @RS AT Ademe a1 fowardiar 10 fommeat=h 9ol feach s cmae
Ul TEESY Tk el

demm | 3| 5 | 8| 4| 7 | 10] 2
s | 6| 4 | 9| 8| 1| 2] 3| 10| 5 | 7
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36

64

81

214

el qaereeT 2D =214 afor N = 10.

n_q_ 82D"
k3 N(NZ - 1)

B 6(214)
10(102 =1)

1284
=1
10(100-1)

_ 1284
" 10(99)
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1284
990

=1-1.29
R =-0.29.

. @RI I e A1 9 frwed Y Avfien o deesy IR S
~ 0.29 3.

) vt R FEarn
Segl AU it Uast Yeae mifEd! fooielt emd deer wavum e
STERSARIAT A0 0 @RI TS, AN SAMT Tehak Haid Hies Hoadrgd fohan qaia
HAITET g&Ad dl degl alel JAMIe] THM dad! aTRell s
SR gced vt fooeft T8@ W deat Avfl gEwEy U SeuETe Ugdidicl
RIS GRSl 37T,
. V% SdTel Haid HIS Hod fordl HaTd Bi Hod YUH B A Tl e
qfecan = R, ST gE= Jeen R, 3 S¥iam.
. 3H Afidie Weh FEEl BUSE R, — R, 37U @@ D AT 3&H R[AwM.

3. D W R M RN THU KIS UMW R, TSy p2.

¥, ATl WM e AU HeHse U el

6Y.D? 1 6Y.D?

R=1- —1—
N2 —N N(N2 -1)

ISTEUT ¢ X AN Y 31 T=H TohT TeicHes qierd 10 fommeatan géta s|mt 7o foorat
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X U= qor | 52 | 53 42 60 45 41 37 38 25 | 27

YUa= U | 65 | 68 | 43 | 38 | 77 | 48| 65 | 30 | 25 | 50

IW :
X R, Y R, D D2
52 8 65 8 0 0
53 9 68 9 0 0
42 6 43 5 1 1
60 10 38 4 6 36
45 7 77 10 -3 9
41 5 48 6 — 1 1
37 3 35 3 0 0
38 4 30 2 2 4
25 1 25 1 0 0
27 2 50 7 -5 25
76

8T dacaee] 2D? =76 3nfir N = 10.

R_q__8%D°
kS N(N2 —1)
6(76)

Reqo— 22
10(102 - 1)

456
S, [ —
10(100-1)
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R=1-—
10(99)
456
R=1-——
990
R=1-0.46
R = 0.54.

- X ST Y A1 H g foeiedn OIS eeTcHeh Heded TR S 0.54 3T
3.
Iareur ; foemeat amfrsn (X) omfor srfemea (Y) =1 39 fowadial I sheiel TOT
YR 3TEd, e AUl deead Tk el
X | 50 | 60 | 58 | 47 | 49 | 33 | 65 | 43 | 46 | 68

Y 48 | 65 52 | 45 55 58 63 42 50 70

IW :
X R, Y R, D D2
50 6 48 3 3 9
60 8 65 9 — 1 1
58 7 52 5 2 4
47 4 45 2 2 4
49 5 55 6 — 1 1
33 1 58 7 -6 36
65 9 63 8 1 1
43 2 42 1 1 1
46 3 50 4 — 1 1
68 10 70 10 0 0

58

D



e qFIEET Y D2 =58, N = 10.

63 D?

¥ RNy

6(58)

Rel-— 7
10(10%2 =1)

348
P —
10(100-1)

348

R=1-—
10(99)

348
R=1-—

R=1-0.35
R = 0.65.

.. TorneAif yw Scle arfisy S el foATde UTEEd OHTeReh
HEHag 3, S 0.65 3.
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A T, A T D7 W (m® ) frsf e ¥ m ey ww
s A (m® -m) ¥ e S W W A R e e o
Thresforet wifgst, areen Aot Hewes o guria g geidl TH 3.

2, L (m - s }
R—1—6{ZD +12(m1 m1)+12(m2 m2)+ .......

IR ¢ X M Y =eren Hieor=a qeara et 9erae Avi aedey
UM el
X |50 | 55 | 65 | 50 | 55 | 60 | 50 | 65 | 70 | 75

Y | 110 [ 110 115 125 140 115 130 | 120 [ 115 | 160

IW :
X R, Y R, D D2
50 110 2 1.5 0.5 0.25
55 110 4.5 15 3.0 9.00
65 115 7.5 4 3.5 12.25
50 125 2 7 -5.0 25.00
55 140 4.5 9 ~-45 20.25
60 115 6 4 2.0 4.00
50 130 2 8 - 6.0 36.00
65 120 7.5 6 1.5 2.25
70 115 9 4 5.0 25.00
75 160 10 10 0 0.00

134.00
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Tl dacaaed X D? =134.00, N = 10.

T X A J@HEA 50 T 3TF I debl, 55 T 3T aH J3l, Ml 65 T
3T TH dool ATeiall 312, T8 Y A1 J@cided 110 T 3k F Je3 M7 115 & 3T

WrZ domAmbmArho shU¢ my = 3, m, = 2, my = 2, my = 2, mg = 3.

12 12 12 12

- 6{134+112(33—3)+1(23—2)+1(23—2)+1(23—2)+1(33—3)}
10(102 —1)

1 1 1 1 1
6{134+(27—3)+(8—2)+(8—2)+(8—2)+(27—3)}
R -1 12 12 12 12 12
10(100-1)

24 6 6 6 24
67134+ + —+ —+ —+-—
B 12 12 12 12 12
R=1-
10(99)

6{134+2+0.5+0.5+0.5+2}
990

6{139.5}
990

o X 30T Y 1 3F wame Fe A eTeTe weEed IR
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ATt TEHSY TUTH UFdrd UI-31W

T

. vl TEHsd O UGl & el [USRE TSl Yell THSvATE Sl arRumE
ardt 3.

. Sieal HIEd! & U TEUTE] T 381, STHIUISRIUT, ShRiEHdT, A 3.
g1 Al HEHsY N Ugd! STRO BRI 3.

3. vy TRt ool e onfor & Suft feoielt e@et R e Soft aedsy
UM g aTaX ST Al

¥,  UoIE HiEdt foolell ST g1 A wEdiEn 9T FeT Ueus Hedl Il

e fohet waten

g.  Siogl Wifedl & HYg aRamd ool S @ Jeg1 TeEee Ul FHIEuATETdl
AT YgdTan IUAN Al I AT

. Sieal TRl HoATE! H&AT 3o UMl S 3TEd deal el ARTIR] HTheHlS
& U Fereamft i JErs 3.

AUt AEESEY TUIERTET AT hogl HUTEAT UTes 7

9. Sicgl gEANdE Aiedt & Al WEud .

2. R fAfeum=h @ (N) == e 3 (Fevse 25 fohat 30 Uanm SR
AR ST A AU TEdl G deB A I WEUNd HIigd e gg1 arRar Ad.
IS T AT TEITA T T TR ohel UTfesl. SN 2T 30 Y&l S
3OS T ATl At SUATATS! STTaveeh TR HRhl STU&a HIdt 3Td. TRMae
Ol TEHaY Ok TEdidial GATT TR Hed Jedel oed hidl U Iehd.

3.%.% TUadt foere T agt (Concurrent Deviation Method )

Tradt oo Ugdl € TeEEHTea ST AT Ud Ugdidel At gt
TR, T Ugdd Ukl TS H1Eu AEIIF 3 ol TeUS X AT Y AT S oM
B
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qAEd! Toaed ugdta e foham ara=n

. X T Sedr foen Hifgd . WU didedl qedredl dond ge gl
areet forar wHt Fet T fOR TR, SR ufeen qwmian g® g@@ ae
el 3l + (eoF) foen exfa@. st ooe gehl e @ - (o) faem
TAE U fOR 3f{a @ 0 () 4 RAE. I THR G Joar=A
dond foe=n geard a1e eft et o2 el foram for o % wum o,
3Tefie UfsRAT 30 HATEIE] aT9ed ™ Dy AT HEH IR

. T FHH 1 HEY =] hedIHIN Y T aearrHl foun wifgd s 9
Dy AT A& SRFaT.

3. Dy MU D, = UMER F M C o qod MUl W, TS Dy A0
Dy =1 TOIERRIGH VR &FTeHsh Teregrel dean Hisl.

¥, AR 39AR e GHAd] fOeeH UEdieal 9erAT dghey ONeh hiev.

2C-N

Y T STATERE] F16 TS BT A A0 AR 36 + g
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SETET gt fiden miftde snem wnedt feer gedien weeAn eEey
UM el
X |60 | 55| 50 | 56 | 30| 70 | 40 | 35| 80| 80 | 75

Y | 65 40 35 75 63 80 35 20 80 | 60 60

W :
X Dy Y Dy Dy Dy
60 - 65 - -
55 - 40 - ¥
50 - 35 - ¥
56 ¥ 75 ¥ ¥
30 - 63 - ¥
70 ¥ 80 ¥ ¥
40 - 35 - ¥
35 - 20 - ¥
80 ¥ 80 ¥ ¥
80 0 60 - 0
75 - 60 0 0

U qFAE®T C = 8, N = 11.

. /i(zc—N]
N
i +[2(8)—11]
c AT
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5

.. GAIdl foee YSdigar qeded O 5o 0.67 IR

ISTE0T : Jeic Tooiean fohma STITOT ST =T Aifdi=an STTER e foee Jadi=a

forma 368 | 384 | 385 361 | 347 | 384 | 395 | 403 400 | 385

S Bk 22 | 21 24 20| 22 | 26 | 24 | 29 28 | 27
IR : GESN TopAd TUS X ST 37T ot Y.

X Dy Y Dy Dy Dy
368 - 22 - -
384 + 21 - -
385 + 24 + +
361 - 20 - +
347 - 22 + -
384 + 26 + +
395 + 24 - -
403 + 29 + +
400 - 28 - +
385 - 27 - +
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A daITe® C = 6 37T N = 10.

SN N2

re = +J+0.5
fo =+0.71
.. GAIdl foeem YEdigar deded O 5o 0.71 IR,
THedt oo agdier qur efor 9
T
Had! e Tgdie Iq@ O fRaT WEe gl .
. wHadl oo Tgdl & W gdmed |l dEdl .

. I8 UEHMEl TR GO Wl FEd dedl 9Had] fode Ugdedl e S

A
e foree wgdi= a o aafer gelterymmr 3.

g, O1 UgdmEd B A WS 9ed ML Lok Al A ARI. 3RS S X
FJAME 100 d 101 Td M@ e R '+ T I A Y I@me 60 T 160
wfd 91e et | gar '+ o A v A = e anen e seed
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2. e forere Tgdi=a1 TN U6 Hcicdl fshyias STud %k dedsems
IUTEt foram STgaferd! eI

3.4 HEHSY TUTRIAT AW J& AT e s
(Probable Error of the Coefficient of Correlation and its Interpretations)
TedsY Uk 9 shedHat Jed! o1 Ut df fohdt SHIONG Sfaeifa o
T YU B, AEEI GEEEY UIRET 99 e wel e IR, ST 9gEed
TR AT I Tiesactt STV I hell O ATITET AU QM 3TN HATQT
THesda W U dedad U JeavaTel STUST e Iehdl. A 31 I H,
SR Toh GHSWYT Agfeth AT YRS §O A9 O hieel o ol IR
FIEI TEEaY TUITh & G HATGr=T S SOTR. AT
Fel TUSRET=a gedsy U=l 99T I8 Jeid AT UERA  Shiedl
it

2

.o . . r
HgHay Uehr=AT 9ed Y& (PE.) =0.6745 N

A, r - GgEEY T
N - Ffteqor=n Sear=t gen
SR HeHadTeAT eAmgd ST Je1 IS shell @ U =dan AT @t
Hater fiesd MUl SR HedeyT=al Joamel 99Ted o el @ I=mw foan atel
water fiesd. ST AAfGMe) HEEed U Sl STUfAd TR, T SR 100 ST

Ffequa® Fecican Heaad OTR Jod + 0.8 3T T Ta% a9Ted & ety ol
FHredl Adid.

1-r2
P.E.=0.6745

N

1-(0.8)
J100

P.E.=0.6745



1-0.64

P.E.=0.6745

0.36
P.E.=0.6745——
10

P.E.=0.6745x0.036

PE. = 0.024282
e Jeia 3Ty hiedl Idia.

9. Fren 31 AT il gHTiHSY UEHSYUT=AT "AGl r + P.E. 319 FEUNH
0.8 + 0.0243 forat 0.7757 =1fur 0.8243 3.

. SR UHIUN qod 99 A UeT RH A d Seeedrl Fadrel GuE
T

3. SR UEEeU™ Hod S I TR e 3 R A9 v dedsy
310

¥, SR 9 A BR AE AR A Geday ok 0.5 Toham wmen Sd e
W Ay T TgEEd .

TEgaY U 1T FIGUIMIS! BT e T HIUR TV degrd dl
I o qEd geeidl ey e STk,

T 2 AT ARl AR HEEad U Sy RevErErd] deare il
A5 Siegl A B T MER hell AT MU TG4 7 H:uewrdt smfor
fafefier srad.

&

m

3.8 fRumo TUTTeR (Coefficient Determination)

YT P21 Vol Teaay TUieht A=y HeuamMId) STRuATd AVRT Hewr
VT 3UYH U5l FEUS MU Uk g, Taier unes Tevel deded o o
ES
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foerfeon TR = (wEsY oTi)?
fufor 1o ¥ TeGEY™ A HOE R RO ArSER el o 3
TEagr TN | 378 R0 ATRTYR T T&ad Heehrl Adaiferd Hehlal
B aftoms firesdt. Seeromed SR fRHa enifor wews Tunsh STl Fedse OTsh
+ 0.8 T2, TEUNS A= 37 o1 AT hl, TSI 80% Fat ¢ foRwddiel Saeie
TRd. qATdt, SR o fgRer quies (2) Fean @ a (+0.8)2 ThaT + 0.64 A
gren e I A, TSI BN 64% e © TRudIdic Seeges med. @ et
TOTThT HETel TUIeH T8,
U AEEA UG S T AsA o,

et Tomes = T o

T ST THOT J=R0T 1 (Teheh) 37T8 37T T Y=ROT 0.64 3TIR.
FIE AT TRV higd Yol Tedad e Faared aeaal Jard.
TROT UM TRV STETE YERUT ST T YR AT IR B,

K2 = 3ffgRo Tumeh
3TEISY =0T
K2: =
T U7 =T
K2=1-1r2
JTTAT AT qUTET - ¢
Reten wataTm o waie e
] TEETI o ... I M I
(31) — 1 o + 1 (&1) 0 3fur 1
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SR A I ThAsHHT el fe9iy S stadiel @ @ S Sl geeey gl

............ 7L

(1) e (9) A (%) ()
Ul SR TEHAT ... BRI ECIDER]

(31) 0 (#) 1 () 0.5 () -1
U =X 30T V = - X Jr=ATdd Tedqad ... e

(31) + 1 () - 1 (%) 0 () 0.5

() -1to+1 (d)0 () — 1 (®) 1

JTTAT AT 9T - R
T fehal 3F AT IR .

2.
R.
3.

¥
.

3.9

s TS i ?

iia weEey N HE 7

e TUsTaT=a1 Hguag oleh g4 9.
ferico 7ok weUS R 7

qu
T FeHME U gHad FEUS AW, Hedadr fafag sEm

el A WU Hdcl. d6d gededr fafay TR Tamel ®a STk ST
T Tgdad, |41, 37MTeh 3T og Teeay o W 30 SRS qeqey ST
Tegey AEre fafay ggdten s el S eI e fUeREe aehey
ok o TeyeRE=n Jvft Geeey UM AT STATE kel qod GHadl fo=ed g
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THTE AISUAS! FHER0T ORr= G871 XA hall. Fedadr= a1 qHTSeh IR
GINEATd IS YA ohell STl d8< Hedeer™ Omiseh ITEm=al aeneHrd
IR 3 Ted M.

3.¢ UTRATH 3158

. HgHed . QM TR foral FaTdicd e Sof T,

. O OEHed : TH IAm d1€ el @ g Jame &l 1€ aid
foRaT TR =@d BE Fel @ gET S gEl He
2ld.

3. RV gedey . GF Tewmed TR ame foeg faen sea 2.

¥, i weeEy : QM Hewhmed TR Same) fRR TR S gl
4. IR wEEEy  : gH gewmed fRar wemed IfeR Ui Sed ddl.

3.%  STUG! T qUTET IW
STTUAT STt qUTET - ¢

9. — 1 3T+ 1

CRE

3. -1

¥
G
STTUAT SRTAT qUTET - R

9. TF Termeid foram S geum=h Soft Aisvareen giETe geEed 9
U,

. _ %y 220202000



T TEUTAT.

e fUeRET= dedey ok g3
XX-XY

> XY -
Xy , r=

iz szz —(z;()z \/zw ()

N
fraftor Tones @1 wEEEy ToeE e SHEUEEd IR AR W
TR MR, S WO UEgadT= o e el ST,

ST M TcATdied foha Heehidial ST ded &1 faeg fog o18d at @ B

AT
el A=Al STER el [UIRE=1 deday ok el

ST T[0T 48 | 35 | 17 | 23 | 47

AT T | 45 | 20 | 40 | 25 | 45

fectea wifediaea X onfor v wefier Tegser T e

>dXdY =3044, Ydx?=8288, XdY?=2264,>dX =170, XdY =120,
N = 10.
Qe faciean Wifedi=an 3aR 2vft 9gead e el

X 80 78 75 75 68 67 60 59

Y 12 13 14 14 14 16 15 17

Qe AIEd=an YR =Ty (sRa-=n dgaad o hel.

Ut a1 (a¥) |20 22| 23 | 25| 25 | 28 | 29 | 30 | 30 | 34

Ui 9 (av) [ 18|20 | 22 | 24 | 21 | 26 | 26 | 25 | 27 | 29

. _*%«ys 02000



4. QeI mifedien SR OHadl foeen Yadiea Hera Hedsy T hial.

X 18 16 14 13 14 22 27 21 29 30

Y | 12 | 13| 19 | 17 | 14 | 14 | 16 | 15| 17 | 20
&  Wofid fooiedn Aifedi=an MaR duadi foeed Jgde geraH 999 U

X 44 46 46 48 54 52 50 70 56 60

Y 52 36 40 42 40 42 44 43 48 50

?. ST, a1, 9. Ui (00€), HINEA Ugal, YIMA Ufeetohy™, ST,
2. . TH @ (R022), Gend HieTehl, foen M, T

3. gl favam wem (Ro0%¥), Wifcah ugdl, @ ufsetehe, NTTEE.

¥, . Ufu ANEE (Ro00), WY g, fomm yeRreE, IR,

. Gupta, S.P. (2014), Statistical Methods, Sultan Chand and Sons, New Delhi.
&. Elhance, elhance, Aggarwal (2015), Fundamentals of Statistics, Kitab Mahal,

New Delhi.
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Hceh ¥

(Regression Analysis)
¥.0o 3
¥.8 &AL
¥.] W

¥.3.2 UMW - 31 AT Hehedd
¥.2.3 UdREHe 9ed
¥.R.3 Hegay 3T gfqomeArEh gor
¥.3  UTqWTHA YTehshei T Ugat
¥.3.% AT 3o ST g
¥.3.% UfqHART Jhes 9% TEdt
¥.3.3 UfmEmEl =Jgaw ai ggdt
¥y gfqwmHe g
¥.R.% U O TOTeEH
¥.%.3 T I oreH
¥4 UTehshor=al JHIOT 3T
¥.& W
¥.\o TR I8
¥.¢ AT WA quE W
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¥.0 3 (Objectives)

formeff e =1 e SR ST -

. T Gehed e 319 TE 2R,

o UfqwmR oMY TEEEY AT ol Sl ded.
o UfwEe gebhenTen fafay tgdie I dgd.
o UfmEA ARyl TER AT Adid.

N TTeheheTT=T SHTOT S bl T8 Bl

¥.% TETEGAT (Introduction)

TARMEWS A 3 e 9ede 0 TR, IR dr=l 9eram
AUITE TH = G Wifed JEAHT gEAT T Suidd god Wifed wRar .
foreneff fiprEr avfier sepmed emmuur wifee Y, <9 fran SAuen 1fees fim aame
TEHaY TAl. degl df Fol WEER Iaded 3TEdd e df eI R SRRy
drd. 3greend, gt enfor foerd areeTa gaY eme @ feotean fRmdten smufard
TS 3 e aifirek SIcTmed oTeN YEREN HeY IR R AT urevarandt saw dedey
ammor oo wfer wifedt fresfam emem.

¥.3 TiduTET (Regression)
¥.2.2 U@ - 31 ST Tehoudt

T ¥ TS U S8 dF 3T STl U A 39Ul Ushl <elret
o foorell SF9aMT fohal 1A AT =T 9 G It Hilgd F9UR §ed



95 TIE Sholl SIAl. T AT HeAH AHE e adiadt aadl foran Tufera gex
Hedr Ad.

GIARTHA AT EeohodHal IegehTdid A W S0 fohar wE RO arE
. WiATIEE AT Heheuel HAYYH AR 3Ll HEd WL HIHH Teed A 3w
JMETE AT, T TATTHAE TeheudT I MU "Regression Towards
Mediocrity in Hereditary Stature" JTd T&d FeAt. I USRI Qooo afgar
g AT JATAT A1 A hell. AT AT 3™ ARG A hl, Afsaret 3=
AT T YeATel Il ATATHE Heaay 3Tg 3V d I Aedaaraedid el HeiRi
el i Ui, S AT 3T e AT i, I SR IO arear= gol
& 39 oTan. I wH rEvS geRn afsart ol @ el fohar St I sTEdm.
I S ST Sl e I SUeRl § AT afearean aedt IEa
FHT ITEd. I FHT ST A=A At I qued & e arsdr
T I S A, Teed I W IMEHT AT I, e wEd I
AT R T IO Bdcrel! foree 2 afear=ar Sl 3=l Sm=n aem=
T ISR Sdciedl faaemma wHt STard. Siegl afsar= 3ol SRRl UE FHi
oraT S 319d deg1 JareAl e AE SvATE Tk el gfaa goere ge
. AHhSe Hd UG Hod AIlgd FoESt fohan ofer adfouame =
AT HISST JHIOMR TR B 3.

TfaaTEETET ST
TTARTHAT=AT ST YISl 3.

i FeUSt 3 ToRaT TR SIS oo Uehehl HaWTdIel HIfgd = TRradt
Gy A% B

A G Rl AT T,

AT ARG JeAcd FATl JodTe 18 el Sdid ST a7 37aT Tishaed
AT e HISHT ohel S,




U I I A4,

‘i fageiwor 7 1efvmE ST SaE™ HRNEETd IRAR TRl SO
TAUh! Tk dF TR SITd SN fohal A T RO Giod /A oI gy
q-H A1 I=A1 |,

T ARATEEA § T8 B hl, Iawme foaveivor g ush anfeasdia ared fohar
T AR, SARTUR STUU Toh Il 3THA Jodr= HATeha fohdl siforsgamft ga=m

AT A T HeAToAT SR F& Whdl. AT el a9 378 Fdiavareret
el STl I WA U2k T8 FEUIdTd 3T ST g fohan wetre 3TEN Jdide
Stral e forafea e fohar =@ revramd. A=l Wad 9d X 3 v fagfsa v 3
SYifaet STaTd. T YR=Al X AU Y A1 g9 Jametel gfqumdaren arg I
g favewor 3 FEUrdTd, RO A9 WY1 FeUNSl Uk Wdd 9o 3T ST i

T RS FHIOT € W W IR
Y =a + bX
Id a AT b T R 34,

¥.2.3 AfaHEE HE

yfqome favewor & wiferda fagarh smar eme St wd wmele smeme
FTTE T Th AR W6 SFcaes S foveisom=n 3uam siefemend g&1
gral. Serewnd, femd (X) oo "neft (Y) =@ 9 Semed fdvE S d@ey
3TEAl. FEET X TAM FUMN 98 HIRd Sl X Y IAM O IFUfed S8



Sacsdl HEY 3TEAl e A QAT IGAHes J&qeal fohAdId e JhR a8

B AR STeTS adfear Adl. e U qaren U AL, TR,

SR A1 FEHT Bl q8e gfdorEe foveryoen 3w 3o wriises s 9 Aafie

I AW ggl e,

i v géte TSt |1ed A Y .

. TlawEA foveive Wad Sced qedredl HeRAH JTadied Sl el
TS YeM .

. UEHA favcivore gE @& FEUS] WTehehald WEhIF STTUR RV HIUTHA
W= GRAM I I Fei= A9 U6 .

3. UfqUmE TR SRR AV Geded UMk HI0H e ekl

¥.3.3 WEHSEY IAMVT TTAWTHAT FeAT

geggay fagervor snfor gfawme faveivor e o 99 STl deemET
AT OIS Ted dld. adl o1 Serel eis 30T geiehFTa Bieh 3Te.

5. OgHaYEl AW F damdiel HeyeRumET STV UITETd! shell Sl AT
IR AU 3H = & T0H foum fohan foeg, foe searama am=h wfeed
Hezd. TeasY Tuehme TeveERem= vt gfafafad B ) gedsame geeren
TR T hell ST ARl Tede] SAIUTE STEMET Sdeicd] el
T TeETCloEd Aifed! TG ATE M A9 Th T qed =R

. 2 vl ALY STHUN UEHEH RO I YN Tee TEU FEFwNE AT
frra oTfUT QraaT Ir=amed STEol I AU gAToReh dgeed A 3
3@ A A, [Eer 7 fEadidia SecmEn uiomm oTR. STeEmEEndl St
TAHE HRUN GROMH He Tl TG 1 AAHE Hegaay 3G ehdl. gl




¥.3.%

IR IR fIeeiyond T = § R0 ST g Id § IR0 3T 3T
TEA 9 Sd. @ad 9 Jgated Jaiel TR Al 3T HFC S, S
A AT Tociedl AT AN ATc e Syl Tars fohar wiersamft
ESIESIGH

TeHaY U B+ 1 A SOIH deadl. TS, <y < 4. OO
TonieR fog ¥ edey TonshreAn fueeieR . Teue S GEEsy oM
o9 A T UfAUHA UM GET U9 AT S ST HEEsy U R0
3TEA T AT T[T &1 /0T A

TEgaY TUeR Yod Toh Y& SId F9d, Tig S Tomehmed T TfawmH
OTe U UET SR 319 Wkl WG & YW UTeRET TUTRR &1 e
THNET S TEA HRY HEEEY O &1 QM Ao Ul ORI
TS .

AT UTehehcT-T=AT Ugel (Methods of Studying Regression )
TTORTH TTeheha T T i Tad! 3Ted o1 Jeias Ml 37,

G A Tgdl

eheed dsh Sl

=g o gt

TfTTATER ST ST ITE gt
(Graphic Study Method of Regression)
T 3 AT Tgdi=al Tera sOEd Ao foshiol forgera

FEET AN, Togei@med X 3 Y a1 Scir=al o=l THhl SSHe Tl fogan
THE S, HER0 X T SHIGL SR SRifel STd S0 Y =l IR e
Seifael STd. Siegl ¥4 HaIfod qoareal Siee foaehivl fagommat e S degl
JMUUTE X 30T Y AT HedTal SIS fohall Hiasamofl shuamae! aF Siaamse T




AT AT, S T W X o god ool S9amn Y =1 g SN aned
E X © Y FhA IR W 3 U, SRIETER, S SideEE WY 9 g
ool ST|aFT X =1 eI 3 919 & X 9 Y SRid ST W1 36 R
SR 3F JamHiE eHey Ok & YU Seded Fal deal & Hod — 1 TRaT + 1
3TEd. AMES! Tohd AW I 3T6d HRW 3l FJecHda ded ¢ fer ywmma
TIAT. A Yead WS oA SK A JoHe U TEeey 3d X il
3o SR e Id I 6 T AT JAFHE W IR 376 Furard. S &
I T fodfed I AT HeATel SR W A Ad Ad aX o TideEaE
ST JieA 318 Furam.

¥.3.3 UTAWmAT G 2&q ok Tgdt

TR §eh &6 dsh TEdHe TEudH AU X 3T Y A1 I ==
Tk T s {91 eI ANTATd. AT & WUl T I MR et aifest I, Y
O =T LA qTgF= eHTcHeh foreier RuTcreh foaieHTe T shell aifesid. Feursia
W= TH A o=t e & gE= AN faeeH S Se et
uifest. a1 gfqwma Wen v = X Sid gfdw [ oW v, gl gfawmee
TSR G| diigs! ohl, X U =T Jreamm= oceh fo=re & o
TSI T8 ohefl UIfeSTd, FEUISr (=T UehT SISl foaeHrel sfist & ga= s
TN 9 SRS AT IS AT ATARTE Wt X =Y Jd TfaweE I 3
FEUA. G TR I TRHERHT T fogd B3ad @ fogd MHoves dF gaEa
HEA SRIodId. S IH Fcimefiel Tedes 8 g0 G fohar ol 0 S T deel Tk
TTCORTE T 37

AT, Gk T 9% TGdredl ERAH WA (T FeU g9 U .
TgE Tfoshiv fegeaTed ST Johsl aRAR STRITIHN SIS el STl oh, gTeh
ATOT SRUTeHes T UhHehMT T8 SRdTd. Uehel hl AT 18T Shigedl AT 30T Y =1 X

b

b




T TFAOTHA & Y =T YeATe ST Tohal WRhid o6& IeRdl S0 X =01 Y o
TTARTE {aEA X =T AT 3faTS fohal WTehld & Srehdl.

¥.3.3 UfqummAT= =wm o agdl

T T 9k UGdTgR ITTHTH W1 {ETAT it gt STesvarndt X
3T Y Sufi=a SreraretHelie TUTda Jee JEATdrd ohall STl 307 X 307 Y Sofi=n
U5l TEUIS =IATH o Ugdt B, A1 Ugdid v facten Tl god Snfir weteny
fohe = it fooielt 3teTiia qed Jr=ameie foreem e armel st =Idam el Y
= X S o W0 T IR I 3 St X T G qeeE Yo g
Telchy e Sd AT =y X = Y siiet gfqurss W & ww orft oA Sf
Y =1 AR Joaeel X =1 Jodr Saicht 3E qd. SR Y Sl god Y SIEeE
(TEUISIE 3T I&TER) Wigedt @ Y =t X el Ufquma I & 3= fomemren et
IS A0 Fd. T, SR X FAR oA X A (RS ASAT HER) HieSd!
X =Y Fa iR & steen e Sl slis =*Ead .

TaH a1 wEdt med TRy fhe s W,

Y = a + bX I W WA THIRUMER Fecht S A & W géia =
AT G0 U hied! 4.

>Y=na+bX X

Y XY =aX X+bY X?

T RO SR X A0 Y A1 =l i Jacll @ STaumE ot
GHIER0 Wigqd S0 a 3T b = oo FHg Iehdl. SV ARTER 90mE Y = X
T gfqamee 1 fiesd. 39 Y 71 fodfaa =es amfor X & @ad =es IR, X = Y
e gfqume W fHesfauamEdt e X 9a v fomfsa wew enfor v =a v



>X=na+bXyY

>XY=aYY+bYY?
7T & HHROl Hiedoa™ AUME X = a + bY & UUTHEA 7 fiesd.

¥.¥  Jfauea TR

TR GRS ST A9 X 0T Y A1 IF Sar ae foamd St
T AE X = Y T JqEmE 31 Y o X ad Tfaewee =0 3 JTawmEe 1o
fesam. X =t Y afic Ifqwm W1 Y =1 oo geamwmel X < |aid 89 4ol od
aior Y = X o fqomme W X = oo el Y § Haid 9vTed el .
TTTTTHA AHISRTET UTeheheild TSRl 318 &l Feurard. STqaee Suiertol fqame
W ST v SAHad. S STdwTE I 3TEedTyes | UfduTH S SR,
X = Y Fha gfame qie amEn R Y Jaet god fooed A X Farn
HeATdier fafogar Tq8 sFoammel ol Sl A0 Y = X e SiqwmEe geer awE
IR X = g Tooiell TEaHT Y Sl geamdia ool T HuaEel ohall
ST

Y = X S Ao SRt
Y = X T gfaeme a6l geid JH 2 el S,
Y = a + bX
I HHIHT,
Y ? fouifod =1 oTR. weUSE I Ied X R STEEd 216,

X T @aF I g, TS ASTER 300 X 3 o fooiel 3T|aH ¥ = ged
EaANETIN

a B YHTEES 3 FRU I Iod B Iq@m 10 Sa1 {SHhoft Y -218m
U IV A Bed o1 fagan 3.

____ _=u»y @



b =T AR 3AZ ST X T Theh d9qd edHes Y =ald QORI 98
gefferdl.

a MM b A1 I TORMRET Yod FHEUAEE! Y3 3 A THIR!
TFHHTHTERIUl Arefaet! difes.

>Y=na+bX X
SXY=aY X+bY X?
T GHIROTAT A GHie0 38 FUTdTd.

T THFEOTE ¥ X, Yy, 3 Xy S0 3 x2 TR0 549 <wifaard St x enfor v
AT G TATAT AT SISHIRIA Shiedl ard 3T n & Jedr=an Siedr= T 3R,

X Y aHA AT FHIHTOT
XY TS IR FHieRT JEIATH 2k el M.
T FHIHLT
X g Todfe o 378, FeUee I §ed Y X JTacied 379 .

Y T WA 99 AR TUNE A1 YR 300 Y F g ool F|aEn X = qod
EaANETIN

a B X-IqWES AR FRU A Hod § Tfqwr o0 o1 foenmft X-3termen
TRV STEAT Tl Bad o foigen 314,

b - TET IAR AR S Y IWed Theh dad e X Fad SN &8dd
Iaiferr.

a MM b A1 TF = e FewaER! JEid aF dH= eIl
TFHHTHTERIU Arefaet! difes.

Y XY=aX X+bY X?

___ _®uyy 2@



>XY=aYY+bXY?
T GHIRTAT FH GHeRl 318 FEUTdTd.

T EfETd Y X, YY, TXY S yy? TH SO euiferd S x S

Y 91 G ST AT SAISIIET FHedl Jdid S0 n & HodreAl Siesr @
R,

30T : g focien il SERA 3H TdWTE SHieRO el S Y o god
9 AT X = HeF UTehehal U S0 X o oI 10 STEAHT Y o Yo TTehohal .

X 5 7 8 9 6

Y 2 3 6 5 4

X Y X2 Y2 XY

5 2 25 4 10
7 3 49 9 21
8 6 64 36 48
9 5 81 25 45

6 4 36 16 24

35 20 255 | 90 148

EGEGERIEEST
>X =35, YY=20, ¥X2=-255, YY2-90, ¥ XY =148 M n = 5.
(2) Y3 X Ffa afauma afiertor

Y =a+ bX

T FHIROTAA a 37T b =1 TohAd! hevamEre! eia | dHieRton=n
T FAT AT

. __ _&®»%v§  _ ________



2Y=na+bx2 X ()

TXY=a¥YX+bXX? (i)
T GRS qacaae THaserean formdl 3

20 = 5a + 35b ... (iii)

148 = 35a + 255b o (iV)

et Tufieul g M p TS THAHTSHIY Aresfaar Adier. aHieor (i) < 7
q TUTRR e
140 = 35a + 245b e (V)
G (v) GHISROT (i) HYH ST R
148 = 35a + 255b

140 = 35a + 245b

8 =0+ 10b

10b = 8

8
b=—
10

- b=08
b = 0.8 f& forma wfieror (iii) wedr S0
20 = 5a + 35b
20 = 5a + 35 (0.8)
20 = 5a + 28
5a = 20 — 28

5a=-8

___®=y%y 20000000000



a=—
5

.a=-16
a=— 1637 b=08 A FFEA Y = a + bX AT THEHOT ST
Y = - 1.6 + 0.8X
T FHIEROT S X = 10 3 @
Y = - 1.6 + 0.8 (10)
Y=-16+8

Y =064

(k) X = Y e gfdwraa ARt
X =a+bY

T FHIROTAA a 37T b =1 TohAd! hevamEre! eia | |HieRton=i
IR FHEA

2X=na+bxY .. (i)

>XY=aYY+bXY? ... (i)
T FHIFUMHS qoareae THesiciedn Tormdt 39

35 = 5a + 20b ... (iii)

148 = 20a + 90b ... (iv)
T THIRT g M p A THAHEFIY iSfadr Adial.
TR (i) T 4 | TOTRR FHEA.

140 = 2a + 80b e (V)

___ =38y @ @ @ O



GHISRT (v) EHISROT (iv) AYA oS sheed
148 = 20a + 90b
140 = 20a + 80b
8 =0+ 10b

10b = 8

8
b=—
10

-b=08
b = 0.8 T Torma qefieror (iii) AL 3.
35 = 5a + 20b

35 = 5a + 20 (0.8)

35 =5a + 16
5a =35 -16
5a = 19
19
a=—
5
~a=238

a = 3.8 M b = 0.8 AT TRAd! FHIFT X = a + bY T S
X=38+08Y

T FHIROT SR Y = 9 39 ®
X =38+08 (9)
X =38+72

“X=1

_®sxvy



ITIEUT : R fooiedn Wiigdi=a HerRa <AaH 9 Ygdl aTaed aF YIdwTHE I

<hlal.

4 7 16 49 28

10 11 100 121 110

30 40 220 340 266

FiA dFaTEaed

YX =30, YY=40, Y X2=220, SY2=340, ¥ XY =266 3T n = 5.

(2) Y= X o gfawrmaa awfiestor
Y =a+ bX

T FHIROTAA a 37T b =1 TohAd! hevamEre! eia | dHieRton=i
T FAT AT

YXY=na+b2 X . (i)

YXY=aYX+bY X? .. (i)
T FHIFUMHS qoareae Heslciedn Tormdt 39

. __ _ kv 20000 OO



40 = 5a + 30b ... (iii)

266 = 30a + 220b (%)
T AT g M p S THAHEFIY FrSfar Jeia.
THRT (jii) T 6+ TR .

240 = 30a + 180b e (V)
GHIRT (v) EHISROT (iv) AYA ST shed

266 = 30a + 220b

240 = 30a + 180b

26 = 0 + 40b
40b = 26

26
40

b
b = 0.65.

b = 0.65 & forwa wfiereor (iii) e 3.
40 = 5a + 30b
40 = 5a + 30 (0.65)
40 = 5a + 19.5
5a = 40 — 19.5

5a = 20.5

~a=4.1
a=4.1 30 b =065 A TR Y = a + bX AT FHIEOMT .

Y =41+0.656X

___ =38 @@ @ @@



(k) x= Y St gfawmaa aieRor
X=a+bY
T FHIEROTAA a 37T b =1 TohAdT FevamEnd! Yeia | HieRoTr=I
IR FHEA

XX=na+bXxyY ()]

>XY=aYY+bYY? .. (i)
T AR qacaTae THasrerean formdl 39

30 = 5a + 40b ... (i)

266 = 40a + 340b ... (iv)
T AT g A p S THAHEHIY FSfar Jeia.
THRT (jii) T 8 7 TR &

240 = 40a + 320b e (V)
GHIRT (v) EHISROT (iv) AYA ST shed

266 = 40a + 340b

240 = 40a + 320b

26 =0+ 20b
20b = 26
26
b=—
20
. b=13

b = 1.3 g frma aview (iii) 7ed 390

30 = 5a + 40b

70705320



30 = 5a + 40 (1.3)
30 = 5a + 52
5a = 30 — 52

ba=-22

a=-44
a=—-44 30 b =13 A B X = a + bY a1 IO 37

X=-44+13Y

X 3T Y =T U HieaaEd e S STdTee ST it

TIAoEe IRl |IEieuar=l < ot Fgdl & IIedd foheeke oTIfor faere
MR, e a1 Tgdral Tqm- FHiehu Hiefauamdd! Sed IWRT shall Sd AT,
TGS X AT Y AT MO HeAdTET e B Tiqamae o] grefae
ST, a7 TGAgHR TToTE THIR Shieuar= Tishan eic Tl 31,

(3) Xx= Y Fid glauma afieRtor

X M7 Y Sr=An T qreEd oeEed g X 9 Y aia giaemE
THRET g GATT ST e Hee S

(X-X)=b,, (Y-Y)

(X=X)=rZx(y-Y)

Oy

IS, ¥ = X Ui T e o1
Yy = Y i i men et

________ @ 00Oy 202020



o
by, =r—

5, = X Y S it E R IED

r= X M0 Y S Gedad T
o, M o, = X M0 Y == it gamr foerem.

X U1 Y ST T AR foeet 53 X S Y Seede TiawTe

U Jeid ATl HerRAH e S,
2X-XY
XY -
bw‘%ﬂrrfi_éxgz N2
(o}
y y zyz (ZY)

T x=(x-X) T y=(v-V)

T r, o, I o, = YA FEUANGS O TAFT TR IO
(byy ) T Xy 3 yy2 = G Hgd T AFHR B3 HlG Ikl

() Y3 X Fid alaumaa wfieRtor

X M7 Y Sr=An MU qreEd oeEed g Y 9 X aid giaemE
TR g GATT ST e Hee S

(Y-Y)=b,, (X-X)

_ _ _&»¢g¢y 0



O .
byx =f6—y = Y Il X FereRia SidwTE o

X
r=X M0 Y S gedad T
o, M o, = X M0 Y == it gamr foerem.
X U1 Y SAT=AT T AR foeet 83 Y == X Feeie Tiaawme

o JEid GATAT FeRAH Heal Sl
X-YY
) - > xy ZXY—Z 22
bxy EELl r'G_yzzxz = (ZX)Z
X ZXZ—

N
AT o (x-x) My —(v-Y)
T r, o, I o, A YA FEUANGS U JAGT TR O
(byx) Txy M ¥ x2 o YeA g A=l RN U Hig k.

ISIROT : S A= AER X 307 Y Hofi=an MO S e B
EElneuEs i icau i §

X 4 6 8 10 12
Y 7 9 11 10 13
W

X Yo x=(x=X) | y=(y-Y) x? y? xy
4 7 -4 -3 16 9 12
6 9 -2 -1 4 1 2
8 11 0 1 0 1 0
10 10 2 0 4 0 0
12 13 4 3 16 9 12
40 50 0 0 40 20 26

__&%¢g¢ 00 _



HAUAH X M Y SAT O |1 <hlal.

> X*=40, ¥YY*=20, XY =26.
X =Y ale FiduTHA oMk

oy XXy

o Zy

byy

<

___ =% @



X3 Y I gfawmae aefie
(X-X)=b,, (Y-Y)

(X - 8) = 1.3 (Y — 10)
X —-8=13Y-13

X =13Y-13+38
Y =-5+13Y

Y 9 X g0 gfaum g

(Y-Y)=b,, (X-X)

Y — 10 = 0.65 (X — 8)
Y - 10 = 0.65X — 5.2
Y =0.65X -52 + 10

X =48 + 0.65X

ISTEUT : U fSUEHe WISR 9 3TUcdT Jcdd-ell Ja1 Adaid gireor foot emfor
@R @ e Sdeht. doand uferd fesfacrer o7 snifer @i Shereft fasht géia
THT 3. ARTYR & UIqwHT iRl el

aRerdte o 14 | 19 | 24 | 21| 26 | 22| 15 | 20| 19

foeft Cooo®.) | 31 | 36 | 48 | 37| 50| 45 | 33 | 41| 39

IW : EAS uiaEdle o0 weuS X S foshl RSt Y.

x|

- ——=20
9

>x 180
N

Xy 360
N 9

__ _=»%§ @

<

40



X Y | x=(x=X) | y=(y-Y) x? y? xy
14 31 —6 -9 36 81 54
19 36 —1 —4 1 16 4
24 48 4 8 16 64 32
21 37 1 -3 1 9 -3
26 50 6 10 36 100 60
22 45 2 5 4 25 10
15 33 -5 -7 25 49 35
20 41 0 1 0 1 0
19 39 —1 —1 1 1 1
180 | 360 0 0 120 346 193
ERGIGECICET ]

>x2 =120, Yy2 =346, X xy=193.

X =Y ale SiduTHA omsh

gftgrdfte o (X) = fasht (Y) afa gfaume afeo
(X-X)=b,, (Y-Y)
(X — 20) = 0.56 (Y — 40)

__ _ _&»%&s§y 00



X =20 =0.56Y - 22.4
X =0.56Y - 224 + 20
X=—-24+56Y
fEpR (v) TRade o (X) ot SR wE
(Y-Y)=b,, (X-X)
Y — 40 = 1.6 (X — 20)
Y -40 = 1.6X — 32

Y =1.6X-32 + 40

Y =8+ 1.6X

IS : WAl [Sciedl STeheaR=aT UeRI™ g UquH gHieul shial.

X 6 2 10 4 8

Y 9 11 5 8 7

IW :
X Y X2 Y2 XY
6 9 36 81 54
2 11 4 121 22
10 5 100 25 50
4 8 16 64 32
8 7 64 49 56
30 40 220 340 214
ERGIGECICET ]

>X =30, YY=40,YX%2=220, XY?=340, YY?=340,Y XY =214.

__ o=y OO



214 — 240
~ 340-320

26
- 20

by, =— 13
Y = X e SiqumE gt

2X-2Y

XY -
b . —

yx = 2
(X X)
2_
> X N

____®W®nv»»



30x40

214 —
- 2
30
220—( )
1200
214 - 7
:—5
900
220~
5
214 — 240
~ 220-180
—26
40
by, =—0.65

X = Y o TiawmE SHieoT
(X=X)=b,, (Y-Y)
(X -6)=—13 (Y - 8)
X—-6=-13Y + 104
X =-13Y + 104 +6
X = 16.4 — 1.3Y
Y = X o SiauE SeieRor
(Y-¥)=b,, (X-X)
(Y - 8) =—0.65 (X — 6)
Y - 8 =-065X + 3.9
Y =-065X +39+8

Y =119 - 0.65X

__ _®=»%e



TEA HIEAUEA a9 JTduTRT THIROT Shieut

X 30T Y <TI0 HTEA STl SYUTiehid IdTd deal aiiel Tgdi=l R
TTTe GHieRl shieul fohaene oMUl fohes 2id. TRTeic! Yoae TIurdia Hresmdrd
fomem 9 =ar TEd AR faeer Sdel aifesia T @ TiqaTEe . e
e dIeSd.

XA Y T AT e
(X-X)=b,, (Y-Y)
AN, x - X A i e R
v - Y i Tt me o

by, - X TN Y TS SiA9TE UM

X M Y = T WAy e U3 X Tl Y Faeiid ST
oI eI ATl HeRA ieal Sl

ZdXdY—ZdX'zdy

Zdy?—(zdy)2
N

b

xy =

A, dx=X-A,
dy=Y-A,
Y = X Sl afdamaa geientor

(Y-Y)=b,, (X-X)

Y x - X i i e e
- Y Aufle T " TR

<

___ @ @0 0Oy 00000



by, — Y A X Sl Sfeums o

X 3T Y I T HTEANE faeer g Y Tdmen X Sdedid ST
T el GArAT HERAM Shi@ell Sl

2dX-2dY

2. dxdy -
b =

. Tay? - (zox)”

A, dx=X-A,

dy=Y-A,

ITIEOT : Jeid WA=l SMUR 9 o SHieol el

X 1 2 3 5 8

Y | 10 | 12| 15 | 18 | 20
IW : X Aot 3 2 R "I
Y fufterdl 15 ® e Jed "

X Y dx dY dXx? dy? dXdY
1 10 -2 -5 4 25 10
2 12 — 1 -3 1 9 3
3 15 0 0 0 0 0
5 18 2 3 4 9 6
8 20 5 5 25 25 25
19 75 4 0 34 68 44

_ =»x%§¢



d&d  dadc]lid@d

YdX =4, ¥XdY=0, YdX?=34, YdY?=68, XdXdY =44.

< dx . d
X=A+ZN Y=A+Zy

4 0
SaEE =15+ —
5 5

=3+0.38 =15+0

X =38
X =Y ale SiduTHA omsh

Y =15

s axay - =% 2dY

Xy —

b

YZ_M
N

>d

4%x0
5
(0)?

44 -

68 —

44 -0

68-0

44
68

b, = 0.64.
Y = X T AT oMk

>ax-xdy

> dXdY -
byx =

(S dx)?
2_
>.dX N

TR



44
308

by, = 1.42
X =Y e glidumaa gefison

(X—)_()szy(y_V)
(X — 3.8) = 0.64 (Y — 15)
X — 3.8 =0.64Y — 9.6

X = 0.64Y — 9.6 + 3.8

X = - 5.8 + 0.64Y
Y 9 X e glidumae gefison

(Y-Y)=b, (X-X)

(Y — 15) = 1.42 (X - 3.8)
Y — 15 = 1.42X — 5.39
Y = 142X - 5.39 + 15

Y =9.61 + 1.42X

T R



I : [ ol qaer onfor fradien mifgdies qassa fradier smfr

ForAd=l qraeaadia Sfaume aHieol TR .

Q@ | 70 | 72 | 76 [ 81| 73 | 85 | 79| 8 | 83 | 80
ford | 140 | 145 | 130 | 125| 130 | 130 | 120 | 115 | 120 | 118
W : TEST AT TS X 3T fRud vt .
X Y dXz5) | dY(30) dXx? dy? dxdY
70 140 -5 10 25 100 - 50
72 145 -3 15 9 225 — 45
76 130 1 0 1 0 0
81 125 6 -5 36 25 - 30
73 130 -2 0 4 0 0
75 130 0 0 0 0 0
79 120 4 - 10 16 100 — 40
86 115 1 - 15 121 225 — 165
83 120 8 - 10 64 100 - 80
80 118 5 - 12 25 144 ~ 60
25 - 27 301 919 — 460
ENKEGERICIS

>dX =25,YdY =-27,YdX? =301,2dY%? =919, XdXdY =-460, N = 10.

X =Y SRS ST TR
s dxgy - 29X -2 dY
b =
Xy 2
Zdyz—(zdy)

. ___ Yy 2020000000



 -460+67.5
"~ 919-72.9

-3925
~ 846.1

b,, = — 0.46

Y =1 X T Sfdee e

2dX-2dY

> dXaY -
byx =

(ZdX)2
2 \&¥nJ
>aX N

______ 0 O OB 0000



-460+67.5

301-62.5

 -3925
2385

by = — 1.64

— aX
X=A+z
N

25
275+ﬁ=75+2'5=77'5

— ay
Y=A+z

—27
=130+W=130—2.7=127.3

Y 9 X Fd SfdwmHe St
(X-X)=b,, (Y-Y)

(X — 77.5) = — 0.46 (Y — 127.3)
X — 77.5 = — 0.46Y + 58.56
X = — 0.46Y + 58.56 + 77.5
X = 136.06 — 0.46Y
X 9 Y IO gfauwmm g

(Y-Y)=b,, (X-X)

(Y — 127.3) = — 1.64 (X — 77.5)
Y - 127.3 = — 1.64X + 127.1
Y = — 1.64X + 127.1 + 127.3

Y = 254.4 — 1.64X
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X = 136.06 — 0.46Y
S REECEI CERICH BRI EE Rt cau]

Y = 254.4 — 1.64X

¥.¥.2 TTAUEA TUTiehTel TOTeH

%, WfAWTE U b, A b W FE HEwqOl orEH AR d JTIH e
b, ST by, =1 Y AIEATIRT HeEsy oMk go fiesd.
Iren 31 3 A,

r= bxy-byx

T gy ves g et e,
AU IR 3R o,

o, e
=r.—= _ y
bxy—r aqTfoT be—I’-—
o, o,

Oy Gy 2
.‘.bxybex=I’~—><l’~—=l’ EEREIRCERc R

y

. _ 2
Sbyy xbyy =1

s =[byy, x by

2. W TR TOTERET TOMER @ e 9N See Al ST Tonieh
TR g J|E oTEd.
TG U U ¥ TSR O STHATd fohdl QIegl UTAWTHA TUMSR § 0T

. ____ Ky @@ 00000000000 O O



forg 01 @ Y . I PRV Y hl, JH foEeHren dedid ST
IO qifeel R o AEHl €9 3Td. Tk Heddd U 8 Ul € foham Ol

mwmwmﬁbxy—f ?ﬂTfaTbyx_r Wwﬁﬁa%ﬂ%

Wrwﬁwéﬁ.mrmaﬁambxya%ﬁbyx%ﬁm
STEATA M S FO A R by, AN b, T Al B IFEA. GAT
IR AT e, S Sl Ifduee Oeh & o9 e @ r 8 o9
3T M S G UFqOTHe TUTish © 3BT Tl @ r § 3R0T 3T

b, ST by, A1 S SFOTH TOMR Yoo T U WTEd FEd. A1 & YR
HIVATE THE oI Th Ul SR 3T6d W ara=el Tiel. I SR 34 H,

r=Jby xby, IO S b, O b, T AR TH YeM TRA IFEAA W
TEESH U (r) BTGB Toh UeT e SR o e e

¥.¥.3 WU Yo JoTed
ST = T geliie T 31T

2.

X I T /e ST Y = MU e § IfduEE e 3T9drd.
T T W= Aol gEieTsETel 3.

(X-X)=b,, (Y-Y) @nfor (Y-Y)=p, (X-X)

qEEA T WY B I, X T HEF MY o H1eF g U Wal 31T,

I fqTHT Sl feotell TRd e X = HIET ST Y < HIe hIQuaTand!
AU gl TfdTHT FHieRor X 3T Y A1 UhHmTEh Aefacda™ S X
T Y 3 oA THesd o X = HIEA ST Y o WA 7.

S r= 0 AT R S ITEHT [T THAHHET a9 3T,
A fqome T wrfiermr géeymTr TR,

. ____ @Oy @000 OO O



(X=X)=b,, (Y-Y)=r-=2(Y-Y) apfiy

Q|C|

(Y =¥) = by (X=X) =1 - (X -X)
SR r=0 3 T aF YA FHiTmeE qEATHnl ded asd.
X-X=0 3T y_Y_o

AGE, ¥ X My _y

TEE @ § W8 B W, y_y My _x & THHHA de A

YA

(0,0)

3Tt
3. SR IR AW T EHE AEdE @ 39 Jamed I geeed ITedl.

T TG YT TR gEil JHIO SR,

(Y-¥)=b,, (X-X) . (i)

(X-X)=b,, (Y-Y) ... (ii)

TR



gt (i) I
(X-X)
Xy
SR 3 iR I /e STEdTe R SR (i) S (i) e (y_y) =
el Jod THM 3T dIe.

(Y-Y)=

=r =41
.. HEEeY T U deddd IR,

SR QM YTdwTe I THH 3 ® M Jamed U geeed 3THal, THhal
Ul o fohar Ul K0T HEEeY STl

ITTROT : JEIA A=A SMER I ITARTH G0l Shial.

X Y

HET (Mean) 40 45
a7 o= 10 9
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X ST Y o1 I I FeEed U 0.50 TR, q€E X = 40 AT Y o
I : foorel! et
X=40, Y=45, o,=10, 0, =9, r=0.50

X 3 Y I gfqwma g

(X-X)=b,, (Y-Y)

(o2
b,, =r-—%
Xy Gy
10
=0.50x —
9
_5
9
b, = 0.55

(X — 40) = 0.55 (Y — 45)
X — 40 = 0.55Y — 24.75
X = 0.55Y — 24.75 + 40
- X = 15.25 + 0.55Y
Y 9 X 0 gfauwm g

(Y-Y)=b,, (X-X)
yX

O
b, =r-—L
GX

9
=0.50x —
10

_ &% @



4.5
10

by, = 0.45
(Y — 45) = 0.45 (X — 40)
Y — 45 = 0.45X — 18
Y = 0.45X — 18 + 45
Y = 27 + 0.45X
S X = 40 WA ®
Y = 27 + 0.45 (4)
Y =27 + 18
~Y =145

. X = 40 THAET Y o UG oA 45 .

3TN0 ¢ YR W= TER 40 cm TSIIWH STEAHT Ha9d STUfEa 3cad Fel.
USI=MEE (cm HE) 3t (fered)
Ul 30 50
LR EEGE] 45 10
TEgeY O = 0.8
IW : GHST TSI TS X AT 3cdTe FeUSt Y 3T AR 3ufeqd 3cdmed Y =1 X
Tl IfquTee WaE Fedr J5d.

Y 9 X 9 Sfawmae defier

b

o
yx =1
GX

TR



(Y-¥)=b,, (X-X)

(Y - 50) = 1.6 (X — 30)
Y - 50 = 1.6X — 48
Y = 1.6X — 48 + 50
Y =2+ 16X
Siegl TSI 40 cm AT 3cdTe Jeid JH0 318
Y =2 + 1.6 (40)
Y=2+64
Y = 66 fered

¥.4  HThReheTATSAT JHTOT et

i@t 0 ATERRITGS 3TF 3T6d. 3eeny @ J&qel THl auidd
AT (Y) HeTYd e fohdieR (X) STacied 378, |WSl Siegl a%ge Tohd 40 .
3 deaT eieia fora sTufara AT 130 TR, 130 B SMHST AW Y =T X T
ST FHieRuEET STTReH holell TR, WY YA FaerRmed sfda weft &
130 U&T SITEd foham ohefl 3Tg wehd. 3TN GRfeddmed Y = foham X =T STeReReia
AT AwTed YL Aifed! FOl AR I

JETST STTIUTE TehT TR IRATOMET TRS 3R & Y = X 9% 3MURd 7SS fohal
A Tl dalda TR T Seidd, AR d AN HY FhE AR d AR, AT

_______ s 00O O



TRHTOTTET STeheheiehl=aT ST 8 18 FEUIdTd. STehsherreal SHIOT I8 S o forem
Eifadt A, & oo yumo fo=eqrean ghcraReE e, JHl fa=ed @
HEATET foae AlSd. kel SHI & & ITaRm S fosed A
WTehReheTT=AT JHTIOT 21 hIevar g Jeie JaTol 317,

qo= Syx=0'y\/’l—r2

A S, T Y A GATAT Y THFEAT ST SHr 38 SR,

T g TOMT AT P g A RO A (Y - Yg) = TR S

\/ZYZ —aSY-bY XY
S, =
N

X =T AT X Tl STqRTer=an SHT I8 g9 Jelaismm 3R,

s, = | ZXXe)"
N

LS S,y =\/— SN

T S,y =O'x\/1—l'2
A9 S, T X T qeArAT X, TR o JEmr 3 e

. _____&%vy% 0 OO



T A TIUMT AT QU YA AR HROT AT (X — X) U SO AT

\/ZXZ—aZX—bZXY
S,y =
N

TRl THTOT J& © UTehehatld sholedl STTeheaIT=l STeehdl HISw.

TTeheheT=aT TH0T P o Siae el TohaT B dael Sidwme W €6
Torg=a Saes 3Td ST T FTARTH FHIeRuT=aT GeRAH S0 ANTCAT JehRe STehehet
FE Al

SR UTehshe A1 SHIO I Ul A TS degl JIdwTH 3 Sedid Secarat
b foreror T|a oTifor wewey 7 qul STl

ISTEA0T : Taciedn A=A STaR G JIdwRTH (9T el ST TTehehelr=al JHToT Jét
S,, &M S, .

dx?

axdy

30

40

16

16

40

20

-12

-12

— 26

T T




g
2|1
N
o

EIG I E R IEEST

YdX =0, YdY =0,YdX? =40,YdY? =20, YdXdY =-26 3T N = 5.
X 9 Y e gfqumm gt

(X=X)=b,, (Y-Y)
Tfaee TOTTR

ZdXdY—ZdX'zdy

(zay)?
2 \=¥""7
>.dY N

b

xy =

~—26-0

—26
20

by, =~ 1.3
(X-X)=b,, (Y-Y)

(X - 6)=—1.3 (Y - 8)

TR



(X — 6) = — 1.3Y + 10.4
X=-13T +104 + 6
X = 16.4 — 1.3Y
Y 9 X 90 Ufaum g

(Y-¥)=b,, (X-X)

g .
dX ->dY
s dxay - 29X %
b =
; Zo/x2—(zdx)2
0x0
-26 —
_ 5
2
0
40—( )
5
-26-0
~40-0
26
40
by, = — 0.65

(Y-¥)=b,, (X-X)

(Y — 8) = — 0.65 (X — 6)
Y -8 =-065X + 3.9
Y =-065X+39+8

Y =11.9 - 0.65X
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FUA ITTRTH TR ITART e Tociedm X S0 Y <A1 o= 3TeR
Xo M Y, o oI wifed e

X =164 —13Y Y = 11.9 — 0.65X
Xz =164 - 1.3 (9) = 47 Yo =11.9-065 (6) = 8

=16.4 — 1.3 (11) = 2.1 =11.9 - 0.65 (2) = 10.6
=16.4 - 1.3 (5) = 9.9 = 11.9 - 0.65 (10) = 5.4
=164 - 1.3 (8) = 6.0 =11.9 - 0.65 (4) = 9.3
=164 -13(7)=73 = 11.9 - 0.65 (8) = 6.7

X | Y Xc Yo | X=Xo | Y=Y [ (X=Xo)? | (Y=-Yc)?

6 9 4.7 8 1.3 1.0 1.69 1.00

2 | M 2.1 10.6 | - 0.1 0.4 0.01 0.16

10 | 5 9.9 5.4 0.1 - 04 0.01 0.16

4 8 6.0 9.3 2.0 -13 4.00 1.69

8 7 7.3 6.7 0.7 0.3 0.49 0.09

6.20 3.10

S,y ,/ \/7-\/ﬁ111
\/ (Y -Ye) rﬁom

LSy =t s =078
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IETEAT ¢ g et wifedfen e @ gfqeree el e ofor s eifon

S, el

X 1 2 3 4 5 6 7 8 9

Y 9 8 10 12 11 13 14 16 15

IW :
X Y X2 Y2 XY
1 9 1 81 9
2 8 4 64 16
3 10 9 100 30
4 12 16 144 48
5 11 25 121 55
6 13 36 169 78
7 14 49 196 08
8 16 64 256 128
9 15 81 225 135
45 108 285 1356 597
ERGIGECICET]

>X =45, YY =108, ¥ X?=285, YY?=1356, Y XY =597, N =09.

X =

TR



b 597 — 540
XY 1356 - 972

57

P ~ 384

by, =0.15

(X-X)=b,, (Y-Y)

(X = 5) = 0.15 (Y — 12)
X -5=0.15Y - 1.8
X =0.15Y - 1.8 + 5
- X =32+ 0.15Y
Y 3 X et Ufquwma aieor
Y =1 X T Sfdee e
2X-2Y

N
(2 X)?
2_
>X N

XY -

byy =

____w»9»



597 -540
 285-225

57
60

by, =0.95

(Y-¥)=b,, (X-X)

(Y — 12) = 0.95 (X — 5)
Y — 12 = 0.95X — 4.75

Y = 7.25 + 0.95X
TTehehaTel SHTOT J&

\/sz—aZX—bZXY
S,y =
N

\/285 3. 2(45) 0.15(597)

\/285 144 — 89.55

=

=+/5.72

S,, =2.39
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SY2-—aYY-bI XY
N

Sy =

B

1356 —7.25(108) —0.95(597)
9

-

1356 - 783 -567.15
9

P

5.85
9

=+0.65

S,, =0.80

STMUAT Tl qUTET - €
e watae @ vt e
2. Y = 21 — 3X I Yfdwm gHieond 39X ... R,

(31) 21 (@) - 21

. ____ &% @ @000 @O



(31) o 2for gt yeenfuq wRd
(91) e Tomefel Tae eerfud sd
(%) &I IS

() == AT HISHE

¥. SR Y =16 + 2.5X § UAWHA GHIFW I8 T X = 4 @A Y o oA ...
A 7

(31) 26 (%) 16 (%) 2.5 (%) 66.5
4. S UH UEEA O & U UET Hidl A X gEU S O ...
(1) TH U HIST A (9) TFT TR A

() T &I TEH 30 (Z) AU UeH=AT S A

JMIET SRTAT qaTET - R

T Toham g areETa S .

9. IfdwTE U w7

2 X T Y A R G 3 WM SIS L
3. UThheHTE JETO & TS HE 7

¥.  SdoEA TR HIOEl M JOTSH €.

4. YT VAR G ITN EA.

¥.&  HIO9

TR FSHME IV YIARTHA U R O A, S fafay ammd
IO WEW@ WA Hacl. q99 "gdad S GiTEAEl qadn el STaaTEd
TTeheha = fafay dgdt sTwamaedn. Sfawme SuieRtl sTvamdelt oTor ot el Jistelt

. __ &%y 000000000 OO



ST ATETEl el 3T ohall. STAoTe T[OTehrel T[OTed S0 FTqaee o=l JoTeH
ATl € ST hell. JATRTHA SToRsheT=aT Y01 JE1 9 I Had S1vmal. Tiaame
forcioomen aTR AT I TEe IaX ITEMe g5 AiceT YT ohell STl
SrefeTret TR AT fTeiSoe SRR o Wed IR,

¥.9  UTRTSh I153

%.  wfdomEd : STORTHATA] TR J1d STl Joar=l GarA
I FA Hed Hifed Al Id.

. wEHed : QM FEERI fohal Tl ST AUt Hef.

3. UTehohoIeAl YHIMT & ;. ITAM ToRAT N § ddidd sRIeR TRal Fehd 3R
q 9rd.

¥, SfdomEe | : idoEe W ST W g

Ml Tl qumeT - R

%)  TWEA 2 3 HIeTsh a3 3T SATeAl HEaH 90 J1d Seir=l Jedr=A]
TERAM 30 JT™ Yoo Aifed hal Ad.

T/ 27/’ /// i



¥.%

>X=na+bYyY

>XY=aYY+bXy?

X2 Y Fld fFar v 3 X g e S srgue fordt ddida smea foham o
HY TR IR T T IRATITET STehdheiTeal JHTOT I3 18 Feurard.
TTOTeA TOTehr ToTed

%) 3 SfqwTE oreRr fidE e desey o god e
R) A ufewrme TquniR Tt fae wme e,

AT ST

%) TSN adfaor

R) TEHeY FHedl Adr

AT

Wit AfEd=an SR g gfdume aHter el

gder o= 19 |20 21 | 22 | 23 | 24 | 25 | 26 | 27| 28
e e | 18 [ 18|19 | 19 [ 19 | 20 | 20 | 21 | 22| 23

U@ qacd foaneatt srefemre fawere M Yawed 100 YeRt Tesfacial o
fooicl 3TTed. IEE 3 Ifquee aHieol el

IR | | 81 46 | 56 57 59 61 66 69 71 76

TR 82 | 56 | 52 50 61 63 65 66 71 75

Ue sl d @Al g I fooiell 318 & §eaH 3 YTdwTH- SHiel
TIR 0 9 dlSar=l I 68 T JEAET o 3uferd I Aifed .

afear=h 3=ft (z=9)| 67 | 65 | 69 | 69 | 69 | 70 | 72 | 75

gt 3= (39) | 67 | 68 | 64 | 69 | 73 | 71 | 73 | 70
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¥, wiefla Aifedi=an e gfawree adieror 271fiT Urehsha= SHTOT 29 Hifed)
.

X 11 9 13 16 19 21

Y 51 | 52 | 56 | 59 | 61 | 66
G,  Eeia foeie 3udm (C) =T 3am (Y) = e emeR gfaamea

TR IR .

U 95 | 100 | 105 | 110 | 120

K2k 105 | 115 | 125 | 135 | 145

&. JfeE AT T fowarde foeneat e Ui stemE helt
AT @leftd ATt fiesd.
SR G

e 40.5 48.5
ECINREETE] 11.8 17.8
ERSELIIvIC] 0.52

e, ¢) A wfauree i wifgd .
R) X = 60 JTEAHT Y = 3T qeA Hlal.
3) Y = 40 FHAFT X © 3WfEd qeF el
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¥
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ST, 9. 9. 9 (Ro08&), TRNEH Ugdl, YA UfeciehyM, Se3TE.
T, TH RE (R0%2), JoAYd AEThl, foRN YhRM, TR

2. fovam #en (0%Y), AT ggdl, o™ Ulscto™, ST,
2. Ufdq SAMEE (Rooo), TRNEA Ugdl, foen wehweE, TR,
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